


สารบัญ 
รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที ่๑ 

ครั้งที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 
วันพฤหัสบดีที่ ๒๐ เดือนพฤศจิกายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 

ณ ตึกรัฐสภา 
-------------------------- 

 
เรื่องหารือ 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจือ ราชสีห 
  - นายซูการโน มะทา 
  - นางสาวสพุัชรี ธรรมเพชร 
  - นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นายนิยม วรปญญา 
  - นายปวีณ แซจึง 
  - นายไมตรี สอยเหลือง 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นางชมภู จนัทาทอง 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นางบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  - นายบุญยอด สุขถิ่นไทย 
  - นายทองดี มนิสสาร 
  - นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ 

หนา 
 
 

๑
๓
๓
๕

๕,๖
๘,๙

๙,๑๐
๑๐,๑๑

๑๑
๑๓

๑๔,๑๖
๑๖
๑๗
๑๙
๒๐

๒๐,๒๑
๒๒
๒๒



 หนา
ระเบียบวาระที่ ๑  กระทูถาม    
 ๑.๑ กระทูถามทั่วไป 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๒ เร่ือง โครงการกอสรางทาง
หลวง หมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕+๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร)  
– คีรีมาศ สุโขทัย และตอนตอเขตเทศบาลสุโขทัยควบคุมตอทางของ
เทศบาลเมืองสวรรคโลก ควบคุม และทางหลวงหมายเลข ๑๒ ตอน
พิษณุโลก – สุโขทัย ของ นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล ถาม รัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม 
  ผูอภิปราย 
  - นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล 
  - นายโสภณ ซารัมย 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๑ เร่ือง การเฝาระวังเหตุการณ
ตาง ๆ ทีเ่กิดกับเด็กและเยาวชน ของ นางผุสด ีตามไท ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางผุสด ีตามไท 
  - นายชวรัตน ชาญวีรกูล 
  - นายศรีเมือง เจริญศิริ 
  - นายอุดมเดช รัตนเสถยีร 
  กระทูถามที่ ๑.๑.๓ เร่ือง ปญหาคนเรรอนจรจัด 
ในกรุงเทพมหานคร ของ นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ 
  - นายชวรัตน ชาญวีรกูล 
 

   

 
๒๓

 
๒๔, ๒๗, ๓๐
๒๖, ๒๙, ๓๑

๓๒
 
 
๓๓, ๔๓, ๔๘, ๕๕ 

๓๖
๓๗, ๔๔, ๕๐

๔๑, ๔๗
๕๖

 
 

๕๗, ๖๔,๗๒
๖๐

 

 



                                     
                                     - นายอุดมเดช รัตนเสถยีร 
  - นายปรีชา เรงสมบูรณสุข 
 ๑.๒ กระทูถามสด 
  กระทูถามสดที่ ๒ เร่ือง กองทุนชวยเหลือเกษตรกร 
(คชก.) ลดนอยลง ของ นายวิทยา แกวภราดัย ถาม รองนายกรัฐมนตรี 
(นายโอฬาร ไชยประวัติ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา แกวภราดัย 
  - นายโอฬาร ไชยประวัต ิ
  กระทูถามสดที่ ๑ เร่ือง ปญหาสถานการณ 
ความรุนแรงในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ของ นายเจะอามงิ  
โตะตาหยง ถาม นายกรัฐมนตรี 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจะอามิง โตะตาหยง 
   
                                     - นายสมชาย วงศสวัสดิ ์
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
  กระทูถามสดที่ ๓ เร่ือง ทาทีและแนวทางปฏิบัติ
ของนายกรัฐมนตรีตอเหตุการณความรุนแรงในกรุงเทพมหานคร  
ของ นายนิพฏิฐ อินทรสมบัติ ถาม นายกรัฐมนตรี  
  ผูอภิปราย 
  - นายนิพิฏฐ อินทรสมบตัิ 
   
                                    
                                     

หนา 
๖๑, ๖๘
๖๓, ๗๑

 
๗๓

 
 

๗๔, ๘๑, ๙๑
๗๕, ๘๔, ๙๓

๙๔

 

๙๕, ๑๐๐, ๑๐๕
                  ๑๐๘
๙๗, ๑๐๖, ๑๑๑

๑๐๕
๑๑๑,๑๑๒

๑๑๔

 
 

๑๑๕,๑๑๖,๑๑๗
๑๑๘,๑๑๙,๑๒๓
๑๒๔,๑๒๕,๑๒๖
๑๒๘,๑๒๙,๑๓๕

๑๓๗



  
                                     - พลตํารวจเอก โกวิท วฒันะ 
 
  - นายสุชาติ ลายน้ําเงนิ 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
   
                                     - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นายบุญยอด สขุถิน่ไทย 
  - นายนิพนธ วิสิษฐยุทธศาสตร 
  - นายธีระชัย แสนแกว 
  - นายเจริญ จรรยโกมล 
  - นายประสทิธิ์ ชัยวิรัตนะ 
  กระทูถามสดที่ ๔ เร่ือง สถานการณเศรษฐกิจของ
ประเทศ ของ นายกรณ จาติกวณิช ถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวง การคลัง 
  ผูอภิปราย 
  - นายกรณ จาติกวณิช 
  - นายสุชาติ ธาดาธํารงเวช 
  - นายประเสริฐ ชัยกิจเดนนภาลัย 
ระเบียบวาระที่ ๒  เรื่องที่ประธานแจงตอที่ประชุม                     ไมมี 
ระเบียบวาระที่ ๓  รับรองรายงานการประชุม             ไมมี 

เรื่องที่ที่ประชุมมีมติใหเล่ือนขึ้นมาพิจารณากอน 
 เร่ืองที่ ๑ เร่ือง พิจารณาใหความเห็นชอบการแตงตั้ง 
คณะกรรมการผูทรงคุณวุฒิในคณะกรรมการปองกันและปราบปราม 
การฟอกเงิน (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) เปนการพิจารณาตอจาก 
สภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ คร้ังที่ ๒๘ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ)  
วันพุธที่ ๑๙ พฤศจิกายน ๒๕๕๑   

หนา

   ๑๑๕,๑๒๖,๑๓๔
๑๓๕ ,๑๓๗

๑๑๖
๑๒๐,๑๒๑,๑๒๓,๑๒๔

๑๒๕,๑๓๐,๑๓๑
๑๒๑

๑๒๓, ๑๓๑
๑๓๑

๑๓๓,๑๓๔
๑๓๓

๑๓๖,๑๓๗
๑๓๘

 

๑๓๙, ๑๔๓, ๑๔๙
๑๔๑, ๑๔๖, ๑๕๐
๑๕๒,๑๕๓,๑๕๕

๑๕๕
๑๕๕

๑๕๕



                                   
                                     ผูอภิปราย 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
  - นายพลพีร สุวรรณฉวี 
                                     - นางพรทิวา นาคาศัย 
 เร่ืองที่  ๒ รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญ
ขาราชการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) และ 
รางพระราชบัญญัติบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบบัที่ ..) พ.ศ. ....  
(นายสุทิน คลังแสง กับคณะ เปนผูเสนอ) 
 เร่ืองที่  ๓ รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบาํนาญ
ขาราชการ (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (คณะรัฐมนตรี เปนผูเสนอ) 
รางพระราชบัญญัติกองทุนบําเหน็จบํานาญขาราชการ (ฉบบัที่ ..)  
พ.ศ. .... (นายสุทิน คลังแสง กับคณะ เปนผูเสนอ) และรางพระราชบัญญัติ
กองทุนบําเหน็จบาํนาญขาราชการ (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... (นายสมบูรณ  
อุทัยเวียนกุล กับคณะ เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายวทิยา บุรณศิริ 
  - นายพีรพันธุ พาลสุุข 
  - รอยตรีหญิง ระนองรักษ สุวรรณฉว ี
 
  - นายศุภชัย โพธิส์ ุ
  - นายประกอบ รัตนพันธ 
  - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 

หนา 
 

๑๕๖
๑๕๖
๑๕๖
๑๕๘
๑๕๘
๑๕๘

 

๑๕๙

 
 

๑๕๙
๑๖๑

๑๖๒, ๒๑๐, ๒๑๖
๒๒๐, ๒๒๔

๑๖๔
๑๖๘
๑๗๓



 
                                     

                                    - นายกรณ จาติกวณิช 
  - รอยตํารวจโท เชาวริน ลัทธศักดิ์ศิริ 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
  - นายชลนาน ศรีแกว 
  - นายวรงค เดชกิจวิกรม 
  - นางรัชฎาภรณ แกวสนทิ 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - รอยโท ปรีชาพล พงษพานิช 
  - นายสัญชัย อินทรสูตร 
  - นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  - นายพลพีร สุวรรณฉวี 
  - นายวัชรพล โตมรศักดิ์ 
  - พันตํารวจโท นุกลู แสงศิริ 
 เร่ืองที่ ๔ รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง 
กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ยกเลิกการยุบกรมทางหลวงชนบท 
ไปรวมกับกรมทางหลวง) (นายเจริญ จรรยโกมล กับคณะ เปนผูเสนอ)  
รางพระราชบัญญัติปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... 
(ยกเลิกการยุบกรมทางหลวงชนบทไปรวมกับกรมทางหลวง)  
(นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) และรางพระราชบัญญัติ
ปรับปรุงกระทรวง ทบวง กรม (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (ยกเลิกการยุบ 
กรมทางหลวงชนบทไปรวมกับกรมทางหลวง) (นายณัฐวุฒิ  
ประเสริฐสุวรรณ กับคณะ เปนผูเสนอ) 
  ผูอภิปราย 
  - นายเจริญ จรรยโกมล 
  - นายนิยม วรปญญา 

หนา 

                 ๑๗๘ 

๑๘๒
๑๘๕

๑๙๒, ๒๑๓
๑๙๘
๒๐๓
๒๐๖

๒๑๗, ๒๒๐, ๒๒๔
๒๑๗
๒๑๘
๒๑๘
๒๑๘
๒๑๘
๒๒๕

 
๒๒๖, ๒๕๕, ๒๖๔
๒๒๘, ๒๕๖, ๒๕๘



 
 

  - นายณัฐวุฒิ ประเสริฐสุวรรณ 
  - นายวิฑูรย นามบุตร 
  - นายนิยม เวชกามา 
  - นายอลงกรณ พลบุตร 
   
                                           - นายชัยวัฒน ทรัพยรวงทอง 
  - นายอํานวย คลังผา 
  - นายสุนัย จลุพงศธร 
  - นายนวัธ เตาะเจริญสุข 
  - นายสุขุมพงศ โงนคํา 
  - นายวัชระ เพชรทอง 
  - นางสาวรังสิมา รอดรัศมี 
  - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
  - นายพีระเดช ศิริวันสาณฑ 
  - นางจิตรวรรณ หวังศุภกิจโกศล 
  - นางพรทิวา นาคาศัย 
  - นายประเสริฐ บุญชัยสขุ 
                                     - นายพิษณุ หัตถสงเคราะห 
 เร่ืองที่ ๕ รางพระราชบัญญัติเทศบาล  
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายภราดร ปริศนานันทกลุ กับคณะ เปนผูเสนอ)   
รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายพีระเพชร ศิริกุล  
กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล (ฉบับที ่..) พ.ศ. ....  
(นายถวิล ไพรสณฑ กับคณะ เปนผูเสนอ) รางพระราชบัญญัติเทศบาล 
(ฉบับที ่..) พ.ศ. .... (นายนิยม วรปญญา กับคณะ เปนผูเสนอ) 

หนา 

๒๒๙, ๒๕๙
๒๓๒,๒๓๕

๒๓๖
๒๓๗,๒๔๐,๒๔๑

๒๔๓, ๒๖๑
๒๔๓
๒๔๖
๒๔๗
๒๔๙

๒๕๑, ๒๖๔
๒๕๑

๒๕๓, ๒๖๖
๒๖๕, ๒๖๘

๒๖๖
๒๖๖
๒๖๗
๒๖๗

๒๖๘,๒๖๙
๒๖๙

 



   
                              ผูอภิปราย 
  - นายวิทยา บุรณศิริ 
  - นายเอกพจน ปานแยม 
                                     - นายจุมพฏ บุญใหญ 
  - นายธนิตพล ไชยนันทน 
                                     - นายนิยม วรปญญา 

หนา 
 

๒๗๐
๒๗๑
๒๗๓

๒๗๔, ๒๗๖
๒๗๔

--------------------------------------- 



รายงานการประชุมสภาผูแทนราษฎร ชุดที่ ๒๓ ปที่ ๑ 
คร้ังที่ ๒๙ (สมัยสามัญนิติบัญญัติ) 

วันพฤหัสบดทีี่ ๒๐ พฤศจกิายน พุทธศักราช ๒๕๕๑ 
ณ ตึกรัฐสภา 

------------------ 
 

เร่ิมประชุมเวลา ๑๐.๕๕ นาฬิกา 
จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทั้งหมดทีล่งชื่อไวเมื่อเลิกประชุม ๔๑๙ คน 

 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานสมาชิกครับ เนื่องจาก
ระยะเวลาในการประชุมสมัยสามัญนิติบัญญัตินี้เร่ิมกระชั้นเขามาและเรื่องราวคางกันมาก 
ผมก็เลยตองมานั่งกอนเวลาเพื่อใหโอกาสแกทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดปรึกษาหารือ 
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร ขอ ๑๗ ซึ่งถาทานอยูที่นี่มีรายชื่อดังตอไปนี้ 
คุณเจือ ราชสีห เชิญเลยครับ ๒ นาทีครับ 
  นายเจือ ราชสีห (สงขลา)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร 
ที่เคารพ กระผม นายเจือ ราชสีห สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสงขลา พรรคประชาธิปตย  
ผมมีเร่ืองที่จะหารือทานประธานจากจังหวัดสงขลานะครับ มีเร่ืองที่จะหารือทานประธาน
อยู ๒ เร่ืองครับทานประธาน 
  เรื่องแรกก็คือวาขณะนี้ปญหาเรื่องอาชญากรรม ปญหาเรื่องการฆากัน  
ยิงกัน ในจังหวัดสงขลานี้นะครับมีคดีอุกฉกรรจเยอะมากครับทานประธาน ๑ ปที่ผานมา 
มีผูเสียชีวิตในคดีอุกฉกรรจเยอะ แตวาเปนที่นาแปลกใจมากครับทานประธาน ตํารวจ 
จับคนรายไมคอยไดเลย ไมวานักการเมืองทองถิ่น ชาวบาน หรือใครก็แลวแตมีคดี
อุกฉกรรจเยอะมาก ผมไมแนใจวาตํารวจที่นั่นประสิทธิภาพทําไมหยอนยานลงไปมาก 
หรือมีปญหาอุปสรรคอะไร เคยไดติดตามเคยไดถามคดีหลายคดีก็จับคนรายไมคอยได 
แตวาในขณะเดียวกันบอนการพนันที่จังหวัดสงขลามันเยอะไปหมดครับทาน ปญหา 
บอนการพนันเขาก็นินทากันวาเจาหนาที่ตํารวจรูเห็นเปนใจเอากําลังสวนหนึ่งไปชวยดูแล
เสียดวยซ้ํา เปนตํารวจในเชิงพาณิชยเสียมากไปครับ อันนี้อยากใหทานประธานชวยทํา 
หนังสือไปถึงนายกรัฐมนตรี  ในฐานะดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติใหไปกําชับ 



 ๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             จิตตานันท ๑/๒ 
 
ทานผูบัญชาการตํารวจแหงชาติเพื่อไปแจงผูบังคับการตํารวจภูธร จังหวัดสงขลา 
ใหติดตามคดีอุกฉกรรจทุกคดี แลวก็เร่ืองบอนการพนันอยาใหเกิดเลยครับ เพราะวา
ปญหาสังคมมาก 
  เรื่องที่  ๒  สั้น  ๆ  นิดเดียวครับทานครับ  อยากใหทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรทําหนังไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมครับทาน ถนนสาย ๔๐๘ 
สงขลา – นาทวี สายนี้มันได ๔ เลนมาบางแลวครับ แตวามีอยูชวงหนึ่งชวงสามแยก
อางทอง ตําบลทุงหวัง ไปถึงแยกแขยงนี้ประมาณ ๑ กิโลเมตรกวา ๆ ครับ ตรงนั้นสมควร 
ที่จะเปน ๔ เลนไดแลว แลวก็แขวงการทางสงขลาก็ทําเรื่องของบประมาณมาเพื่อจะให
เปน ๔ เลนแลวครับ แตวาไดขาววางบประมาณโดนตัดไป แตชุมชนเยอะมากครับทาน 
ความปลอดภัยในตรงนั้นอุบัติเหตุหลายครั้งอยากจะขอความกรุณาทานประธานสั้น ๆ 
นิดเดียววา ทําหนังสือไปถึงรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมเพื่อของบประมาณ 
ถนนสายนี้เพิ่มเติมเปน ๔ เลนนะครับทานครับ ขอบคุณทานประธานมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ในวันนี้ 
ที่ไดรับเร่ืองตามลําดับดังนี้ ๑. คุณนวัธ ๒. คุณซูการโน ๓. คุณสุพัชรี ๔. คุณอนุวัฒน  
๕. คุณวัชระ ๖. คุณนิยม ๗. คุณอํานวย ตามรายชื่อดังตอไปนี้นะครับ เชิญคุณนวัธ  
เตาะเจริญสุข ครับ อยูไหมครับ  
  (นายนวัธ เตาะเจริญสุข ไมอยูในที่ประชุม) 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมอยูนะครับ เชิญ 
คุณซูการโน มะทา อยูไหมครับ เชิญครับ 
 

- ๒/๑ 
 
 
 
 
 



 ๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๒/๑ 
 
  นายซูการโน มะทา (ยะลา)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม  
ซูการโน มะทา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดยะลา พรรคพลังประชาชน วันนี้ผมมี
ประเด็นที่จะขอหารือผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของ และหลังจากหารือ 
กับทานประธานแลว ผมขออนุญาตนําสงเอกสารผานทานประธานเพื่อสงไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของนะครับ ทานประธานที่เคารพครับ เนื่องจากวาไดมีคณะกรรมการอิสลาม 
ประจําจังหวัด ตัวแทนหลายจังหวัดไดเขาพบกับอดีตรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
รอยตํารวจเอก  เฉลิม  อยูบํ า รุ ง  และขอความกรุณาจากอดีตรัฐมนตรีว าการ 
กระทรว งมหาด ไทย  เ พื่ อ ขอ เพิ่ ม ค า ตอบแทนผู นํ า ศ าสนาอิ สลาม  ซึ่ ง ท า ง
กระทรวงมหาดไทยไดทําหนังสือหารือไปยังสํานักงบประมาณ และทางสํานักงบประมาณ
ก็ ไ ด ทํ าหนั ง สื อตอบกลั บมายั ง ก ระทรว งมหาด ไทย  บั ดนี้ เ ร่ื อ งทั้ ง หมดทาง
กระทรวงมหาดไทยไดประสานไปยังกระทรวงการคลัง ทางผูนําศาสนาอิสลามไมวา 
จะเปนประธานกรรมการอิสลามประจําจังหวัด อิหมาม คอเต็บ บิหลาน ซึ่งแตเดิม
คณะกรรมการอิสลามประจําจังหวัดนั้นจะมีคาตอบแทนเดือนละ  ๒,๕๐๐  บาท  
นั่นหมายถึงวาเปนคณะกรรมการอิสลามที่ มีจํานวนมัสยิดที่ตองกํากับดูแลตั้งแต  
๑๐๐ มัสยิดขึ้นไป ก็ขอเพิ่มเปน ๕,๐๐๐ บาทตอเดือน สําหรับประธานกรรมการอิสลาม 
ที่มีขนาดต่ํากวา ๑๐๐ มัสยิด คือขนาดกลาง ซึ่งจากเดิมไดรับเงินคาตอบแทนเพียง 
๑,๙๐๐ บาท เพิ่มเปน ๔,๐๐๐ บาท และขนาดเล็กที่ต่ํากวา ๕๐ มัสยิดลงมา จาก 
๑,๓๐๐ บาท เปน ๓,๐๐๐ บาทนั้น สําหรับคาตอบแทนของผูนําศาสนาที่เปนโตะอิหมาม 
คอเต็บ บิหลาน จากเดิม ๗๐๐ บาท ก็เพิ่มเปน ๑,๔๐๐ บาท ผมก็อยากฝากเรื่องนี้ 
ผานทานประธานถึงหนวยงานที่เกี่ยวของใหเรงรัดดําเนินการใหกับตัวแทนของผูนํา
ศาสนาดวยครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณสุพัชรี 
ธรรมเพชร ครับ 
  นางสาวสุพัชรี ธรรมเพชร (พัทลุง)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
ดิฉัน สุพัชรี ธรรมเพชร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดพัทลุง พรรคประชาธิปตย 
 



 ๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                  เพทาย ๒/๒ 
 
ดิฉันกราบขอบพระคุณทานประธานนะคะที่ใหดิฉันไดหารือเร่ืองความเดือดรอนของ 
พี่นองจังหวัดพัทลุงและพี่นองจังหวัดตรังคะ ตามที่ดิฉันไดตั้งกระทูถามและขอใหตอบ 
ในราชกิจจานุเบกษา เมื่อวันที่ ๒๗ กุมภาพันธ ๒๕๕๑ ในเร่ืองการกอสรางถนน 
สายพัทลุง  – ตรัง ใหเปน  ๔  ชองจราจร แตกระทูถามดังกลาวของดิฉันไดตกไป 
เพราะรัฐบาลของคุณสมัครชุดที่แลวก็ตกไปคะ วันนี้ดิฉันจึงนําเรื่องนี้มาหารือกับ 
ทานประธานอีกครั้งหนึ่งนะคะ ทานประธานคะ พี่นองจังหวัดพัทลุงเวลาจะเดินทางไป
จังหวัดตรังเขาจะตองใชเสนทางนี้เสนทางเดียวคะ ซึ่งตอนนี้กรมทางหลวงไดกอสรางเปน 
๔ ชองจราจรไปเปนสวนใหญแลวนะคะ ยกเวนในสวนของชองเขาบรรทัดซึ่งตอนนี้ 
ยังเปน ๒ ชองจราจรอยู ระยะทางก็ประมาณ ๑๐.๕ กิโลเมตรเทานั้นคะทานประธาน  
ซึ่งระยะทาง ๑๐.๕ กิโลเมตร จะทําใหเกิดอุบัติเหตุกับพี่นองจังหวัดพัทลุงและจังหวัดตรัง
ไดบอยขึ้นคะ ทําใหพี่นองจังหวัดพัทลุงและจังหวัดตรังบางครั้งเสียชีวิต บางครั้งไดรับ
บาดเจ็บอยางสาหัสคะทานประธาน  ดิฉันจึงขอเรียนถามทานประธานผานไปยัง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมวา เหตุใดกรมทางหลวงยังไมกอสรางถนนดังกลาว
ที่ เหลือระยะทางแค ๑๐ .๕ กิโลเมตร ใหเปน  ๔ ชองจราจร ตรงนี้ก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมดวยนะคะ วาใหชวยเหลือ
ดูแลพี่นองจังหวัดพัทลุงแลวก็จังหวัดตรังใหดวยคะทานประธาน กราบขอบคุณคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณอนุวัฒน 
วิเศษจินดาวัฒน 
 

- ๓/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๑ 
 
  นายอนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน (นครราชสีมา)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ กระผม อนุวัฒน วิเศษจินดาวัฒน สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคเพื่อแผนดิน 
เขต ๔ จังหวัดนครราชสีมา ตองขอขอบคุณทานประธานดวยที่ใหโอกาสผมหารือในวันนี้ 
หลังจากหารือแลวผมจะสงเอกสารใหประธานสภาผูแทนราษฎร สืบเนื่องจากวาถนนของ
กรมชลประทานซึ่งอยูในเขตอําเภอพิมายนั้น ที่ชาวพิมายรูจักคือถนนสายพิมาย – มะกอก  
ซึ่งมีความยาวระยะทางประมาณ ๒๕ กิโลเมตร ไดดําเนินการกอสรางเมื่อป ๒๕๓๕ 
ประชาชน ๔ ตําบลใชสัญจรไปมาคือ ตําบลทาหลวง ตําบลดงใหญ ตําบลชีวาน 
และตําบลกระชอน ประชาชนประมาณ ๔๐,๐๐๐ คน ที่ใชอยูเปนประจํา ปจจุบันไมมีการ
ซอมแซมดําเนินการอะไรเลย กรมชลประทานก็ไมมีการทํานุบํารุงถนนสายดังกลาว  
ตอมานั้นองคการบริหารสวนจังหวัดนครราชสีมา เพื่อจะของบประมาณของกรมสงเสริม
การปกครองสวนทองถิ่นเมื่อป ๒๕๕๑ มาดําเนินการซอมแซมถนนดังกลาวนั้น ก็ไมไดรับ
การดูแลจากรัฐบาล ณ เวลาบัดนี้ถนนเกิดความเสียหายมากนั้น จังหวัดไดมีหนังสือถึง
นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงกลาโหมขอใหทหารเขาไปดําเนินการพัฒนา
ถนนสายดังกลาวนั้น อยากกราบเรียนเลยวาหนังสือนั้นไดสงไปแลว แตผมทราบไดวา
หนังสือนั้นอยูที่ทําเนียบรัฐบาลไมสามารถที่จะเอาออกมาไดนั้น ผมจะสงเอกสาร 
ใหทานประธานเพื่อใหประธานนั้นติดตามใหดําเนินการซอมแซมถนนสายดังกลาวดวย  
  อีกเรื่องหนึ่งครับ เนื่องจากวากรมทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดลอมนั้น
ไดมีหนังสือถึงองคกรปกครองสวนทองถิ่น เมื่อวันที่ ๒๓ กรกฎาคม ๒๕๔๙ เกี่ยวกับ
น้ําประปาบริโภค จนถึงบัดนี้ในพื้นที่ของเขตอําเภอพิมาย อําเภอชุมพวง อําเภอเมืองยาง 
อําเภอลําทะเมนชัย อําเภอประทาย และอําเภอโนนแดงนั้นไมมีงบประมาณไป แตวา 
ใหดําเนินการสอบราคาจาง ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของชวยดําเนินการแกไขดวยครับ 
เดี๋ยวผมจะสงเอกสารใหทานประธานดวย ขอขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ เชิญคุณวัชระ 
เพชรทอง ครับ 
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายวัชระ เพชรทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย  



 ๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๒ 
 
เขตหนองแขม  เขตบางแค  เขตภาษี เจ ริญ  ทานประธานครับ  ผมรู สึ กภู มิ ใจ 
ในตัวทานประธานสภามากที่มีความขยันขันแข็งเหมือนกับเปนวัยหนุม ขอชื่นชมที่ขึ้นมา 
ทําหนาที่ดวยความรวดเร็ว ภูมิใจแทนพี่นองชาวบุรีรัมย ทานประธานครับ ในฐานะที่ผม 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานคร ผมไมอาจที่จะไมพูดเรื่องการยิงระเบิด
เอ็ม ๗๙ ใสทําเนียบรัฐบาลเมื่อคืนนี้ได เพราะทําใหพี่นองประชาชนถึงแกความตาย 
และทําใหบาดเจ็บอีกจํานวนมากมาย ทานประธานที่เคารพครับ ผมอยากจะกราบเรียน
ทานประธานไปยังทานนายกรัฐมนตรีในฐานะผูกํากับดูแลสํานักงานตํารวจแหงชาติ 
ไดโปรดพิจารณาปลด พลตํารวจโท สุชาติ เหมือนแกว ผูบัญชาการตํารวจนครบาล 
ออกจากตําแหนง  เพราะไรประสิทธิภาพ  ไม มีความสามารถในการที่จะรักษา 
ความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสิน ทั้ง ๆ ที่ทําเนียบรัฐบาลอยูใกลกับพระราชฐาน  
ยังมีการใชอาวุธสงครามอยูเนือง ๆ สอดคลองกับคําพูดของสมาชิกสภาผูแทนราษฎร
ฝายรัฐบาลบางทานที่บอกวาถาอยูกันอยางสงบไมไดก็อยาอยู สอดคลองกับนายทหาร
บางคนที่บอกวาจะยิงเครื่องยิงลูกระเบิดเขาไปในทําเนียบรัฐบาล ทานประธานครับ  
ผมในฐานะ  ส .ส .  กรุ ง เทพมหานคร  จึ งอยากจะเรียกรองทานประธานไปยั ง 
ทานนายกรัฐมนตรีไดโปรดพิจารณาหามาตรการคุมครองความปลอดภัยใหกับ 
กลุมผูชุมนุม  กลุมพันธมิตรประชาชนเพื่อประชาธิปไตยในทําเนียบรัฐบาลดวย  
และปลดผูบัญชาการตํารวจนครบาล ผูบัญชาการตํารวจแหงชาติยังพอใชไดอยู  
   ทานประธานที่ เคารพครับ อีกเรื่องหนึ่ง ผมสั้น ๆ ครับทานประธาน  
เมื่อวานซืน รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข 
เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอาวุโสหลายสมัย ใหสัมภาษณพาดพิงถึงผมในการ 
ที่ฟองรองหม่ินประมาทผม ที่ผมขึ้นไปปราศรัยบนเวทีพันธมิตร ฟอง ส.ส. รุนนองที่เพิ่ง 
เขามาใหม เรียกเงินถึง ๕๐ ลานบาท  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ 
   นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ทานประธานครับ ผมอยากจะ 
กราบเรียนไปยังทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงสาธารณสุข ในฐานะรุนพี่ที่เคารพสักเล็กนอยวา 
 



 ๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 ลักขณา ๓/๓ 
 
ผมนั้นไมเคยคิดที่จะฆา รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง ตามที่ทานไดพูดกับทนายความ 
ของผมที่ศาลอาญา จังหวัดธนบุรี ไมเคยคิดเลยครับทานประธาน เพราะคิดเสมอวา 
สภาผูแทนราษฎรตองมีคุณเฉลิม 
 

- ๔/๑  
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๔/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กินเวลาของพรรคพวก 
ไปเยอะแลวครับ  
  นายวัชระ เพชรทอง (กรุงเทพมหานคร)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
สวัสดีครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับคุณวัชระ 
เชิญคุณนิยม วรปญญา 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม นิยม วรปญญา 
ส.ส. จังหวัดลพบุรี เขต ๒ ครับ ทานประธานที่เคารพ ผมไดรับการรองเรียนจากราษฎร
จํานวนมากขอใหชวยนําเรื่องกราบเรียนทานประธาน ใหทานประธานผานไปยังหนวยงาน
ที่เกี่ยวของครับ เมื่อผมไดชี้แจงเสร็จก็จะเสนอหนังสือที่ราษฎรรองเรียนมาใหทานประธาน
ไดดําเนินการชวยเหลือตอไป  
  เรื่องที่ ๑ คายังชีพพระสงฆที่ไปสอนธรรมะไดวันละ ๒๐ บาท ไดนอย 
ไดไมพอคารถที่ตองเดินทางไปสอน ผมขอใหชวยกรุณาใหสักวันละ ๑๐๐ บาท เพราะวา
พระสงฆที่ทําหนาที่สืบพุทธศาสนาแลวก็ใหความรูดานภาษา ดานจารีตประเพณี
วัฒนธรรม 
  เรื่องที่ ๒ การเปดสอนศาสนาในชนบทซึ่งเปนถิ่นทุรกันดาร การสอน
ศาสนาก็มีการสอนหนังสือดวยครับ ระยะทางก็ไกล แลวก็เด็กตองมี ๒๐ คนถึงจะเปด
สอนได ถาอยางนั้นขอลดเหลือสัก ๑๐ คน เพื่อใหคนเหลานี้มีโอกาสไดเรียนหนังสือและก็
ไดรับรสพระธรรมคําสอนครับ  
  เรื่องที่ ๓ การใหเงินนิตยภัตพระสงฆเปนคายังชีพอยากจะขอใหจาย  
ณ ที่วาการอําเภอ เพราะวาจะไดประหยัดในการเดินทาง แลวก็คาใชจาย เดี๋ยวนี้รูสึกวา
จะตองไปรับที่จังหวัดเพื่อใหสะดวกและก็พระสงฆไดมีเวลาไปสอนมากขึ้น 
  เรื่องที่ ๔ พระธรรมทูต พระธรรมทูตทํางานตลอดกาลทั้ง ๑๒ เดือน 
แตจายเงินคานิตยภัตเพียง ๙ เดือน ในชวง ๓ เดือนทานก็เดือดรอน ทานก็รองขอมา 
นะครับ ขอใหชวยพิจารณาเรื่องนี้ดวย 
 



 ๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             วชิราภรณ ๔/๒ 
 
  เรื่องที่ ๕ เด็กยากจนในชนบทไมมีคารถ ไมมีสถานที่ศึกษาเลาเรียนก็ขอให
แกระเบียบรัศมีจาก ๒ กิโลเมตร เปน ๑ กิโลเมตรครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยม 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  เรื่องที่ ๖ ขอใหโรงเรียนเอกชนที่มารองเรียน
ขอใหแกกฎหมายนี้ ขอใหทานไดชวยพิจารณาเรงรัดใหแกใหทันในวาระการประชุมนี้ดวย  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยมครับ 
  นายนิยม วรปญญา (ลพบุรี)  :  และเรื่องที่ ๗ เร่ืองภัยพิบัติจากน้ําทวม 
ที่มี อบต. อบจ. กรมทางหลวงชนบทนะครับ ชวยใหหนวยงานราชการทหารไปชวยดวย 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณนิยม
เกินเวลาคนอื่นเขา ขอบคุณครับ เดี๋ยวจะทําให ตอไปคุณปวีณ แซจึง ครับ  
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ทานประธานที่เคารพครับ ผม ปวีณ  
แซจึง  พรรคพลังประชาชน  เขตเลือกตั้งที่ ๑ จังหวัดศรีสะเกษครับ สืบเนื่องจาก 
งบเอสเอ็มแอล (SML) หรืองบตามโครงการพัฒนาตามศักยภาพหมูบานและชุมชน 
ตามแนวเศรษฐกิจพอเพียงที่ผมไดกราบเรียนทานประธานไวแลวนะครับ เร่ืองที่อยากจะ
กราบเรียนก็คือวาหลังจากที่ไดสอบถามในเรื่องของงบประมาณที่จะโอนไปยังหมูบาน
และชุมชนนั้นขณะนี้รัฐบาลไดโอนไปบางสวนแลว แตมีปญหาในแนวทางปฏิบัติครับ  
ในเรื่องของเอสเอ็มแอลนั้นคณะกรรมการพัฒนาศักยภาพหมูบานและชุมชนตามแนว
เศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งทานไดกําหนดหลักเกณฑและเงื่อนไขในการที่จะใหใชเงินในสวนนี้ 
โดยทานไดบอกวา เพื่อเปนการเสริมสรางความเขมแข็งของหมูบานและชุมชนไปเปนพลัง
สําคัญในการตอสูกับความยากจน ขับเคลื่อนเศรษฐกิจจากฐานราก พัฒนาที่สมดุลและ
ยั่งยืน สืบตอการเปลี่ยนแปลงทุกดาน ทั้งดานเศรษฐกิจ สังคม  และสิ่งแวดลอม  
ผมอยากจะกราบเรียนทานประธานวาในเรื่องของสังคมนั้นที่ผมไดกราบเรียนก็คือ  
มีบางหมูบานและชุมชนนั้นไดขอใชเงินในสวนนี้กอสรางเมรุหรือฌาปนสถานที่จะเผาศพ
ประจําหมูบานหรือชุมชนนั้น ๆ ทางคณะกรรมการชุดนี้ไมอนุมัติใหใช ------------------------ 
 

- ๕/๑ 



 ๑๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๑ 
 
ทั้ง  ๆ  ที่ผมเคยสอบถามรัฐมนตรีวาการกระทรวงการคลังทานกอนวาสังคมและ
สิ่งแวดลอมนั้นหมายความวาอยางไร การที่จะใชเงินพัฒนา การที่ใชเงินเอสเอ็มแอลนั้น 
คําวา สังคมในเรื่องของเมรุหรือฌาปนสถานนั้นจําเปนครับ เพราะวาในชนบทนั้นไมมีใคร
ไปกอสรางให แตถาเปนสังคมเมืองแลว วัดจะมีความพรอมในการกอสรางเมรุหรือ 
ฌาปนสถานเพื่อรองรับในการฌาปนกิจศพใหแกชุมชนนั้น ๆ ทีนี้ถาจะดูวาสังคม  
ในเรื่ องของสั งคมความแตกตางของสังคม  คณะกรรมการชุดนี้ จะตองมองดู  
แลวสิ่งสุดทายก็คือสิ่งแวดลอม การฌาปนกิจศพนั้น สิ่งแวดลอมในเรื่องของควันพิษที่จะ
เกิดจากการฌาปนกิจศพนั้น เปนเรื่องสําคัญเปนอยางยิ่งครับ เพราะฉะนั้นก็อยากจะฝาก
คณะกรรมการชุดนี้ที่เขาขออนุญาตเพื่อที่จะกอสรางเมรุ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวคุณปวีณ 
  นายปวีณ  แซจึ ง  (ศรีสะเกษ )   :   ผมขอตอนิดหนึ่ งครับทานครับ  
ในการกอสรางเมรุนั้นอยากจะใหกรรมการชุดนี้ไดมองในเรื่องของสังคมและสิ่งแวดลอม 
เพื่อเปนการแกปญหาใหกับพี่นองในชนบท จังหวัดศรีสะเกษ ผมมีอําเภอเมืองศรีสะเกษ 
ที่ขอมาอยูหลายหมูบาน ไดขอเปลี่ยนแปลงโครงการ และมีอยู ๓ หมูบาน อําเภอเมือง 
ไมยอมเปลี่ยนครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทําเปนหนังสือมาครับ 
หมดเวลาแลวครับ 
  นายปวีณ แซจึง (ศรีสะเกษ)  :  ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอไปเชิญคุณไมตรี  
สอยเหลือง เขามาหรือยัง ไมมาก็ตัดออกนะครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  มาแลวครับทาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มาแลว เชิญครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาผูแทนราษฎร
ที่เคารพ ผม นายไมตรี สอยเหลือง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดชลบุรี พรรคประชาธิปตย 
ผมไดยินเสียงพูดกันเบา ๆ แถวรัฐสภานี้วา การโยกยายแตงตั้งขาราชการรัฐสภาสามัญ
ซึ่งมีคําสั่งลงไปเมื่อ ๒ – ๓ วันนี้ ไดรับความไมเปนธรรม จึงอยากจะนํามาหารือกับ 



 ๑๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๒ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎร เพื่อใหความเปนธรรมแกเจาหนาที่รัฐสภาดวย เสียงที่ผม
ไดยินมาเบา ๆ เขาหูผมนั้นมีการโยกยาย ผอ. ระดับ ๘ ออกไปกินตําแหนงที่อ่ืน เสร็จแลว
ก็มีการแตงตั้ง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาคุณไมตรีทําเปน
เร่ืองราวสงผานผม ผมจะไดไปดําเนินการตอ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ขออนุญาตพูดใหจบนะครับทานประธาน 
อีกนิดเดียว  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  มันจะเร็วขึ้นครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ภายใน ๓ นาทีครับ ทานประธาน
อนุญาตนะครับ เกือบจะจบแลวครับทาน เมื่อยาย ผอ. ระดับ ๘ ไปแลว ก็แตงตั้ง
เจาหนาที่ระดับ ๗ ว. มาดํารงตําแหนง ผอ. แทน โดยที่ในกลุมงานนี้ยังมีเจาหนาที่ 
ระดับ ๘ ว. อยู เพราะฉะนั้นการแตงตั้งใหผูที่มีอาวุโสนอยขึ้นไปดํารงตําแหนง ผอ. แทน 
โดยไปบังคับบัญชาเจาหนาที่ ระดับ ๘ ในกลุมงานเดียวกันนาจะมีเลศนัย ผมอยาก 
กราบเรียนทานประธานไดโปรดกรุณาเรื่องที่ผมหารือในครั้งนี้ดวย ขอบคุณครับ 
ทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอเอกสารหลักฐาน 
ใหเปนกิจจะลักษณะ ผมจะไดตั้งกรรมการสอบตามที่ทานไดรองขอ เร็วที่สุดยิ่งดีครับ 
  นายไมตรี สอยเหลือง (ชลบุรี)  :  ขอบคุณครับทานประธาน 
  นายชั ย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ผมตองการ 
ความเปนธรรมครับ ตอไปเชิญคุณอํานวย คลังผา ครับ 
  นายอํานวย คลังผา (ลพบุรี)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
กระผม นายอํานวย คลังผา สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดลพบุรี พรรคพลังประชาชน 
ขอหารือทานประธาน ๓ เร่ืองดวยกันนะครับ  
  เรื่องแรก ก็อยากจะฝากกระทรวงศึกษาธิการไดรับเร่ืองของโรงเรียนเอกชน
วามีปญหาอะไรบาง  และโดยเฉพาะอยางยิ่ งผมได เสนอรางพระราชบัญญัติ 
 



 ๑๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)            วัชรี ๕/๓ 
 
โรงเรียนเอกชนไปแลว ก็อยากจะฝากใหผูที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูที่มารวมชุมนุม
ในวันนี้ไดรับทราบนะครับ 
  เรื่องที่ ๒ เร่ืองปญหาความยากจน ก็อยากจะฝากกระทรวงมหาดไทย  
ซึ่ ง เปน เจ าของ เรื่ อ ง  โดยเฉพาะกรมการพัฒนาชุมชน  อยากจะขอตัว เลขว า 
ในขณะนี้ปญหาความยากจนทั้งประเทศมีจํานวนเทาไร และแกปญหาไปทั้งหมดเทาไร 
และยังจะตองแกอีกจํานวนเทาไรครับ  ก็อยากจะฝากทานประธานถึงกระทรวง 
มหาดไทยดวยครับ  
 

- ๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๑ 
 
  เรื่องที่ ๓ ปญหาการวางงานก็ตองขอบพระคุณทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานนะครับที่ เปนห วง เปนใยเรื่ องปญหาการว างงานในขณะนี้  
และโดยเฉพาะอยางยิ่งทานประธาน จังหวัดลพบุรี บริษัทตาง ๆ ทยอยลดจํานวนคนงานลง 
ก็อยากจะฝากทานประธานผานถึงกระทรวงแรงงานใหเรงแกปญหาในเรื่องปญหา 
การวางงานโดยดวน มิฉะนั้นในขณะนี้พี่นองประชาชนที่ตกงานอยูจํานวนมากในขณะนี้ 
มีผลกระทบทางดานเศรษฐกิจ ตรงนี้ตองฝากทานประธานผานถึงทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงแรงงานดวย ขอบคุณทานประธานครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณชมภู จันทาทอง 
  นางชมภู จันทาทอง (หนองคาย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน นางชมภู จันทาทอง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดหนองคาย พรรคพลังประชาชน 
ตัวดิฉันเองวันนี้จะมีเร่ืองปรึกษาทานประธานสั้น ๆ ๒ ประเด็น  
  ประเด็นแรก ดิฉันเองอยากกราบเรียนทานประธานไปทางหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ เร่ืองเกี่ยวกับการคาเงินดอกเบี้ยนอกระบบ เดี๋ยวนี้ภาวะของประเทศไทยเรา
ก็ถูกดานเศรษฐกิจนั้นกระทบมาถึงเรื่องเศรษฐกิจในประเทศของเรา ทําใหพอคา แมขาย
คาขายไมคอยดี ตัวดิฉันเองไดรับการรองเรียนจากพี่นองประชาชนจังหวัดหนองคาย  
คือ  อําเภอโพนพิสัย  เมื่อวันจันทรที่ผานมานี้ มีคุณมงคล  รัตนธรรม  อายุ  ๔๒  ป  
บานดอนโพธิ์ หมูที่ ๑๔ ตําบลจุมพล อําเภอโพนพิสัย จังหวัดหนองคาย ไดมารองเรียน
ดิฉันวาถูกทํารายรางกาย  ดิฉันเองก็ถามสาเหตุ  แกไปยืมเงินนอกระบบ  ยืมแค  
๔,๐๐๐ บาท เขาจะเก็บดอกเบี้ย ๔,๐๐๐ บาท แลวคาธรรมเนียมในการเขียนใบกูยืมนั้น
อีก ๑๐๐ บาท รวมทั้งหมดเปน ๘,๑๐๐ บาท เขาใหสงผอนเปนรายวัน เปนเวลา ๕๐ วัน 
ดิฉันเองไปคิดดูแลวก็สงวันละ ๑๖๒ บาท ทีนี้พอผอนไป เหลือเงินประมาณ ๑,๐๐๐ บาท  
เศษ ๆ เขาเปนแมคาในตลาดก็ทําใหเขาคาขายขาดทุนบางเขาก็เลยขาดผอนอยูประมาณ 
๑,๐๐๐ กวาบาท ตัวแทนจากบริษัทพรชัย จังหวัดอุดรธานี มีพนักงานใสชุดดําแลวก็ 
ใสหมวกกันน็อกดวย มาถามเงินที่เขาคางอยู เขาก็บอกขอผอนไปเขาก็เลยยึดตูแชไป
ประมาณ ๒๐,๐๐๐ บาท แลวก็มีการทะเลาะเบาะแวงกันนิดหนึ่ง พนักงานที่มา 



 ๑๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๒ 
 
เก็บดอกเบี้ย เขาไดทํารายรางกายนายมงคล ซึ่งเปนสามี แลวก็ภรรยาดวย ตัวดิฉันเอง 
ขอฝากวากฎหมายที่ เราใชเดี๋ยวนี้ปรับ แค ๕๐๐ บาท ตัวดิฉันเองก็อยากจะฝาก 
ทานประธานผานไปถึงทานนายกรัฐมนตรีแลวก็หนวยงานที่ รับผิดชอบในเรื่องนี้ 
ไดผลพิจารณาเหมือนทานทักษิณ ชินวัตร ที่ไดเปนนายกรัฐมนตรี ทานใชกฎหมาย
ปราบปรามผูมีอิทธิพลในการคาเงินดอกเบี้ยเกินกําหนด อยากใหไดเพิ่มโทษผูมีอิทธิพล
ดวย แลวก็เรื่องนี้ไมใชเกิดแตเฉพาะจังหวัดหนองคายนะคะ ตัวดิฉันเองไดถามทาง ส.ส. 
หลาย ๆ จังหวัด ก็มีกระบวนการอยางนี้ทั่วประเทศ ขอบคุณมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป  
คุณวรงค เดชกิจวิกรม 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม นายแพทยวรงค เดชกิจวิกรม สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย  
จากจังหวัดพิษณุโลก  ผมเรียนทานประธานวาเมื่อเชานี้ทานประธานเขามาใน 
สภาผูแทนราษฎรทานเห็นไหมครับที่หนาสภาผูแทนราษฎรจะมีพี่นองประชาชนที่เปน
คณะครูอาจารย ทราบขาววามาจากหลายจังหวัด บังเอิญเมื่อเชานี้ผมกับทีมงาน 
พรรคประชาธิปตยหลายทานไดมีโอกาสออกไปพูดคุย ไดรับรูวาสวนใหญเปนคณะครู
อาจารยจากโรงเรียนเอกชน จากทั่วประเทศ ทั้งจังหวัดในภาคเหนือ ภาคกลาง ภาคใต 
ภาคอีสาน ก็มารวมกันในปญหาความเดือดรอน ซึ่งขอรองเรียนของคณะครูอาจารยจาก
โรงเรียนเอกชนก็คือ ขอใหมีการแกไขพระราชบัญญัติโรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ และมี
โอกาสไดพูดคุยรับรูวาจุดออนของ พ.ร.บ. ฉบับนี้มีผลกระทบตอคณะครูอาจารยเยอะ
พอสมควร โดยเฉพาะจุดที่เขารองเรียนมากที่สุดก็คือขอที่กําหนดวา ผูประกันตนของ
โรงเรียนเอกชน ๔๐,๐๐๐ กวาราย ไมมีสิทธิที่จะประกันตน ประกันสังคมตามกรอบเดิม 
ตองไปประกันตนในกรอบใหม หรือแมกระทั่งขอเสียหายหรือขอรองเรียนในขออ่ืน ๆ  
ผมจึงอยากจะกราบเรียนทานประธานวา วันนี้โรงเรียนเอกชนถือวาเปนหนวยงานหลัก
หนวยงานหนึ่งในการสรางการศึกษาของชาติ สามารถทําใหรัฐบาลประหยัดงบประมาณ
ในการสรางการศึกษาของชาติประมาณ ๒ แสนกวาลานบาท จึงกราบเรียนมายัง 
 



 ๑๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริวรรณ ๖/๓ 
 
ทานประธานสภาผูแทนราษฎรที่เคารพวา ทําอยางไรทานถึงจะบรรจุรางแกไข พ.ร.บ. 
โรงเรียนเอกชน พ.ศ. ๒๕๕๐ ใหเร็วที่สุดเพื่อปองกันไมใหเกิดผลกระทบกับระบบ
การศึกษาของชาติ 

นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  บรรจุแลวครับ 
 

- ๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๑ 
 
  นายวรงค เดชกิจวิกรม (พิษณุโลก)  :  คือใหเอามาสูการพิจารณาใหเร็ว
ที่สุดครับทานประธาน นี่คือขอที่ ๑ เดี๋ยวผมหมดเวลาครับ ทานประธานอยาเพิ่ง 
เบรกผมครับ  
  เรื่องที่  ๒  ผมได รับการรองเ รียนจากเพื่อน  ส .ส .  ใหม  คือทั้ง  ส .ส . 
ฝายรัฐบาลเอง และ ส.ส. ฝายคานไดมีการพูดคุยกันเปนการสวนตัว เนื่องจากวา 
สภาผูแทนราษฎรเราจะปดสมัยประชุมสัปดาหหนา และขณะนี้อยากจะใหทานบรรจุ 
การแตงตั้งกรรมาธิการสามัญเพื่อให ส.ส. ใหมของเรา ทั้ง ส.ส. พรรคประชาธิปตยและ 
ส.ส. ฝงรัฐบาลไดมีโอกาสทําหนาที่ในฐานะกรรมาธิการในชวงปดสมัยประชุม จึงเรียน
มายังทานประธานที่เคารพครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   ขอบคุณครับ  
เชิญคุณรัชฎาภรณ แกวสนิท ครับ 
  นางรัชฎาภรณ แกวสนิท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ ดิฉัน รัชฎาภรณ แกวสนิท ส.ส. แบบสัดสวน กลุมที่ ๓ พรรคประชาธิปตย  
อยากจะขอเรียนหารือทานประธานสภาผูแทนราษฎรวาเนื่องจากกลุมสภาชุมชน 
บานหนองกง ตําบลเขาพระนอน อําเภอยางตลาด จังหวัดกาฬสินธุ ไดซื้อปุยจากสหกรณ
การเกษตรเพื่อการตลาด ลูกคา ธ.ก.ส. เมื่อเดือนเมษายนป ๒๕๕๑ นี้คะ ๓ สูตร มีสูตร  
๑๕ - ๑๕ - ๑๕  ๑๖ – ๑๖ – ๘  ๑๖ – ๘ – ๘ นี้นะคะ แลวก็มีชื่อบริษัทและก็ผูผลิตและ 
ผูจําหนาย  แลวประชาชนสงสัยวาจะเปนปุยปลอมก็ เลยไดทําเรื่องไปที่  ศวพ .  
เปนศูนยวิจัยพืชไรของกรมวิชาการเกษตรก็ไดมาเก็บตัวอยางเมื่อวันที่ ๗ สิงหาคม  
แลววันที่ ๒๓ กันยายน กรมวิชาการเกษตรก็ไดแจงผลการวิเคราะหปุยทั้ง ๓ สูตรวา 
เปนปุยปลอม ซึ่งดิฉันพูดในสภาผูแทนราษฎรหลายครั้งนะคะ แลวดิฉันก็เรียนถาม 
ทางหนวยราชการ ทางกรมวิชาการเกษตรวาจะดําเนินการอยางไรตอไป ก็ทราบวาจะตอง
ฟองรองทั้ง ๓ สวน คือผูผลิต ผูขายและผูจําหนาย แลวในขณะนี้ก็อยากจะเรียนถามวา
เร่ืองฟองรองไปถึงไหน นี่เปนเรื่องสําคัญ แลวก็ผูขาย สหกรณการเกษตรเพื่อการตลาด 
ตองคืนเงินคาปุยและก็ตองใหเงินคาชดเชยดวย ก็อยากจะถามวามีมาตรฐานในการที่จะ
คืนอยางไร แลวผูขายนี่นะคะ ดิฉันเห็นบริษัทผูขายอยูในหมูบานดิฉันนี่แหละก็ยังอยู 



 ๑๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๒ 
 
อยางสงบสุข เขาตองดําเนินการอยางไร ผูผลิตเปนอยางไร ก็ขอใหหนวยงานที่เกี่ยวของ
แจงใหทราบดวนดวย เพราะดิฉันจะไดแจงประชาชนและจะไดเปนแนวทางในการติดตาม
แลวก็ตรวจสอบตอไป ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผูแทนราษฎร)   :   เชิญคุณเชิดชัย  
วิเชียรวรรณ  
  นายเชิดชัย วิเชียรวรรณ (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ 
กระผม  นายเชิดชัย  วิ เชียรวรรณ  สมาชิกสภาผู แทนราษฎร  จั งหวัดอุดรธานี  
พรรคพลังประชาชน ทานประธานครับ วันนี้ผมมีเร่ืองที่จะกราบเรียนหารือทานประธาน 
ไปยังหนวยงานที่เกี่ยวของ โดยเฉพาะกระทรวงมหาดไทย ในเรื่องของที่ดินทํากิน 
ของพี่นองประชาชนที่ ไม ได รับเอกสารสิทธิ  ทานประธานครับ  บรรดาสมาชิก 
สภาผูแทนราษฎรทุกทานคงไดรับเร่ืองรองเรียนจากพี่นองประชาชนในเรื่องที่ดินทํากิน ซึ่ง
เปนเรื่องปญหาที่ยาวนานมาโดยตลอด เพราะกฎหมายที่ดินนั้นเปนกฎหมายที่ซ้ําซอนกับ
เร่ืองอื่น ๆ มากมาย เจาพนักงานที่ดินเองก็ปฏิเสธวาเรื่องนี้ตองไปถามฝายปกครอง  
ฝายปกครองเองก็ตองบอกวาเรื่องนี้เกี่ยวของกับกฎหมายที่ดิน ดังนั้น ทานประธาน 
ที่เคารพครับ ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นไมวาจะเปนประชาชนที่เขาไปทํากินกอนที่จะมีการ
ประกาศเขตพื้นที่สาธารณประโยชน หรือประกาศเขต นสล. ก็ตาม นสล. คือหนังสือ
สําคัญสําหรับที่หลวง พี่นองประชาชนเขาไปทํามาหากินกอนหนานี้ก็มีปญหา เขาไป
ภายหลังก็มีปญหา ผมยกตัวอยางใหทานประธานไดทราบวา อยางพื้นที่จังหวัดอุดรธานี 
ตําบลบานสามพราว ตําบลหนองนาคํา ซึ่งอยูหางจากพื้นที่เขตนครอุดรเพียง ๑๐ กวา
กิโลเมตรเทานั้นเอง เปนรีสอรท (Resort) แลวครับ เปนสถานที่ที่เปนหมูบานจัดสรร แตยัง
ไมมีที่เปนเอกสารสิทธิ ดังนั้นเรื่องนี้อยากฝากกราบเรียนทานประธานผานไปถึงผูที่
เกี่ยวของวามันถึงเวลาแลวครับที่เราจะตองเอาความจริงขึ้นมาพูดกัน ในหลาย ๆ พื้นที่ 
ก็บอกวากฎหมายทําไมได แลวเจาพนักงานที่ดินเองก็อาศัยพื้นที่ในการพิจารณา 
โดยเอาภาพถายทางอากาศตั้งแตป พ.ศ. ๒๔๔๗ มาเปนบรรทัดฐานในการพิสูจนสิทธิ 
ผมคิดวาเรื่องนี้ถาเรามัวแตบายเบี่ยงซึ่งกันและกันอยู โอกาสที่พี่นองประชาชนจะมี
เอกสารสิทธิในการครอบครอง ในการทํามาหากินนั้นก็คงจะลําบาก ปญหาก็คือวา 



 ๑๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ณัฐชนก ๗/๓ 
 
เจาพนักงานที่ดินเองก็ไมสามารถจะพิสูจนสิทธิได ดังนั้นผมขอกราบเรียนทานประธาน
ดวยความเคารพครับ  วาเรื่องนี้คงจะตองหยิบยกขึ้นมาแกปญหาโดยเร็วครับ  
ขอกราบขอบพระคุณครับ  
 

- ๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๑๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๘/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณวิฑูรย นามบุตร 
  นายวิฑูรย นามบุตร (แบบสัดสวน)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม วิฑูรย 
นามบุตร  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  แบบสัดสวน  กลุม  ๔  จังหวัดอุบลราชธานี  
จังหวัดยโสธร จังหวัดรอยเอ็ด จังหวัดสุรินทร จังหวัดบุรีรัมย และจังหวัดศรีสะเกษ  
ผมถือโอกาสกราบเรียนทานประธานเรื่องของถนน ๔ ชองจราจรของกรมทางหลวง  
สายแรกคือ สายอุบลราชธานี – ยโสธร ตอนที่ ๑ ขณะนี้ไดลงมือกอสรางมาแลวปเศษ 
แลวก็หมดอายุสัญญาแลว ยังไมสามารถทําการแลวเสร็จ และงานยังไมไดถึงครึ่ง 
อยากจะใหทางกรมทางหลวงเรงรัดผูรับจาง ชวยเรงรัดดําเนินการใหเร็วที่สุดดวย และ 
ในสายทางเดียวกันนี้ครับ คือ สายอุบลราชธานี – ยโสธร ตอนที่ ๒ ซึ่งจะเริ่มจาก 
อําเภอเขื่องในไปยังอําเภอคําเขื่อนแกว จังหวัดยโสธร ในคณะกรรมาธิการวิสามัญ
พิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปครับ ทานอธิบดีกรมทางหลวง
ไดรับปากในคณะกรรมาธิการวาจะพิจารณาจัดสรรใหในปงบประมาณ ๒๕๕๓ ซึ่งวันนี้ 
มีเจาหนาที่กรมทางหลวงที่มารอตอบกระทูหลายทานในสภาผูแทนราษฎร ขอใหทานรีบรับ
ไปดําเนินการดวย สวนสายที่ ๒ ครับ สายอุบลราชธานี - ตระการพืชผล ผมเองเปน
คณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณารางพระราชบัญญัติงบประมาณรายจายประจําปปนี้ 
ไดมีโอกาสพิจารณางบประมาณ ๔ ชองจารจร อุบลราชธานี - ตระการพืชผล ซึ่งเริ่มจาก
ตําบลไรนอย ไปอําเภอดอนมดแดง ไปอําเภอเหลาเสือโกก ไปถึงบานยางกระเดา 
ระยะทาง ๒๓ กิโลเมตร ถึงแมจะยังไมตลอดเสนทาง อยากจะใหเรงรัดประกวดราคาและ
ดําเนินการกอสรางพรอม ๆ ไปกับสายพิบูลมังสาหาร ชองเม็ก ในเขตพื้นที่ของทานอสิสระ 
สมชัย  
  ประเด็นสุดทายทานประธานครับ คือเร่ืองศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานี 
ไดเร่ิมตั้งแตป ๒๕๔๘ โดยทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย 
ทานเปนคนจังหวัดอุบลราชธานี  คือ  พลเอก  ชิดชัย  นะครับ  เปนสิ่งที่พี่นองชาว 
จังหวัดอุบลราชธานีรอคอยมานานมากครับ เพราะวาศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานี  
ไมวาศาลากลางจังหวัดที่วาการอําเภอ สํานักงานพื้นที่การศึกษา อุตสาหกรรมจังหวัด 
แรงงานจังหวัดมันแออัดมากครับ  รอกันมา  ๓  ปแลวครับ  ทานชิดชัย เปนคน 



 ๒๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริลักษณ ๘/๒ 
 
จังหวัดอุบลราชธานีเขาตั้งคําถามวายังไมไดเลย และยังไมมีความหวัง และรัฐบาลนี้ก็เปน
รัฐบาลเดียวกันที่ตอเนื่องมานะครับ ฝากใหทานชวยใหกระทรวงมหาดไทยดําเนินการ
จัดสรรงบประมาณดําเนินการในสวนของศูนยราชการจังหวัดอุบลราชธานีครับ ทานครับ 
   นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณบุญร่ืน ศรีธเรศ 
  นางบุญร่ืน ศรีธเรศ (กาฬสินธุ)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ดิฉัน 
บุญร่ืน ศรีธเรศ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดกาฬสินธุ พรรคพลังประชาชน  
ดิฉันมีเร่ืองขอหารือทานประธานเรื่องเดียวคะทานประธาน ดิฉันไดรับหนังสือรองเรียน
จากพี่นองประชาชนชาวบานแสนสุข บานดงมัน อําเภอกุฉินารายณ จังหวัดกาฬสินธุ 
เร่ืองการใชถนนที่ไมไดรับความสะดวก ซึ่งเปนถนนลาดยางสรางมาตั้งแตป ๒๕๓๑ ไมได
รับการปรับปรุงแกไข แลวถนนสายนี้ชํารุดทรุดโทรมเปนจํานวนมาก พี่นองประชาชน
ไดรับอุบัติเหตุและก็เสียชีวิตไปหลายรายแลว ทั้ง ๆ ที่ถนนสายนี้ ขาราชการจาก 
แขวงการทางขับรถเขาไปยังโดนชาวบานปากอนหินใสนะคะ เพราะวาเขาโกรธมาก ไมได
ไปปรับปรุงแกไขใหเขาสักทีหนึ่ง ถนนสายนี้หาผูรับจางไดแลวนะคะทานประธาน แลวกร็อ
แตงบประมาณที่จะลงไปเทานั้น ดิฉันขอฝากทานประธานไปยังกระทรวงคมนาคมนะคะ 
ใหผูมีสวนเกี่ยวของในกระทรวงคมนาคมชวยดูแลถนนสายนี้ใหดวยคะ เพราะวาพี่นอง
ประชาชนไดรับความเดือดรอนเปนจํานวนมากคะ ขอบพระคุณทานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญคุณบุญยอด  
สุขถิ่นไทย ครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาครับ ผม บุญยอด สุขถิ่นไทย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร กรุงเทพมหานครจาก 
พรรคประชาธิปตยครับ ผมเชื่อวาทานประธานตื่นเชามาในวันนี้ ทานคงจะไดทราบขาว 
ใชไหมวาเมื่อคืนที่ผานมาเกิดอะไรขึ้นบาง บริเวณทําเนียบรัฐบาล กลางกรุงเทพมหานคร 
จังหวัดที่เปนเมืองหลวงของประเทศไทย แลวผมเปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรซึ่งเปน
ตัวแทนอยู  --------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๙/๑ 



 ๒๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๙/๑ 
 
เมื่อคืนนี้มีระเบิดเอ็ม ๗๙ ตกลงไปกลางทําเนียบรัฐบาล ผูที่เสียชีวิตชื่อ เจนกิจ กลัดสาคร 
เปนอีกหนึ่ งชีวิตนะครับที่ เกิดขึ้นจากความไมสงบในบานเมืองของเรา  ผมคง 
ไมขอเวลาในสภาที่จะยืนไวอาลัยหรอกนะครับ ผมเชื่อวาเดี๋ยวก็คงจะมีการประทวง 
เพราะวาคนที่อยูในที่นี้บางคนก็อาจจะไมมีจิตใจที่อยากจะรูสึกสงสาร หรือรูสึกวาเขาเปน
คนไทยคนหนึ่ง ทานประธานครับ ผมตองขอเรียนทานประธานไปถึงนายกรัฐมนตรี  
ซึ่งนายกรัฐมนตรีแมวาพวกเราจะไมไดยอมรับนะครับวาทานมาอยางไรนั้น แตวันนี้ทานมี
หนาที่ที่จะตองทํา นั่นคือการดูแลคุมครองชีวิตและทรัพยสินของประชาชนคนไทยทุกคน 
ไมวาเขาจะมีความคิดทางการเมืองอยางไรก็ตาม เจนกิจ กลัดสาคร เปนอีกหนึ่งชีวิต 
นะครับที่จะตองสูญเสียไปในวันนี้ ซึ่งผมเสียใจเปนอยางยิ่ง บุคคลที่สําคัญนะครับ ที่ผม
อยากจะขอใหนายกรัฐมนตรีไปติดตามก็คือ ผูชายที่ชื่อวา ทักษิณ ชินวัตร ครับ วันนี้เขา
เปนนักโทษแลวนะครับ เพราะวาที่ผานเขาไมไดยื่นการเรียกรองตอการคัดคานตอคําสั่ง
ศาลที่ไดตัดสินไปแลววาเขาไดทําความผิด แลวเขาไดหนีไป ผมขอใหรัฐบาลและ
นายกรัฐมนตรี รีบติดตามตัวนายทักษิณ ชินวัตร กลับมารับการลงโทษ ไดทําการเพิกถอน
พาสปอรต (Passport) ที่ไดออกไปใหนะครับในการเดินทางไปตางประเทศ และไดขอให
ทางสํานักงานตํารวจแหงชาติไดปลดยศ พันตํารวจโท จากนายทักษิณ ชินวัตร ออกไปได
แลวนะครับ แลวผมตองขอใหทานประธานกําชับตอสมาชิกในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้
ด วยว า  เ มื่ อท าน เป นสมาชิ กผู ดู แลกฎหมายอยู ในนิ ติ บัญญัติ  สมาชิ กของ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้ตองไมไปยุงเกี่ยวกับนักโทษคนนี้นะครับ ไมวาจะเปนการโฟนอิน 
(Phone in) การไปติดตอในตางประเทศ การโทรศัพท รูวาเขาอยูที่ไหน ถาทานรูวาเขาอยู
ที่ไหนทานตองแจงตอสํานักงานตํารวจแหงชาติ ผมเชื่อวาทานประธานคงไมติดตอไปที่
คนที่ชื่อทักษิณ ชินวัตร ใชไหมครับ ทานประธานตองแจงตอสมาชิกนะครับวา  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  หมดเวลาแลวครับ  
ทานบุญยอดครับ หมดเวลาแลวครับ 
  นายบุญยอด สุขถิ่นไทย (กรุงเทพมหานคร)  :  สรุปสุดทายทานประธานครับ 
ผมขอใหทานประธานแจงตอสมาชิกนะครับวาตองไมมีการของแวะกับนักโทษชายคนนี้ 
แลวถาทานรูแหลงกบดาน ทานตองแจงตอทางการครับ ขอบพระคุณทานประธานครับ 



 ๒๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                ศิริลักษณ (๒) ๙/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ คุณทองดี มนิสสาร 
  นายทองดี มนิสสาร (อุดรธานี)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ กระผม 
ทองดี มนิสสาร สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดอุดรธานี พรรคพลังประชาชน  
ขอกราบขอบคุณที่ทานประธานใหโอกาสหารือความจําเปนเดือดรอนนะครับ เงินเดือน
คาตอบแทนของกํานัน ผูใหญบานแหงประเทศไทย ทราบขาววาทางกระทรวงมหาดไทย
จะนําเรื่องการปรับขึ้นเงินเดือนคาตอบแทนกํานัน ผูใหญบาน เขาคณะรัฐมนตรีตั้งแต
อาทิตยที่ ผ านมา  ก็ยั ง ไม เห็นตรงนี้  แตภาพขาวทั้ งหมด  กระทรวงมหาดไทย  
กรมการปกครอง รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย ไดออกไปตรวจราชการแจงขอมูล
ขาวสารใหกํานัน ผูใหญบาน ทราบกันทั่วแลว เพราะฉะนั้นถายังไมดําเนินการตามที่ทาน
ไดประกาศไว บุคลากรที่เปนกลุมบุคคล หรือวาสถาบันการปกครองกํานัน ผูใหญบาน  
ซึ่งพระพุทธเจาหลวงรัชกาลที่ ๕ ใหมา ได ๑๐๐ กวาปแลว ๓๐ กวาปแลวครับทานที่ยัง
ไมไดปรับขึ้นเงินเดือนคาตอบแทน บําบัดทุกข บํารุงสุข ดูแลทุกขสุขของพี่นองประชาชน 
ก็คือสวนหนึ่ง  กํานัน  ผูใหญบาน  คือวาเปนไม มือ แขงขา  ของกรมการปกครอง  
กระทรวง มหาดไทย ที่ดูแลทุกขสุขพี่นองในชนบท ในที่หางไกลนั้น ก็ยังไมไดรับการ
ปรับปรุงขวัญและกําลังใจตรงนี้เทาที่ควร เพราะฉะนั้นกราบเรียนดวยความเคารพ ขอให
รัฐมนตรีและรัฐบาลที่มีสวนเกี่ยวของปรับตรงนี้ใหดวน โดยตามที่ไดมีพันธะสัญญาไว  
ขอกราบขอบพระคุณ สวัสดีครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คนสุดทายนะครับ
เนื่องจากผูตอบกระทู รัฐมนตรีทานมาแลวนะครับ ก็เปนคนสุดทายในการปรึกษา นอกนัน้
จะยกไปงวดหนา คือคุณนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ ครับ เชิญ 
  นางนาถยา เบ็ญจศิริวรรณ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ดิฉัน นาถยา เบ็ญจศิริวรรณ สมาชิกสภาผูแทนราษฎร เขต ๗ กรุงเทพมหานคร 
พรรคประชาธิปตย ดิฉันขอปรึกษาหารือกับทานประธานนะคะ  เ ร่ืองการสงเสริม
วัฒนธรรมไทยในกระบวนทัศนของภาพยนตรไทย หอภาพยนตรเปนหนวยงานระดับชาติ 
แลวก็เปนหนวยงานหนึ่งที่สังกัดหอจดหมาย ----------------------------------------------------- 
                   - ๑๐/๑ 



 ๒๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๐/๑ 
 
แตวาหอภาพยนตรในปจจุบันนี้ก็ถูกละเลยจากรัฐบาล ซึ่งตอนนี้มีปญหามากในเรื่องของ
การเก็บฟลมภาพยนตรนะคะ สิ่งเหลานี้เปนมรดก เปนทรัพยสินของชาติ และก็อาจจะถือ
วา เปนวัฒนธรรมอยางหนึ่ งที่ เ ราสามารถจะไปศึกษาหาความรูนอกระบบได 
ก็ฝากทานประธานพิจารณาในเรื่องการสรางอาคาร ซึ่งจําเปนตองใชหองเย็นที่ได 
ความเย็น ถาสมมุติไมมีการรักษาฟลมนี้ก็จะตองสูญเสียไป จริง  ๆ แลวเงินทอง 
ไมสามารถซื้อไดทุกอยาง แตวาความจริงใจและความเอาใจใสจะสามารถรักษามรดก
ของประเทศชาติได ก็ฝากทานประธานพิจารณาในเรื่องงบประมาณถึงหนวยงาน 
ที่รับผิดชอบ คือกระทรวงวัฒนธรรมดวยนะคะ ก็ขอใหทานเอาใจใสแลวก็สรางอาคาร 
ในการเก็บฟลมรักษาภาพยนตรเอาไวเพื่อที่เปนมรดกทรัพยสินของประเทศชาติตอไป 
กราบขอบพระคุณทานประธานมากคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบคุณครับ ตอไป 
เปนวาระกระทูถามนะครับ 
  เ นื่ อ ง จ า ก ไ ด รั บ หนั ง สื อ จ ากสํ า นั ก เ ล ข า ธิ ก า ร น ายก รั ฐ มนต รี  
ที่ นร ๐๔๐๔/๘๖๑๙  ลงวันที่ ๑๙ พฤศจิกายน  ๒๕๕๑ เ ร่ือง  กระทูถามเพื่อตอบ 
ในที่ประชุมสภาผูแทนราษฎร ทางสํานักนายกรัฐมนตรีไดแจงวา เนื่องจากวันนี้ วันที่ ๒๐ นี้ 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีติดประชุมคณะกรรมการรวมภาครัฐและเอกชนเพื่อแกปญหา
เศรษฐกิจ จึงมอบใหรองนายกรัฐมนตรี คือทานชวรัตน ชาญวีรกูล และรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ
มาตอบชี้แจงกระทูถามที่ ๐๑๗ และกระทูถามที่ ๐๒๒ และเพื่อใหรัฐมนตรไีดตอบกระทูถาม
อยางตอเนื่อง จึงขอนํากระทูทั้ง ๒ เร่ือง มาตอบในอันดับที่ ๒ และที่ ๓ นะครับ 
  อันดับแรกขอเอากระทูที่ ๑.๑.๒ มาเปนกระทูที่ ๑ โครงการกอสรางทางหลวง 
หมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕+๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร) – คีรีมาศ สุโขทัย และ
ตอนตอเขตเทศบาลสุโขทัยควบคุมตอทางของเทศบาลเมืองสวรรคโลก ควบคุม 
และทางหลวงหมายเลข ๑๒ ตอนพิษณุโลก – สุโขทัย ของ คุณสัมพันธ ตั้งเบญจผล  
ถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม  ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม 
ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม มาตอบ  เ จ า ข อ ง ก ร ะ ทู 
เชิญถามไดครับ 



 ๒๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               นภสัสร ๑๐/๒ 
  
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพ กระผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสุโขทัย ผมตองขอกราบขอบพระคุณทานประธานสภาผูแทนราษฎรเปนอยางสูง 
ที่ไดบรรจุระเบียบวาระของกระทูถามที่ ๑๒๐ ของกระผมในวันนี้ เร่ือง โครงการกอสราง
ถนนทางหลวง หมายเลข ๑๐๑ จากจังหวัดสุโขทัยไปจังหวัดกําแพงเพชร และจาก 
จังหวัดสุโขทัยไปอําเภอสวรรคโลก อําเภอศรีสัชนาลัย ตลอดจนทางหลวง หมายเลข ๑๒ 
ตอนพิษณุโลก – สุโขทัย ทั้ง ๓ สายนี้ ทานประธานที่เคารพครับ ซึ่งถนนสายตั้งแต 
จังหวัดสุ โขทัย  ก็คืออําเภอเมืองลงไปทางทิศใตจะตองผานอํา เภอคี รีมาศไป 
จังหวัดกําแพงเพชร ซึ่งมีระยะทางประมาณ ๗๐ กิโลเมตร ซึ่งเปนถนน หมายเลข ๑๐๑
ทางหลวงแผนดิน หมายเลข ๑๐๑ นั้น ซึ่งเปนถนนที่เกาแกเสนหนึ่งของจังหวัดสุโขทัย 
ก็วาได เพราะวาถนนเสนนี้เปนถนนที่เชื่อมระหวางมรดกโลก ๒ แหง ก็คือมรดกโลก
จังหวัดสุโขทัย ไปยังมรดกโลกจังหวัดกําแพงเพชร แตถนนเสนนี้ยังเปนถนนประเภท 
ถนนเสนทางเดียวตลอด มีรถสวนในเสนทางเดียว และมักจะเกิดอุบัติเหตุบอยครั้ง  
และเกิดอันตรายตอผูใชถนนเปนประจํา ----------------------------------------------------------- 
  

- ๑๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๑๑/๑ 
 
จะเห็นไดวาถนนเสนนี้จะเชื่อมไปถึงกรุงเทพมหานครได แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งเปนถนน
ที่ มีนักทองเที่ยวทั้งชาวไทยและชาวตางชาติ เดินทางมาตั้งแตที่ก รุงเทพฯ  มาที่ 
จังหวัดนครสวรรคมาที่จังหวัดกําแพงเพชรและมาเขาจังหวัดสุโขทัยจะตองใชถนนเสนนี้
ในการเดินทางมาเที่ยวมรดกโลกจังหวัดสุโขทัย ทั้งมรดกโลกจังหวัดกําแพงเพชร  
มรดกโลกจังหวัดสุโขทัย ฉะนั้นถนนซึ่งมีการกอสรางมาตั้งแตดั้งเดิม แตก็ยังเปนถนนที่ ๒ 
ชองการจราจรไมมีเกาะกลางใด ๆ และทําใหเกิดอุบัติเหตุบอยครั้งนะครับทุกอาทิตยก็จะมี
อุบัติเหตุที่ เกิดขึ้นกับถนนเสนนี้ เปนประจํา และอีกตอนหนึ่งซึ่งเปนถนนเชื่อมระหวาง 
จังหวัดสุโขทัยไปที่อําเภอสวรรคโลกไปจนถึงอําเภอศรีสัชนาลัยเปนถนนตอนเหนือของ
จังหวัดสุโขทัย แลวถนนเสนนี้ก็เชนกันเปนถนนที่เชื่อมระหวางอุทยานประวัติศาสตร
สุโขทัยไปอุทยานประวัติศาสตรศรีสัชนาลัยและทั้ง ๒ แหงนี้ เปนมรดกโลกนะครับ  
เปนอุทยานที่ไดรับการยกยองจากยูเนสโก (UNESCO) เมื่อป ๒๕๓๔ เปนถนนเชื่อมโยงกัน 
ไดทั้งหมดตั้งแตกําแพงเพชรมาสุโขทัยแลวมาถึงสวรรคโลกไปถึงศรีสัชนาชัย แตไมไดรับ
การปรับปรุงแกไขเทาที่ควรเลย และโดยเฉพาะเปนถนน ๒ ชองจราจรที่มีอันตรายมาเปน
ประจําและกอใหเกิดปญหากับพี่นองประชาชนตลอด ฉะนั้นกระผมจึงมีความจําเปน 
ที่จะตองถามตอทางรัฐบาล โดยเฉพาะทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม แลววันนี้ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม ก็ไดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงคมนาคมมาตอบแทน ฉะนั้นผมจึงขอทําหนาที่ในฐานะที่เปนตัวแทนของพี่นอง
ประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัย ซึ่งผมนั้นลงพื้นที่พี่นองประชาชนชาวจังหวัดสุโขทัยจะถาม
เปนประจําวาทําอยางไรถนนเสนนี้จะไดขยายเปน ๔ ชองจราจรสักทีเมื่อไร แลวเปนถนน
ที่เกิดมากอนถนนเสนอื่น ๆ ทั้งหลายเสน แตเสนอื่นนั้นเปน ๔ ชองจราจรหมดแลว ฉะนั้น
ผมจึงเรียนถามตอทางรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคม โดยทานรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงคมนาคมมาเปนผูตอบแทนนั้น ทานประธานครับ ในขอแรกอยากจะถามวา
รัฐบาลนั้นมีนโยบายและแผนงานในการที่จะจัดสรรงบประมาณเพื่อดําเนินการกอสราง
ถนนดังกลาวนั้นไดในกลางปนี้เลยหรือไม หรือไดเมื่อไร อยางไร ก็อยากจะฟงคําตอบ 
จากทางรัฐบาลที่จะไดนําไปถึงพี่นองประชาชนที่ใชถนนเสนนี้ตลอดครับ ขอคําถามแรก
กอนครับ ขอบคุณครับ 



 ๒๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๑๑/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญ ทานโสภณ ซารัมย 
รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคมตอบครับ 
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน 
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม โสภณ ซารัมย สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดบุรีรัมย 
ในฐานะรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม ไดรับมอบหมายจากทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงคมนาคม ใหมาตอบกระทูถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ตองขอบคุณ 
ที่ทานสมาชิก  ตองขอความกรุณาไดเอยนามทาน  คือทานสัมพันธ  ตั้งเบญจผล 
สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย ที่มีความหวงใยตอพี่นองในเขตเลือกตั้ง แลวก็
อยางที่ทานไดเรียนตอสภาผูแทนราษฎรแหงนี้วา จังหวัดสุโขทัยเปนจังหวัดหนึ่งที่พี่นอง
ประชาชนทราบวาเปนจังหวัดแหลงทองเที่ยวของประเทศไทยอีกจังหวัดหนึ่ง ฉะนั้นเมื่อ
ถนนหนทางไมดี สมาชิกสภาผูแทนราษฎรก็เดือดรอน ก็เปนเรื่องที่พี่นองในเขตเลือกตั้ง 
ก็นาจะภูมิใจ อยากกราบเรียนทานประธานวาวันนี้ถนนของกรมทางหลวงทั่วประเทศ 
ตองไดรับการบูรณะเกือบทุกสาย เพราะวาการจราจรและการใชถนนของเราในการ
จัดสรรงบประมาณไมเพียงพอ----------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๒/๑ 
 
ก็เหมือนกับขอมูลที่ทานไดกราบเรียนตอสภาแหงนี้แลว  สําหรับวันนี้ทานไดนํา 
ความเดือดรอนในเขตเลือกตั้งมากลาวในสภาผูแทนราษฎร ก็คือโครงการกอสรางถนน
ทางหลวงหมายเลข ๑๐๑ ตอน กม. ๓๙๕ + ๒๘๘ (ตอแขวงฯ กําแพงเพชร) ที่ 
อําเภอคีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย และตอนตอจากเทศบาลสุโขทัยควบคุม ตอทางของ
เทศบาลเมืองสวรรคโลกควบคุม หมายเลข ๑๒ ตอนพิษณุโลกและสุโขทัย คําถามที่ทาน
ไดถามผมก็คือเมื่อไรจะได ๔ ชองจราจร ซึ่งทานก็อยากไดกลางป จริง ๆ แลวถารัฐบาลนี้
ถาผมใหไดผมก็อยากใหทันที แตอยากเรียนทานสมาชิกวารัฐบาลไดตระหนักถึง
ความสําคัญในการสรางทางหลวงโครงขาย แลวก็ไดมอบหมายใหกรมทางหลวง 
ไดออกแบบสํารวจ สําหรับถนนเสนที่ทานไดถามผมเมื่อกี้นี้ รัฐบาลไดบรรจุและออกแบบ
สํารวจแลว กรมทางหลวงไดออกแบบสํารวจของทานอยูในแผนพัฒนาของกรมทางหลวง
ระยะ ๑๐ ป คือป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๙ ซึ่งโครงการนี้เปนสายหลักแลวก็ไดออกแบบกอสราง
เปน ๔ ชองจราจรไวแลว แตสําหรับงบประมาณที่จะไดรับการจัดสรรทางรัฐบาลก็ตองหา
ให ซึ่งเรื่องนี้ทางรัฐบาลเอง และทางกรมทางหลวงเองก็ไดตระหนักเรื่องนี้ ก็พยายามที่จะ
จัดหากันให เรงดวนเพื่อบรรเทาความเดือดรอนและสงเสริมการทองเที่ยวของ 
จังหวัดสุโขทัย ก็เรียนตอบคําถามทานคําถามแรกครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานผูตั้งกระทูครับ 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ  
ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดสุโขทัย พรรคประชาธิปตย  
ตองขอกราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคมที่ไดมาตอบกระทู 
ทานประธานที่เคารพครับ ผานถึงทานรัฐมนตรีนะครับวาความจริงผมอยากทราบวา 
จริง ๆ แลวทานจะระบุไดเลยไหมวาถากลางปนี้ไดไหม หรือวาป ๒๕๕๓ ในงบปนั้น 
ไดไหม ถาทานบอกวาไดบรรจุเขาแผนตั้งแตป ๒๕๕๐ – ๒๕๕๙ นั้น พี่นองประชาชนก็คง
จะรอไปอีกยาวนาน มันไกลเกินไปครับ อยากใหทานระบุมาใหมันชัดเจนวาจะได 
สักปไหน เพราะวาทานอยาลืมวาจังหวัดสุโขทัยนั้นเปนเมืองปฐมกษัตริยแหงแรก 
ของประเทศไทย แลวมีอุทยานประวัติศาสตรถึง ๒ แหง แลวมีอุทยานประวัติศาสตรที่เปน 
เมืองบริวารก็คือจังหวัดกําแพงเพชร มีความจําเปนอยางยิ่ง ทานครับ ที่คนจังหวัดสุโขทัย 



 ๒๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๑๒/๒ 
 
ตองการถนน ๔ ชองจราจรสายนี้เพื่อความปลอดภัยแลวคนตางชาติจะไดมาทองเที่ยว 
ที่จังหวัดสุโขทัยมาก ๆ เพราะวามาทีไรก็มาเจอกับอุบัติเหตุขวางทางถนนตลอด 
ทุกอาทิตย อันนี้ก็เปนปญหาหนึ่งซึ่งทําใหการทองเที่ยวจังหวัดสุโขทัยนั้นไมคอยที่จะ 
เฟองฟูเทาไร แตถาทานทํา ๔ ชองจราจรตรงนี้ไดก็ถือวาเปนผลงานสมัยทานครับ  
  ฉะนั้นผมจึงมีคําถามในขอที่ ๒ เกี่ยวกับเร่ืองของถนน ๔ ชองจราจรเสนนี้
เหมือนกัน เพราะถาหากวาทานยังไมสามารถที่จะยนืยันชัดเจนวาจะไดในปไหน กลางปนี้ 
หรือปหนาอยางนี้ ทานมีนโยบายที่ซอมในสวนที่มีปญหานี้ไดอยางไรบาง อยางกรณีเชน 
ถนนในชวงของอําเภอคีรีมาศ ถนนเสนนี้สรางมาตั้งแตดึกดําบรรพ แตถาฝนตก 
ปรอย ๆ แคไมตองตกแรงถนนลื่น ไมตองมีอะไรไปชนรถจะหมุนไปเอง ----------------------- 
 

- ๑๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๒๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๓/๑ 
 
พอไปถึงจุดแถวบริเวณ เขาเรียกวาอําเภอคีรีมาศมาจนถึงเขตเทศบาลทุงหลวง ไมทราบ
สาเหตุเหมือนกันวาเปนเพราะอะไร แลวโดยเฉพาะอยางยิ่งไฟเหลืองทางแยกตาง ๆ 
ตั้งแตจังหวัดสุโขทัยไปจนถึงอําเภอคีรีมาศนั้นไมมีเลยครับ มอเตอรไซคจะเกิดอุบัติเหตุ 
ซึ่งชนกับรถยนตนั้นเปนประจํา ฉะนั้นความจําเปนที่จะตองมีไฟเหลืองทางแยกตาง ๆ นั้น 
มีความจําเปนมากครับ ทานครับ มันก็ใชไมกี่สตางค ถาทานสามารถที่จะแกไขปญหา
ชั่วคราวตรงนี้ได ผมจึงขอเรียนถามวาทางรัฐบาลมีแนวนโยบายที่จะปรับปรุงถนนในเสน
ดังกลาวนี้ชั่วคราวอยางไรได ตั้งแตที่อําเภอคีรีมาศไปถึงจังหวัดสุโขทัย จังหวัดสุโขทัยผาน
อําเภอศรีสําโรงไปถึงอําเภอสวรรคโลก ตองขอถามกับทางรัฐบาลวา ทานสามารถที่จะ
ปรับปรุงและใหมีไฟทางแยกเพิ่มขึ้นไดอยางไรครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีตอบ  
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ท านประธานที่ เ คารพ  กระผม  โสภณ  ซา รัมย  ในฐานะรั ฐมนตรีช วยว าการ 
กระทรวงคมนาคม อยากกราบเรียนตอทานประธานสภาผูแทนราษฎร และทานผูมีเกียรติ
ที่ถาม เจาของกระทู เนื่องจากงบประมาณในการกอสรางถนนเสนนี้ใชงบประมาณเปน
จํานวนมาก ผมทราบดีและผมเขาใจความรูสึกของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ถาไดรับ
การจัดสรรงบประมาณ ถาพี่นองประชาชนไดรับบรรเทาความเดือดรอน ก็เปนความสุข
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรทุกคน ฉะนั้นเนื่องจากเปนโครงการที่ตองใชเงิน ผม
เขาใจและทางทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมก็ไดสั่งการใหกรมทางหลวงไดดูแล
ถนนเสนนี้เปนพิเศษ และก็ไดจัดงบประมาณเปนงบประมาณบูรณะซอมแซม ขณะที่ยัง 
ไม มีการกอสราง  ระยะในปจจุบันนี้ เรายั งไม ได รับการจัดสรรงบประมาณ  ทาง 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงคมนาคมไดกําชับใหกรมทางหลวงไดจัดงบบูรณะซอมแซม
ใหสามารถดําเนินการใหประชาชนไดใชสะดวกตามสมควร สําหรับเร่ืองไฟการจราจร 
ที่ทานไดถามเมื่อกี้ ผมเองก็จะไดรับไปสั่งการใหดําเนินการในเรื่องนี้ที่สามารถที่จะทําได
นะครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ยังติดใจอยูหรือครับ  
ก็คงจะพอ เชิญอีกรอบหนึ่ง 



 ๓๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๑๓/๒ 
 
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  กราบเรียนทานประธานสภา 
ที่เคารพครับ ผม สัมพันธ ตั้งเบญจผล สมาชิกสภาผูแทนราษฎร พรรคประชาธิปตย 
จังหวัดสุโขทัย ผมตั้งกระทูไป ๓ ขอ ทานประธานครับ ขอใชสิทธิใหครบ ๓ ขอนะครับ 
ทานตองอยาลืมนะครับ สุโขทัยนะครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ขอบังคับมันมีครับ  
  นายสัมพันธ ตั้งเบญจผล (สุโขทัย)  :  เพราะวาถาไมมีสุโขทัยคงไมมี
ประเทศไทยทุกวันนี้ครับ ฉะนั้นจึงมีความสําคัญและมีความจําเปนที่ผมจะตองหยิบยก
เร่ืองของสุโขทัยมาพูดวันนี้ ซึ่งก็ตองขอขอบคุณกับทางทานรัฐมนตรีนะครับ ที่รับปากวา
จะไปดูแลโดยบูรณะเสนทาง แลวก็จะดูเกี่ยวกับเร่ืองไฟเหลืองทางแยก ถือวาทานรับปาก
ในที่ประชุมแลวนะครับ ผมก็ตองขอบคุณทานมากครับ แลวก็อีกขอหนึ่ง คือถนนจากสาย
หมายเลข ๑๒ สุโขทัย – พิษณุโลก ซึ่งเปนถนนที่เปน ๔ ชองจราจรแลว ในระยะทาง
ประมาณ ๖๐ กวากิโลเมตร ตรงนี้ถาสรางเสร็จเปนที่เรียบรอย ๑๐๐ เปอรเซ็นต ผมเคย
หยิบยกเรื่องนี้ขึ้นมาพูดในตอนหารือคร้ังหนึ่งแลวครับทานประธาน แตก็ยังไมไดรับ 
การแกไข เพราะถนนเสนนี้สรางเสร็จ ทานประธานครับ ยูเทิรน (U-turn) ครับที่ชาวบาน 
เขาบนมาก เพราะมันไกล ยูเทิรนทางแยกใน ๑ แยกนั้นจะมี ๒ ตําบล ๓ ตําบล ที่อยู 
ในทางแยกเดียวกัน แตเวลาจะยูเทิรนกลับไปจังหวัดนั้น ตองใชระยะทางถึงประมาณ  
๕ กิโลเมตร ในขาเดียว ถาขากลับดวยก็เปน ๑๐ กิโลเมตร กลับมาจุดเดิมในทางแยก  
ซึ่งมันมีปญหาในเรื่องการที่มันเปนทางที่ไกลมาก ------------------------------------------------ 
 

- ๑๔/๑ 
 

 
 
 
 
 



 ๓๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๑ 
 
แลวทําใหมีปญหาเกี่ยวกับผูที่ใชถนนประเภทมอเตอรไซค รถอีแตน รถการเกษตร โดยลัด
ทางเลยครับ วิ่งยอนศรบาง หรือวาวิ่งขามเกาะกลางโดยใชหินเล็ก ๆ รองหรือไมรองแลวก็
วิ่งขามเกาะกลางแลวผลสุดทายก็เกิดอุบัติเหตุชนกัน เมื่อเร็ว ๆ นี้ ๒ วัน เพิ่งเกิดเลย 
ที่หนาวัดอินทรี ตําบลปาแฝก ยูเทิรนอันนี้อันหนึ่ง และอันที่ ๒ ยูเทิรนเสนหนาวัด 
เนินกระชายของตําบลปาแฝกเหมือนกัน ๒ ยูเทิรนนี้ครับทานที่มีปญหา ฉะนั้นผมจึง 
ขอเรียนถามวาโดยเฉพาะกรมทางหลวงถนนสายหมายเลข ๑๒ ตั้งแตจังหวัดสุโขทัยไป
จังหวัดพิษณุโลกยูเทิรนที่หนาวัดอินทรี ตําบลปาแฝกและยูเทิรนหนาวัดเนินกระชาย 
ตําบลปาแฝก ๒ ยูเทิรนนี้ทางกรมทางหลวง ทางกระทรวงคมนาคมนั้นสามารถที่จะแกไข
ยูเทิรนไมใหไกลเกินควรสักประมาณ ๕๐๐ เมตรหรือไมเกิน ๑ กิโลเมตรจะไดไหมครับ 
ขอใหทานชวยตอบชี้แจงผมจะไดนําไปชี้แจงตอชาวบานตอไปครับ ขอบคุณมากครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีครับ 
  นายโสภณ ซารัมย (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงคมนาคม)  :  กราบเรียน
ทานประธานสภาที่เคารพ กระผม โสภณ ซารัมย ในฐานะรัฐมนตรี อยากเรียนอยางนี้ 
ในคําถามที่ ๓ ของทานสมาชิกในเรื่องการกอสรางทางกลับรถหรือเรียกวายูเทิรน  
โดยหลักแลวระเบียบของกรมทางหลวงในการสรางจุดกลับรถเขาจะมีระเบียบและ
คํานึงถึงเรื่องความปลอดภัย ฉะนั้นจุดที่ทานสมาชิกกลาวเมื่อกี้นี้ผมไดสอบถามจาก 
กรมทางหลวงและไดรับการชี้แจงวาจะไปศึกษาในเรื่องของความปลอดภัย ถาสามารถ 
ที่จะสรางจุดกลับรถไดแลวไมกระทบตอปญหาเรื่องความปลอดภัยจุดที่ทานวาเมื่อกี้  
กรมทางหลวงยินดีที่จะจัดสรรงบประมาณไปให แตตองขอเรียนวาขอใหไดศึกษาวาขัดตอ
ระเบียบที่กรมทางหลวงไดตั้งเอาไวหรือไม ถาไมขัดเราก็จะอํานวยความสะดวกก็ถือวา
เปนความเดือดรอน ฉะนั้นก็เรียนตอทานสมาชิกก็ตองขอบคุณทานสมาชิก หวังวาการตั้ง
กระทูถามของทานสมาชิกทานสัมพันธ ตั้งเบญจผล ไดนําประโยชนใหแกพี่นอง 
ชาวจังหวัดสุโขทัย ขอบคุณครับ 
 
 
 



 ๓๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  กระทูที่ ๑.๑.๒ เลื่อนมา
เปนที่ ๑ จบแลว  
  ตอไปเปนกระทูที่ ๑.๑.๑ ครับ กระทูถาม เร่ือง การเฝาระวังเหตุการณ 
ตาง ๆ ที่เกิดกับเด็กและเยาวชน ของ คุณผุสดี ตามไท ถาม ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรี  
ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรี ไดมอบหมายใหทานรองนายกรัฐมนตรีชวรัตน ชาญวีรกูล 
และรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ และรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงมนุษย ๓ ทานมาตอบ เชิญเจาของกระทูถามไดครับ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๑๔/๓ 
   
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ในระบบสัดสวน  กลุมจังหวัดที่  ๖ 
กรุงเทพมหานคร พรรคประชาธิปตย กอนอื่นดิฉันก็อยากจะขออนุญาตเรียนทานประธาน
วาดิฉันผิดหวังเปนครั้งที่ ๒ อีกแลว เพราะวาคําถามที่ตั้งใจอยากจะถามนี้มันเปนเรื่องที่
เกี่ยวกับกระทรวง ทบวง กรม หลายกระทรวง แตวาก็ขอบพระคุณที่ทานรองนายกรัฐมนตรี
และทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของไดกรุณามาตอบ ทานประธานคะ ดิฉันตั้งกระทูถามคําถามนี้
ดวยความตระหนักรูวาวันนี้ประชาชนกําลังรับผลกระทบในเรื่องของเศรษฐกิจอยางมาก 
แตดิฉันเชื่อม่ันวาปญหาใด ๆ ก็ตาม แรงแคไหนก็ตามถาเราดูแลคนของเราไดใหชวยกัน
ใชสติปญญาแลวก็มีอารยะในการที่จะแกไขปญหา ปญหาเหลานั้นก็จะไมสาหัส
จนเกินไป ทานประธานคะ ปญหาที่ดิฉันจะถามนี้ก็เปนเรื่องของเหตุการณตาง ๆ ที่ได
ปรากฏขึ้นมาอยูเร่ือย ๆ ที่เกิดกับเด็กและเยาวชนเกิดแลวเกิดอีก แลวก็เปนปญหาที่นับวัน
จะรุนแรงมากขึ้นเรื่อย ๆ ภายใตระบบสังคมที่ดูเหมือนจะลมสลาย --------------------------- 
 

- ๑๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                เพทาย ๑๕/๑ 
 
ซึ่งเราก็รับทราบวามีทั้งเรื่องของการทะเลาะเบาะแวง การใชความรุนแรงในการแกไข
ปญหา เร่ืองของการซิ่งบนถนนหลวง เด็กแวน เด็กสกอยทเอย มีการติดยา เร่ืองของ
เพศสัมพันธเสี่ยง การกออาชญากรรม ทั้งเรื่องของการจี้ การปลน การขมขืน ไปถึงการฆา
แลวก็โดยเฉพาะอยางยิ่งกรณีที่นาอดสูมากเลยซึ่งเกิดขึ้นในชวงที่ดิฉันตั้งกระทูถาม 
นานแลวก็คือ การที่นักเรียนหญิงถูกนักเรียนชายรวมหมูกระทําอนาจารในหองเรียน 
ในเวลากลางวัน  ซึ่ ง เ รื่ องนี้ เกิดขึ้นที่ โ รง เรียนชุมพรวิทยา  ซึ่ งก็นานแลวนะคะ 
หรือไมอยางนั้นกรณีที่เด็กและก็เยาวชนถูกครูลวงละเมิดทางเพศ หรือไมก็ถูกทําราย 
ซึ่งก็ปรากฏเปนขาวอยูเมื่อ ๒ วันนี้ก็เปนขาวอยูอีก ทานประธานคะ เร่ืองเหลานี้นับวา 
เปนเรื่องของความรุนแรงทั้งสิ้น และจากขอมูลการสํารวจ ๒ ปที่แลวโดยสํานักงาน
กองทุนสนับสนุนการสราง เสริมสุขภาพรวมกันกับเครือข ายเยาวชน  ก็พบวา
สภาพแวดลอมสําหรับการเจริญเติบโตของเด็กและเยาวชนนั้นไมเอื้อเลยตอการพัฒนา
แลวก็ไมเอื้อเลยตอการที่มีคุณภาพชีวิตที่ดี สรุปงาย ๆ ก็คือวามีพื้นที่ชั่วมากกวาพื้นที่ดี 
ทานประธานคะ ดิฉันขออนุญาตใชเวลากราบเรียนทานประธานเพื่อจะผานไปยัง 
ทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของ เผื่อวาทานไมไดมีโอกาสอานขอมูลเหลานี้ 
การสํารวจพบวารอบ ๆ บริเวณของสถานศึกษาไมวาจะเปนระดับใดก็แลวแต ดิฉัน 
ขออนุญาตยกตัวอยางที่ระดับอุดมศึกษา สํารวจเพียงแค ๑๑ แหง พบวาภายในระยะ 
๒๐๐ เมตร มีรานขายเหลา เครื่องดื่มแอลกอฮอลตั้งแต ๑๓ ราน ไปจนกระทั่งถึง ๔๘ ราน 
นี่เพียงเฉพาะ ๑๑ แหงนะคะ ปายโฆษณาเรื่องเครื่องดื่มเหลานี้ก็มีตั้งแต ๖ ปายไปจนถึง 
๑๖ ปาย นี่ในระยะเพียงแค ๒๐๐ เมตรนะคะ โรงเรียนมัธยมศึกษา โรงเรียนประถมศึกษา 
ทานประธานคะ มีรานขายเครื่องดื่มแอลกอฮอลตั้งแต ๑ รานไปจนถึง ๔๔ ราน รวมแลว
มากกวา ๔๐๐ รานนะคะเพียงแค ๑๑ แหง นี่อุดมศึกษาและมัธยมศึกษา หันไปดูเร่ือง
ของรานเกม รานอินเทอรเน็ต (Internet) ทั้งหลาย ทั่วประเทศนั้นมีอยูเปนหมื่น ๆ แหง 
แตถามวาที่ขออนุญาตถูกตองนั้นมีจํานวนเทาไร สวนมากแลวก็จะไมถูกตองทั้งนั้น 
แลวก็เปนการเปดเฉพาะกิจเสียเปนจํานวนมาก นั่นก็หมายถึงวาเปดขึ้นในชวงปดเทอม 
พูดงาย ๆ ถาเทียบกับบอนก็คือเหมือนบอนวิ่งนั่นเอง แลวก็นอกจากนั้นคณะคุรุศาสตร 
จุฬาลงกรณมหาวิทยาลัย ดิฉันคงตองขออนุญาตทานประธาน เรียนใหทราบวาก็มีการ 



 ๓๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               เพทาย ๑๕/๒ 
 
จัดเสวนา หัวขอก็นาสนใจมาก เด็กโหด ผูใหญเหี้ยม หรือวาสังคมหวย ที่นาสนใจก็คือ
รายงานเขาบอกเลยวา ผลจากการที่เด็กและเยาวชนเลนเกมกันอยูเปนเวลานานอยางนี้ 
มันกอใหเกิดความชาชินมากเลยกับความรุนแรง ซึมลึกในเรื่องนี้แลวก็คิดแตเร่ืองของ
ตนเอง ขออนุญาตใชคําที่เขารายงานเลยนะคะวา คิดถึงแตตัวกูแลวก็ของกู และมีการ
นําไปสูการคิดแบบสุดขั้ว สุดโตง มุงแตจะเอาชนะ ทานประธานคะ ทั้งหมดนี้ลวนแตเปน
สภาพแวดลอมที่ไมเหมาะสมเลย เปนอันตรายอยางยิ่ง ไมเอื้อเลยตอการสรางคนที่ดี 
ที่พรอมจะเปนกําลังสําหรับตัวเองและสําหรับชาติ ดิฉันอยากจะขออนุญาตเรียนถาม 
ทานประธานผานไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของในคําถามแรก 
เลยวา เวลาปญหาอยางนี้มันเกิดขึ้นแลวก็เกิดขึ้นซ้ําแลวซ้ําอีก ทานมีแผนปฏิบัติการทีเ่ปน
รูปธรรมไหมคะในการที่จะแก ไขปญหาเหลานี้  ทานประธานคะ  ในอีกไมนาน 
เดือนมกราคม สัปดาหที่ ๒ วันเสารก็เปนวันเด็กแหงชาติ ทานจะคิดแผนปฏิบัติการที่เปน
รูปธรรมเพื่อจะใหเปนรางวัลกับเด็กและเยาวชนในปที่จะถึงนี้จะไดหรือไมคะ และทานคิด
อยางไร ขอบพระคุณคะ นั่นเปนคําถามแรกคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี 
 

- ๑๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๖/๑  
 
  นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายชวรัตน ชาญวีรกูล รองนายกรัฐมนตร ี
ขอตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เร่ืองการเฝาระวังเหตุการณตาง ๆ  
ที่เกิดกับเด็กและเยาวชน ดังนี้ครับ 
  ขอ ๑ ตามที่มีเหตุการณที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนตามที่ทานสมาชิก 
ไดชี้แจงมาเมื่อสักครูนี้ ก็ขอชมเชยวาทานไดสํารวจอยางละเอียด  รานเหลาก็ดี  
ปายโฆษณาก็ดี ก็เปนเรื่องที่นาเปนหวงของสังคม เพราะฉะนั้นการมีเพศสัมพันธเสี่ยง 
สถานศึกษาลอมรอบไปดวยรานเหลา รานเกม ซึ่งเปนสภาพแวดลอมที่อันตรายและ 
ไมเอื้อตอการมีชีวิตที่ดี รัฐบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของไดมีแผนปฏิบัติการในการแกไข
ปญหาเด็กและเยาวชนอยางตอเนื่อง โดยกําหนดมาตรการในการปลูกจิตสํานึกใหเด็ก
และเยาวชน ทั้งในระบบการศึกษาและนอกระบบการศึกษา มีคุณธรรมและจริยธรรม  
มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค อาทิเชน รณรงคใหมีการกระชับความสัมพันธระหวางบาน 
ผูปกครองกับโรงเรียน เพื่อดูแลเด็กและเยาวชน ปรับปรุงรูปแบบการเรียนการสอน 
ตามหลักเศรษฐกิจพอเพียง มุงเนนคุณธรรมและจริยธรรม สนับสนุนการดําเนินงานของ 
สภาเด็กและเยาวชน และจัดตั้งเครือขายการทํางานที่เกี่ยวของในเชิงรุกเพื่อสกัดกั้น
ปญหาตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชน 
  ขอ ๒ ในการนี้ รัฐบาลไดกําหนดแนวทางแกไขปญหาทั้งในระยะสั้น   
ระยะยาว  ดังนี้ค รับ  การสํารวจพื้นที่ เสี่ยงที่ ไม เหมาะสม  เชน  รานอินเทอร เน็ต  
ที่เปดเกินเวลา รานจําหนายสุรา การจัดใหมีเครือขายเฝาระวังโดยเนนการมีสวนรวม 
ของชุมชน ดําเนินการแกไขปญหาในเชิงรุกโดยการจัดตั้งศูนยสงเสริมและชวยเหลือ
นักเรียนในแตละเขตพื้นที่การศึกษา ในเรื่องระเบียบวินัยการปองกันแกไขการกอเหตุ
ทะเลาะวิวาทของนักเรียนอยางเครงครัด ดําเนินการปองกันปญหาดานเพศสัมพันธ 
โดยจัดกิจกรรมครอบครัวอบอุน การสรางคานิยมทางเพศที่ถูกตอง การพัฒนาสื่อตนแบบ
ที่ดี  และอื่น  ๆ  กรณีเด็กที่ประสบปญหาเดือดรอนหรือมีพฤติกรรมไม เหมาะสม  
มีการจัดบริการสวัสดิการสังคมเชิงรับในรูปแบบสถาบัน เชน สถานสงเคราะหหรือ 
สถานรองรับเด็กประเภทตาง ๆ โดยคํานึงถึงสภาพปญหาของเด็กและเยาวชน  



 ๓๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)              ลักขณา ๑๖/๒  
 
  ขอ ๓. รัฐบาลไดมีการจัดสรรงบประมาณเพื่อสนับสนุนสถานศึกษา 
บุคลากร ชุมชนหรือหนวยงานเพื่อการดําเนินงานในเรื่องดังกลาว โดยกระทรวงศึกษาธิการ
ไดจัดใหมีโครงการสนับสนุนการปฏิบัติงานศูนยเสมารักษ ดําเนินการในรูปแบบ 
ที่เหมาะสมอยางหลากหลายและตอบสนองตอปญหา ในรายละเอียดอื่น ๆ นี้ กระผม
ขอใหทานรัฐมนตรีที่รับผิดชอบในการดําเนินงานเฝาระวังปองกันและแกไขเหตุการณ 
ตาง ๆ ที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนไดกราบเรียนแกทานสมาชิกตอไป ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการครับ 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่ เคารพและทานสมาชิกผู มี เกียรติ  กระผม  นายศรี เมือง  เจริญศิ ริ 
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ ไดรับมอบหมายใหตอบชี้แจงกระทูถามของ 
ทานสมาชิกผูมีเกียรติ ซึ่งกระทูถามนี้มีความเกี่ยวของกับหลายหนวยงาน ผมในฐานะ
รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ --------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๓๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๗/๑ 
 
ขอขอบคุณทานผูตั้งกระทูถามที่ไดสนใจในงานของเด็กและเยาวชนซึ่งเปนฐานกําลังของ
ประเทศชาติที่จะมาเปนผูใหญในอนาคต และขอตอบชี้แจงในสวนที่รับผิดชอบดังนี้ 
นะครับ  
  สําหรับคําถามแรก ขอเรียนวารัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดมี
แผนปฏิบัติการในการแกไขปญหาเด็กและเยาวชนอยางตอเนื่อง โดยกําหนดใหมี
มาตรการในการปลูกจิตสํานึกใหเด็กและเยาวชนทั้งในระบบการศึกษาและนอกระบบ
การศึกษามีคุณธรรมและจริยธรรม มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค โดยไดกําหนด
คุณธรรมพื้นฐาน ๘ ประการ ประกอบดวย ขยัน ประหยัด ซื่อสัตย มีวินัย สุภาพ สามัคคี 
มีน้ําใจ เปนคุณธรรมพื้นฐานสําหรับการดําเนินชีวิต และไดมีการดําเนินการที่เปนรูปธรรม
สําคัญ โดยมีแผนปฏิบัติการเรงดวนดังนี้  
  เรื่องแรกนะครับ เรากําหนดใหปพุทธศักราช ๒๕๕๑ เปนปแหงการดูแล
ชวยเหลือนักเรียน โดยไดรณรงคใหมีการกระชับความสัมพันธระหวางบาน ผูปกครองกับ
โรงเรียนเพื่อดูแลชวยเหลือนักเรียนอยางทั่วถึง และก็เรามีการปรับปรุงรูปแบบการเรียน
การสอนโดยดําเนินการดังนี้นะครับ อันดับแรก เราสงเสริมการศึกษา สงเสริมการสอน
ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงทุกชวงชั้น โดยการจัดพิมพหนังสืออานประกอบ
เกี่ยวกับหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงสําหรับโรงเรียนทั่วประเทศ และอบรมใหความรูแก
ผูบริหาร ครูผูสอน และศึกษานิเทศกทุกสํานักงานเขตพื้นที่การศึกษา แลวเราก็มี 
การปรับปรุงระบบการเรียนการสอนในกลุมสาระ ศาสนา ศีลธรรม จริยธรรม และหนาที่
พลเมือง โดยกําหนดใหนักเรียนประถมศึกษาทุกคนไดเรียนอยางนอยสัปดาหละ  
๒ ชั่วโมง  และมีการพัฒนาผูบริหารและครูผูสอนจํานวนมากกวา  ๒๐ ,๐๐๐  คน 
นอกจากนั้นเรายังกําหนดกรอบคุณธรรม จริยธรรม คานิยม และคุณลักษณะอันพึง
ประสงคของผูสําเร็จการศึกษาในระดับอาชีวศึกษาเพื่อใหผูสอนทุกรายวิชาไดนําคณุธรรม 
จริยธรรม คานิยม และคุณลักษณะอันพึงประสงคไปบูรณาการในรายวิชาที่สอน  
  สําหรับเร่ืองที่ ๒ เราไดมีการสนับสนุนการจัดกิจกรรมนักเรียน นักศึกษา 
โดยเนนใหมีการสงเสริมการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม ซึ่งหนวยงานสถานศึกษาไดมี 
การจัดกิจกรรมตาง ๆ ไดแก กิจกรรมลูกเสือ เนตรนารี ยุวกาชาด การจัดกิจกรรม 



 ๓๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๑๗/๒ 
 
คายประเภทตาง ๆ ที่ไดสอดแทรกคุณธรรม มีผูเขารวมกิจกรรมประมาณ ๑ ลานคน  
เพื่อสง เสริมสนับสนุนให เด็กและเยาวชนไทยทําความดีถวายพระบาทสมเด็จ 
พระเจาอยูหัวฯ ซึ่งมีเยาวชนเขารวมประมาณ ๑ แสนคน กิจกรรมประกวดโครงการ 
ที่กระตุนใหเกิดกิจกรรม การพัฒนาคุณธรรม จริยธรรมและบําเพ็ญประโยชนเพื่อปลูกฝง
คุณธรรม จริยธรรมแกเด็กและเยาวชนอันจะนําไปสูการลดภาระพฤติกรรมการใช 
ความรุนแรง กิจกรรมอาสาพัฒนาของนิสิต นักศึกษา ระดับอุดมศึกษา การพัฒนาระบบ
การใหคําปรึกษาในเชิงรุกเพื่อใหนิสิต นักศกึษา ดํารงชีวิตอยางเหมาะสม แลวเราไดจัดตั้ง
เครือขายประสานงานและพัฒนาระบบสวัสดิการของสถาบันอุดมศึกษา โดยเนนใหมี 
การสรางเครือขายการทํางานของกลุมนิสิต นักศึกษา การใหคําปรึกษาในเชิงรุกเพื่อให
นิสิต นักศึกษา  ดํารงชีวิตอยางเหมาะสม  และสกัดกั้นปญหาตาง ๆ ที่ เกิดขึ้นกับ 
นิสิต นักศึกษา เชน การมั่วสุมติดยาและสารเสพติด การขายบริการทางเพศ การแสดง
พฤติกรรมที่ไมเหมาะสมตาง ๆ นอกจากนี้ไดพัฒนาระบบหอพักใหเอื้อตอการพัฒนา 
นิสิต นักศึกษา การสรางสภาพแวดลอมในสถาบันอุดมศึกษาใหเอื้อตอสุขภาพของ 
นิสิต นักศึกษา โดยกําหนดมาตรการการรณรงคใหสถาบันอุดมศึกษาเปนเขตปลอดบุหร่ี 
ปลอดเครื่องดื่มแอลกอฮอล ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๑๘/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๔๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๘/๑ 
 
กระทรวงศึกษาธิการมุงมั่นในความพยายามปลูกจิตสํานึกใหแกเด็กและเยาวชนไทย 
ผูตั้งมั่นในคุณธรรมและจริยธรรมอันดีงาม ผมตองขอขอบคุณทานผูตั้งกระทูในการที่ได
สนใจแลวก็ไดนําปญหาตาง ๆ มาเสนอตอที่ประชุมแหงนี้ เพื่อรวมกันแกปญหาตอไป  
เพื่อเด็กและเยาวชนของชาติ  
  ในสวนที่ทานไดอางถึงที่จังหวัดชุมพรนั้น ทางสํานักงานคณะกรรมการ
การศึกษาขั้นพื้นฐานไดให เขตพื้นที่การศึกษาดูแลวางมาตรการในการกวดขัน 
ความประพฤติเด็กใหมากยิ่งขึ้น ขณะนี้เราตองยอมรับวาปญหาเด็กและเยาวชนนั้น 
เปนปญหาที่สําคัญอยางมากนะครับ กฎระเบียบตาง  ๆ ที่ไดออกมาในตอนหลัง  
ไมอนุญาตใหไลนักเรียนออกจากโรงเรียน ไมอนุญาตใหครูตีนักเรียนนะครับ เปนปญหา 
ที่สําคัญอยางหนึ่งในการที่แกไขปญหา อันนี้ก็กราบเรียนใหที่ประชุมทราบวาบางครั้ง 
การออกกฎระเบียบยังเปนแบบโบราณเกา รักวัวใหผูก รักลูกใหตี อันนี้ก็เปนเรื่องที่นาควร
คํานึง กระผมเองในฐานะที่มารับงานที่กระทรวงศึกษาธิการไดประมาณเดือนเศษ  
ก็ไดพยายามหาวิธีการที่จะหาทางแกไขเรื่องนี้อยางตอเนื่องและเรงดวน โดยถือวา 
การแกปญหาเยาวชนของชาตินั้นเปนปญหาเรงดวนที่สุด ขณะนี้นักเรียน นักศึกษาทั้งของ
เอกชนและของรัฐ เรามีทั้งหมดประมาณ ๑๔ ลานคน เปนภาระที่เราจะตองชวยกันดู 
เพราะเด็กวัยนี้เปนวัยที่ตองใฝเรียน ใฝรู ถาไดตัวอยางที่ไมดี มีพฤติกรรมอะไรที่ไมดี ถามี
การเลียนแบบเกิดขึ้นจะเปนอันตรายใหญหลวงตอประเทศชาติ ก็กราบเรียนวาเรากําลัง
พยายามแกไขปญหาใหดีที่สุด แตเนื่องจากมีจํานวนมาก ครู อาจารยทั้งเอกชน ทั้งรัฐบาล
และบุคลากรทางการศึกษา ครู อาจารยทั้งหมด ๖ แสนกวาคน ผมก็กราบเรียนวา 
ทางกระทรวงศึกษาธิการก็ไดพยายามหามาตรการอยางดีที่สุดที่จะพัฒนาในดาน
การศึกษา แกไขปญหารุนแรงของเด็ก ของเยาวชนของชาติเปนสิ่งที่อยูในสวนที่จะตอง
รับผิดชอบ แตเนื่องจากมีหนวยงานอื่นที่รับผิดชอบดวยในเรื่องเด็ก เยาวชน ขอกระผม
เรียนเชิญทานอุดมเดชไดตอบตอ เชิญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เชิญครับ 
 



 ๔๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๑๘/๒ 
 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
กระผม นายอุดมเดช รัตนเสถียร รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายใหเปนผูตอบชี้แจงกระทูถามของทานผุสดี ตามไท  
ในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เปนไปอยางที่
เมื่อสักครูนี้ ทานรองนายกรัฐมนตรีและทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการไดตอบ
กระทูของทานเอาไวในเบื้องตนแลวนะครับ เนื่องจากวาปญหาของเด็กและเยาวชนนั้น
เปนปญหาที่ เกี่ ยวของกับหลายหนวยงาน  ไมว าจะเปนกระทรวงศึกษาธิการ 
กระทรวงมหาดไทย สํานักงานตํารวจแหงชาติ หรือแมกระทั่งปญหาที่ทานไดตั้งคําถามมา
ในเรื่องเกม (Game) ในเรื่องของสื่อตาง ๆ นั้น ก็ตองมีกระทรวงไอซีที (ICT) เขามา
เกี่ยวของดวย อยากจะเรียนวาในสวนของการแกไขปญหาสังคมในเรื่องของเด็กและ
เยาวชนนั้น ในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดหารือกับ
กระทรวงอื่น ๆ อยางตอเนื่องมาตลอด ในสวนของกระทรวงนั้นไดกําหนดเปนนโยบาย
และยุทธศาสตรที่ จะ เสริมสร างกระบวนการ เรี ยนรู ของ เด็กในระดับทองถิ่ น  
เปนยุทธศาสตร เปนนโยบายตาง ๆ เอาไว ๗ ประการ 
  ในประการแรกนั้น ตั้งใจที่จะพัฒนาระดับและกลไกในการบริหารจัดการ 
ซึ่งในสวนนี้ก็เปนกระบวนการในเรื่องของการจัดการของภาครัฐเอง อยากจะเรียนวา 
ในยุทธศาสตรที่ ๒ นั้น เราพยายามที่จะสรางภูมิคุมกันใหกับเด็กและครอบครัว ซึ่งใน 
สวนนี้ก็คงจะตองขอความรวมมือไปยังผูปกครอง รวมทั้งกลไกที่สําคัญก็คือตัวเด็กและ
เยาวชนเอง ในสวนที่ ๓ นั้น ตั้งใจที่จะสรางสิ่งแวดลอมที่เอื้อตอการพัฒนาเด็กในทองถิ่น 
หมายความวาในสวนนี้คงจะตองขอความรวมมือไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น 
ในทุก ๆ ระดับ ในขณะเดียวกันก็ตองมีหนวยงานที่เขาไปควบคุมในสวนที่อยูในละแวก
ใกลเคียงของสถานศึกษา ในสวนที่ ๔ ตั้งใจที่จะเสริมสรางกระบวนการเรียนรูของเด็ก  
ซึ่งก็เปนกระบวนการที่จะตองนําไปเสริมกับการที่เด็กไดเรียนรูในสถาบันการศึกษาอยูแลว  
 

- ๑๙/๑ 



 ๔๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๑๙/๑ 
 
ในขณะเดียวกันก็ตั้งใจที่จะมียุทธศาสตรที่ ๕ คือสงเสริมใหมีแผนตําบลนาอยูสําหรับเด็ก
และเยาวชนซึ่งในสวนนี้ตองขอความรวมมือกับองคกรปกครองสวนทองถิ่น เราพยายาม 
ที่จะแยกยอยออกเปนหนวยในการที่ดูแลนั่นหมายความวาเจาะลงไปในแตละตําบล  
ก็ตองขอความรวมมือลงไปในสวนขององคกรปกครองสวนทองถิ่นดวย ในยุทธศาสตรที่ ๖ 
ตั้งใจที่จะพัฒนาในระบบฐานขอมูล เมื่อสักครูนี้ไดรับขอมูลจากทานผุสดี ตามไท  
ในฐานะที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรในฐานะที่เปนครูอาจารยมาถือวาเปนขอมูลที่มี
ความหมายเปนอยางยิ่ง ในขอมูลลึก ๆ อยางนี้เปนเรื่องที่หนวยราชการจะตองนําไปหารือ
แลวก็หาทางดําเนินการแกไข ปกติแลวในสวนของภาครัฐเองก็มีขอมูลของตนเองมา 
ในแตละหนวยงานอยูแลว ในยุทธศาสตรสุดทายที่จะตั้งที่จะทําใหกระบวนการในการ 
ที่จะปกปองเด็กและเยาวชนนั้นประสบความสําเร็จก็คือวาเราตองการที่จะสรางเครือขาย
การทํางานของเด็กและเยาวชน อยากจะเรียนวาปญหาของเด็กและเยาวชนนั้น ไมมี 
ใครหรอกครับที่จะรูปญหาของเขาไดดีกวาตัวของเขาเอง ในขณะเดียวกันคนที่แกไข
ปญหาเด็กและเยาวชนไดดีที่สุดก็ตองไดรับขอเสนอจากตัวเด็กและเยาวชนเอง ในสวน
ของการรักษากฎหมาย กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้น 
มีพระราชบัญญัติสงเสริมการพัฒนาเด็กและเยาวชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๕๐ ในการ
สงเสริมสนับสนุนการดําเนินการของสภาเด็กและเยาวชน โดยใหจัดประชุมเพื่อเพิ่ม
ศักยภาพแลวก็ชี้แจงแนวทางในการทํางานใหกับสถาบันการศึกษา องคกรปกครอง 
สวนทองถิ่น ชุมชนตาง ๆ รวมทั้งองคกรเอกชนที่ไดดําเนินการเกี่ยวกับเด็กและเยาวชน 
ทั่วประเทศ ซึ่งที่ผานมานั้นเราไดดําเนินการแยกในแตละภาคมาแลว ทําเปน ๔ ภาค  
แลวทําภาคละครั้งซึ่งก็ไดรับความรวมมืออยางดีจากสภาเด็กและเยาวชน ซึ่งขณะนี้ 
การจัดตั้งสภาเด็กและเยาวชนนั้นก็ไดจัดตั้งเกือบจะครบทุกจังหวัดทั่วประเทศ ขาดอยู
เพียงไมกี่จังหวัด  
  ในเรื่องของการปฏิบัติการ ทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยนั้นไดจัดประชุมเชิงปฏิบัติการ เราทําในหัวขอคือรวมพลังเยาวชนแกไขปญหา 
สังคมไทยในปจจุบันโดยไดระดมความคิดเห็นของเด็กและเยาวชนซึ่งเปนตัวแทนของเขา
ในการที่จะแกปญหาสังคมซึ่งที่ผานมานั้นก็ไดรับขอมูลจากตัวเด็กเองวา ปญหายาเสพติด 



 ๔๓ 
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ปญหาเด็กติดเกม ปญหาการมีเพศสัมพันธกอนวัยอันควร รวมทั้งปญหาการมั่วสุมของ
เด็กและเยาวชนในหอพัก ซึ่งที่ผานมานั้นก็มีตัวแทนของเด็กและเยาวชนนําขอมูลตาง ๆ 
มาเสนอในที่ประชุมเชิงปฏิบัตกิารซึ่งเปนการย้ําวาขอมูลที่เราไดมานั้นเปนขอมูลที่ถูกตอง 
ในขณะเดียวกันเราก็ไดรับทราบขอมูลเพิ่มเติมจากปญหาที่เด็กและเยาวชนเหลานั้น 
ในฐานะที่เปนตัวแทนนํามามอบหมาย นํามาพูดคุยกับเราในการประชุมเชิงปฏิบัติการ 
อยากจะเรียนใหทราบวาสภาเด็กและเยาวชนแหงประเทศไทยไดดําเนินการประชุม 
แลวก็สอบถามความเห็น สอบถามสิ่งตาง ๆ ที่เด็กและเยาวชนตองการในการที่จะดูแล
พวกเขาเองกันมาในระดับหนึ่งแลว การทําใหเด็กและเยาวชนนั้นสามารถที่จะมีโอกาส 
ที่จะแสดงความคิดเห็นใหกับสังคมไดรับรูเปนอีกชองทางหนึ่งที่จะทําใหเรานั้นมีโอกาส 
ที่จะแกปญหาเด็กและเยาวชนไดในระยะยาวครั้ง ซึ่งที่ผานมานั้นในเขตกรุงเทพฯ  
และปริมณฑลไดดําเนินการจับมาเมื่อสัก ๒ สัปดาหที่ผานมานั้นก็ไดมีตัวแทนของเด็ก
และเยาวชนมาประมาณ ๑๕๐ คน ไดมาใหขอมูลกับทางเรา นี่คือสิ่งที่ทางกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยตั้งใจที่จะดําเนินการในสวนของเด็ก 
และเยาวชนในคําถามที่ ๑ ของทานครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเจาของกระทูถาม 
  นางผุสดี  ตามไท  (แบบสัดสวน )   :   กราบเรียนทานประธานสภา
ผูแทนราษฎรที่เคารพ ดิฉัน ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน  
กลุมจังหวัดที่ ๖ พรรคประชาธิปตย ขออนุญาตทานประธาน ก็ขอขอบพระคุณที่ทาน 
รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีทั้ง ๒ กระทรวง อันที่จริงจะมีกระทรวงอื่น ๆ อีกนะคะ เชน 
กระทรวงวัฒนธรรม และสํานักนายกรัฐมนตรี ซึ่งตองชวยกันหลอหลอม ดิฉันมีคําถาม
ตอเนื่อง ทั้ง ๓ ทานไดพูดถึงเรื่องของการปลูกจิตสํานึก โดยเฉพาะเนนในเรื่องคุณธรรม 
จริยธรรม  และทานก็ ไดพูดถึ ง เรื่ องของคุณธรรม  ๘  ประการ  แลวก็ มีอยู ดิฉัน 
จดไดทันบางไมทันบาง แตก็มีอยูขอหนึ่งคือเปนเรื่องของความซื่อสัตย เร่ืองของความขยัน 
เร่ืองของความประหยัด แลวก็ทานบอกวาใหเด็ก ๆ เยาวชนนั้นไดมีพฤติกรรมที่สังคม
ยอมรับ -------------------------------------------------------------------------------------------------- 
                  - ๒๐/๑ 
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แลวก็นอกจากนั้นพูดถึงเรื่องของการปรับปรุงรูปแบบการเรียนการสอน สรางคานิยม 
ที่ถูกตอง เพราะฉะนั้นเหลานี้ที่ทานพูดถึงคือทั้งปลูกจิตสํานึกก็ดี ทั้งเรื่องของการที่จะ
ทํางานเชิงรุก ปรับปรุงการเรียนการสอน ขออนุญาตเรียนถามทานเปนคําถามในชุดที่ ๒ 
ทานยกตัวอยางสักนิดไดไหมคะวาที่ทานบอกวาปรับปรุงการเรียนการสอนเพื่อที่จะมุงสู
การพัฒนาจริยธรรม คุณธรรม เอางาย ๆ เร่ืองเดียวคะ เร่ืองความซื่อสัตย ทานทําอยางไร
นะคะ เพราะวาจริง ๆ แลวถาเผื่อวาใชตัววัดจากการสํารวจของบริษัทขามชาติที่ระบุวา
วันนี้ประเทศไทยลําดับเร่ืองของความซื่อสัตยอยูที่ไหนจะตองตกใจ แลวดิฉันก็คิดวา 
ทานนาจะสอบไมผานนะคะ แลวก็ความคิดเห็นของประชาชนในวันนี้ที่ไดรับการสํารวจ 
ก็ไมรูสึกรูสมเลยวาความซื่อสัตยนั้นควรจะตองเปนคุณธรรมที่สําคัญประการหนึ่ง  
กลับคิดวาไมเปนไร คอรรัปชัน (Corruption) บางก็ไดไมเปนไร ขอใหฉันไดบางก็พอ  
สูงเกิน ๕๐ เปอรเซ็นตนะคะ ทานรัฐมนตรีคะ และทานรองนายกรัฐมนตรี ขออนุญาต 
ทานประธานนะคะ ก็เลยขออนุญาตฝากผานไป ขอลองยกตัวอยางสักนิดไดไหมคะวา
ทานทําอยางไรคะ โครงการอะไรคะ แลวก็ศูนยเสมารักษตรงไหนคะ ทําอะไรคะที่จะ
มองเห็นไดวาทานลุกขึ้นทําเรื่องนี้อยางจริง ๆ จัง ๆ ลองเลาใหดิฉันฟงหนอยไดไหมคะ 
ขอขอบพระคุณทานประธานคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี
จะเลาใหฟงไดไหมครับ ถาเลาไมได ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ เชิญ  
ทําอะไรบาง  
   นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูมีเกียรตินะครับ สําหรับเร่ืองที่ทานไดจับประเด็นที่ผม
อภิปรายมาถามตอนะครับ  สําหรับเ ร่ืองของการกําหนดให มีมาตรฐานในการ 
ปลูกจิตสํานึกใหเด็กและเยาวชนทั้งในระบบการศึกษามีคุณธรรมและจริยธรรม  
มีพฤติกรรมที่สังคมพึงประสงค โดยใหกําหนดคุณธรรมพื้นฐาน ๘ ประการ ที่ทาน
กลาวถึงทั้ง ๘ ประการ จดอีกทีก็ไดนะครับ มีขยัน ประหยัด ซื่อสัตย มีวินัย สุภาพ สะอาด 
สามัคคี มีน้ําใจ ๘ ประการ  
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  สําหรับกิจกรรมที่เราไดทําก็คือตอนนี้ก็มีกิจกรรมลูกเสือ โดยมีกฎลูกเสือ 
ที่ตองเปนผูมีเกียรติ เชื่อถือได มีวินัย มีศูนยเสมารักษ ชวยน้ําทวม สิทธิของเด็ก แลวก็ 
อบรมพนักงานเจาหนาที่ สารวัตรนักเรียนเพื่อใหดูแลเร่ืองความซื่อสัตย คุณธรรม โดยยึด
กฎของลูกเสือเปนหลักนะครับ อันนี้เปนกิจกรรมที่ไดทําตอเนื่อง แลวก็เขมขนขึ้นตลอด 
นะครับ ขณะนี้เรามีโครงการตาง ๆ ในกระทรวงศึกษาธิการ เชน โครงการซอมสราง 
เพื่อชุมชน หรือฟกซ อิท เซ็นเตอร (Fix it center) ทานคงไดยินนะครับ เราจะมีขยาย
โครงการนี้ไปทุกตําบลนะครับ ซึ่งขณะนี้ไดไปชวยใหเด็กเรียนอาชีวศึกษาสาขาวิชาชีพ
ตาง ๆ ที่ชํานาญในการซอมรถยนต ซอมเครื่องทําน้ําอุน เรากําลังจะเริ่มทําในเร็ว ๆ นี้ก็คือ
กิจกรรมตานภัยหนาว รวมน้ําใจไทยตานภัยหนาว โดยคณะกรรมการการอาชีวศึกษา 
ไดดําเนินการโครงการนี้ โดยจะนํานักเรียนที่สามารถเรียนทางดานชางไฟฟาที่สามารถ
ซอมเคร่ืองทําน้ําอุนไปบริการชุมชน ใหรูจักบริการชุมชน รูจักหนาที่ แลวก็สามารถที่จะ
เนนถึงความซื่อสัตยตอวิชาชีพโดยรูจักเรียนแลวก็ไปใชประโยชนได แลวเรายังมีโครงการ
ที่จะทําตอไปก็คือโครงการในดานศูนยซอมสรางที่จะไดนํานักเรียนที่เรียนทางดาน 
ชางยนต ๓๐๐ กวาแหงของอาชีวศึกษา ----------------------------------------------------------- 
  

- ๒๑/๑  
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จะรวมกันทําความดีในชวงปใหมและสงกรานต ๒ เซคชั่น (Section) นะครับ ก็คือ
โครงการใชรถใชถนนอยางปลอดภัย โดยการเตรียมการที่จะใหมีการซอมตามศูนยตาง ๆ 
๓๐๐ กวาแหงทั่วประเทศของอาชีวศึกษา เพื่อสอนใหเด็กมีวินัย มีความซื่อสัตย  
มีคุณธรรมทั้ง ๘ ประการ ไมใชอยางเดียวนะครับ แลวที่นี่เราไดรับเงินอุดหนุนจาก
สํานักงานกองทุนเพื่อความปลอดภัยในการใชรถใชถนนมารวมโครงการดวย  
ตรงนี้จะสอนใหเด็กรูจักใชฝมือในการซอมรถยนตกอนเดินทางในชวงปใหม ในเทศกาล 
เพื่อตองการใหชีวิตพี่นองประชาชนปลอดภัยจากการใชรถใชถนน ทุกทานสามารถไปใช
บริการไดตามจุดตาง ๆ ของอาชีวะทั่วประเทศ ซึ่งโครงการนี้เพิ่งมีการริเร่ิมขึ้นมาเมื่อ
ประมาณ ๒ อาทิตยที่แลว ตอนนี้กําลังทําโครงการนี้อยูเพื่อสอนใหเด็ก กอนจะเดินทาง  
พี่นองประชาชน รวมถึงทาน ส.ส. เองดวยนะครับ ถามีโอกาสจะเดินทางเอารถไปตรวจ
ซอมได แลวพวกนี้คิดราคาถูกครับ ซื่อสัตยตอลูกคาอยางแนนอน การซื้อ การเปลี่ยน
น้ํามันเครื่อง การซอมตาง ๆ ตรวจเบรค ตรวจความปลอดภัยในการใชรถนะครับ 
เพราะวาบางทีความเปนชางของนักเรียน บางทีก็ยังไมมีประสบการณ ครู อาจารย 
ตองดูแลแลวก็ฝกฝน ตรงนี้ละครับจะใหรับผิดชอบตอสังคม คนเรารูจักรับผิดชอบตอ
สังคม รูจักรับผิดชอบ ถาสมมุติวาเราไปตรวจซอมที่อ่ืนอาจจะเปนหลายพันบาท ที่อาชีวะ 
ทํา จายตามจริงครับ ไมมีคอรรัปชัน เพราะวา ถาเปลี่ยนน้ํามันเครื่อง ก็ซื้อน้ํามันเครื่อง
เปลี่ยนเทาไรก็เทานั้น เปนบริการทางสังคมอยางหนึ่งนะครับซึ่งตอนนี้ไดรับความรวมมือ
จากหนวยงานตาง ๆ ดวย อันนี้ก็กราบเรียนใหทราบ นี่คือกิจกรรมนะครับ กิจกรรมลูกเสือ 
กิจกรรมเนตรนารี กิจกรรมตาง ๆ นี้ทําเปนประจําอยูแลว มีกิจกรรมพิเศษเรื่อย ๆ นะครับ 
ถาทานผูมีเกียรติ ทานผูเสนอเห็นวากิจกรรมอะไรจะเปนประโยชนก็เสนอแนะมาได  
ทางกระทรวงศึกษาธิการเราก็ยินดีนะครับ เราชวยกันครีเอท (Create) ชวยกันคิด
สรางสรรคเพื่อใหเด็กเราใชเวลาวางใหเปนประโยชนนะครับในชวงปดเทอม แลวก็ชวงที่
เวลาวางนะครับ โครงการตาง ๆ ยังมีอีกมากมาย ในรายละเอียดก็คงจะตองขอกราบเรียน
ทีหลัง ทานสนใจจะชวยแนะนําก็ไดนะครับ ทางเราก็คิดหลายโครงการ ตอนนี้ก็เพียงแต
ยกตัวอยางแคนี้กอน ขอบคุณมากครับ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย มีอะไรไหมที่ทําไปแลว  
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ผม 
อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษย เนื่องจากวาในสวนที่ผานนั้นเราเห็นวาปญหาของเด็กและเยาวชนไดรับ
สิ่งแวดลอมที่เปนอันตรายคอนขางมาก ไดรับสื่อในทางที่ถูก ในทางที่ผิดมามากมาย  
ในขณะเดียวกันทางกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดทําโครงการ
นํารองในการที่จะใหเด็กและเยาวชนนั้นไปเขาคายจริยธรรมโดยกําหนดใหวัดเปนสถานที่
ในการอบรม ในขณะเดียวกันก็ขอความรวมมือไปยังกระทรวงศึกษาธิการใหคัดสรรเด็ก  
ที่ครู  อาจารยนั้น  มองเห็นวาเด็กคนไหนที่ เปนเด็กที่ มีกลุมเสี่ยงนําเขาไปอบรม 
ในคายจริยธรรม ซึ่งที่ผานมานั้นกําลังดําเนินการอยู ๒ แหง อยากจะเรียนวาเปนโครงการ
นํารองครับ อยากจะใหมีวัดตาง ๆ ที่มีความพรอม คําวา ความพรอม นั้นหมายความวา
จะตองมีพระวิทยากรที่สามารถจะใหความรูในดานตาง ๆ และในเรื่องของคุณธรรม 
และจริยธรรมไดดวย ในขณะเดียวกันก็ตองมีความพรอมในเรื่องของที่พักอาศัยใหกับเด็ก 
ที่ผานมานั้นขณะนี้กําลังดําเนินการอยู ก็จัดอยูที่วัดสามงาม แลวก็มีอีกสวนหนึ่ง 
จัดอยูที่วัดสวนแกว ซึ่งทั้ง ๒ วัดนั้นไดใหความรวมมืออยางดี จัดพระวิทยากรมา ที่เลือก
ทั้ง ๒ วัดนั้น เพราะวาไปตรวจสอบดูแลว มีสถานที่ที่จะใหเด็กเขาคายจริยธรรมนั้น
สามารถที่จะพักอาศัยไดอยางปลอดภัย หมายความวาสามารถที่จะแยกใหอยูทั้ง 
เด็กนักเรียนชาย  เด็กนักเรียนหญิง  เพื่อสรางความมั่นใจใหกับผูปกครองครับ  
ผมเชื่อเหลือเกินครับวาโครงการนี้จะเปนโครงการที่จะทําใหเด็กของเรานั้นสามารถที่จะ
เขามาสูกระบวนการในการที่จะสอนใหมีความเรียนรูทางคุณธรรมจริยธรรม โดยให 
ทางพระวิทยากรเปนผูสอน โดยมีวิทยากรเพิ่มเติมจากกระทรวงศึกษาธิการบางนะครับ--- 
 

- ๒๒/๑ 
 



 ๔๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๑ 
 
โดยใหทางพระวิทยากรเปนผูสอน โดยมีวิทยากรเพิ่มเติมจากทางกระทรวงศึกษาธิการบาง 
แลวก็ไดเซ็นเอ็มโอยู (MOU) รวมกันกับทางกระทรวงศึกษาธิการไปเรียบรอยแลวครับ 
กราบขอบพระคุณเปนอยางยิ่งครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  สดุทาย เชิญ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ 
ดิฉัน  ผุสดี  ตามไท  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  ในระบบสัดสวน  กลุมจังหวัดที่  ๖  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันก็ในฐานะที่เปนประชาชนผูมีความหวงใยบานเมือง ในฐานะ 
ที่ เปนผู แทนก็ รูสึก เจ็บปวดรวดราวมากเลย  แลวก็ รูสึกวาไม มีความมั่นใจเลย  
ตองขออนุญาตเรียนทานประธานตามตรงนะคะ แตก็ขอบคุณที่ทานรัฐมนตรีไดพยายาม
ตอบและก็เลาใหดิฉันฟงนะคะ แตวาทานประธานคะ ดิฉันอยากจะขออนุญาตถาม 
เปนชุดสุดทาย  แลวก็อาจจะมีขอเสนอแนะไปดวย  จริง  ๆ  ทานรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงศึกษาธิการไดกรุณาพูดถึงอยูบางแลว ไมใชดิฉันจําไมได จําไดทั้ง ๘ ประการ 
แตขอยกเพียงตัวอยางเดียว แลวทานก็ตอบมา หลักสูตรที่ทานพูดถึงทานไมไดตอบวา
ปรับปรุงหลักสูตรอยางไร เปนไปไดไหมคะ ในวันนี้ที่ทานลองแบงเถอะคะสัก ๓ ชั่วโมง 
ตอสัปดาห ใหเปนเรื่องของการบริการชุมชนที่ทานวาตั้งแตระดับเล็กจนถึงระดับโตเพื่อให
รูสึกรูสมวาทุกอยางที่เรามองเห็นนั้นเปนเรื่องของสาธารณะทั้งสิ้น ไมใชเร่ืองของใคร 
คนหนึ่งคนใดคนเดียว แลวก็จัดกิจกรรมใหตามความเหมาะสมจะเปนไปไดไหมคะ  
ทานไมไดพูดถึงเรื่องของตัวอยางแหงการปรับปรุงหลักสูตร เร่ืองของครู ซึ่งวันนี้ครูเปน
ผูกระทํารุนแรงตอเด็กเยอะเลย เมื่อวานนี้คณะกรรมาธิการกิจการเด็ก เยาวชน สตรี
ผูสูงอายุและคนพิการก็ไดรับเร่ืองรองเรียน แลวก็ไดรับฟงเรื่องราวของการที่ครูนั้น 
ไปทํารายเด็ก วันนี้ลําบากมากเลย ทานจะคิดจัดโรงซอมครูไดไหมคะ คือทานคิดวา 
เราขาดครูอยูถึง ๕๐,๐๐๐ อัตรา การจะเอาใครออกก็คงจะยาก เร่ืองของพฤติกรรมการใช
ความรุนแรงมาจากเรื่องของทัศนคติที่มีตอการเคารพคุณคาของคนอยางเสมอกันเปน
หลักใหญ ดิฉันคิดวาทานตองลองตั้งโรงซอมครูเพื่อใหเราไดมีโอกาสไดครูกลับมา ถาหาก
วาไมมีการจัดการอยางใดอยางหนึ่ง ครูหรือใครก็ตามที่มีพฤติกรรมรุนแรงจะไมมีทางหยุดยั้ง
ไดเลย มีแตจะใชความรุนแรงมากยิ่งขึ้น อันนี้เปนผลงานจากการวิจัยทางการแพทย 



 ๔๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๒ 
 
ชัดเจน เพราะฉะนั้นดิฉันก็อยากจะขออนุญาตเสนอไวดวย แลวก็ขอเรียนถามไปดวยเลย
ว า เป น ไปได ไหมนะคะ  ในส วนสุ ดท ายที่ ดิ ฉั นอยากจะพูดถึ งสํ าหรั บอาจจะ 
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย หรือไมอยางนั้นก็
สํานักนายกรัฐมนตรีที่ดูแลเร่ืองสื่อ แตถึงแมทานรัฐมนตรีวากระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษยเองก็สามารถจะใชได ทานแบงสันปนสวนงบประมาณไดไหม
คะ ดิฉันถามเปนคําถามที่ ๓ นั้นวาทานจัดสรรงบประมาณไดบางไหม นอกเหนือจากเรื่อง
บุคลากรแลว วันนี้ตองยอมรับวางานวิจัยบอกชัดเจนอีกเหมือนกันวาสื่อนั้นมีอิทธิพล
อยางใหญหลวงตอการหลอหลอมทัศนคติ ตอวิธีคิด ตอกระบวนการ ตอวิถีดําเนินชีวิต
ทั้งหลายทั้งปวง เพราะฉะนั้นวันนี้ทานจะลองแบงไดไหมคะ มาจัดสื่อที่มีคุณภาพ  
เลิกเถอะคะ เร่ืองของการที่เห็นความรุนแรงอยูในละเม็งละคร และก็รวมทั้งเรื่องของการ
พูดการจาที่ไมเปนตัวอยางอันดีเลยกับใครเลยทั้งสิ้น ไมวาจะเปนสถานีวิทยุทุกเครือขาย 
แลวก็สถานี โทรทัศน โดยเฉพาะในชองที่รัฐบาลเปนผูรับผิดชอบ ทานชวยกรุณาดําเนิน
เร่ืองเหลานี้เปนเรื่องดวนทันทีทันใด ดิฉันคิดวาทานจะสามารถสรางสภาพแวดลอมที่ดี  
และแบบอยางที่ดี สุดทายจริง ๆ ทานไมไดตอบในเรื่องของรานเหลา เร่ืองของอินเทอรเน็ต 
มีขอมูลแลว ทานอยาเพียงแตตั้งใจดวยยุทธศาสตร กําลังจะไดไหมคะ หมดเวลาแลวที่จะ
ตั้งใจหรือกําลังจะ ขออนุญาตเลยทานประธาน ใหทานผูรับผิดชอบไดลงมือทําทันที 
จัดการเลย แลวไมใชมีแตรานเหลาหรืออินเทอรเน็ตเทานั้น มีทั้งเรื่องของอาบอบนวด  
คาราโอเกะ โตะสนุกเกอรอีกรอยแปดพันเกา รวมถึงมีการใหบริการทางเพศในที่ลับตา  
ซึ่งอยูไมไกลจากมุมโรงเรียนและสถานศึกษาเทาไรนักเลย เหลานี้ทานประธานดิฉัน 
ขออนุญาตใช เวลาตรงนี้ เปนเรื่องของการทั้งเสนอแนะ  และขอความมั่นใจจาก 
ทุกทานดวย ขอบพระคุณคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   รับไปไหมครับ  
เชิญทานรัฐมนตรีกระทรวงศึกษาธิการ 
 
 



 ๕๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๒๒/๓ 
 
  นายศรีเมือง เจริญศิริ (รัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการ)  :  กราบเรียน
ทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูมีเกียรติทุกทาน สําหรับเร่ืองที่ทานผูตั้งกระทูถาม 
ไดสอบถามเพิ่มเติม ที่ผมกราบเรียนตั้งแตตนวามีหนวยงานที่เกี่ยวของหลายหนวยงาน
ด ว ยกั น  ------------------------------------------------------------------------------------------------ 
 

 - ๒๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๓/๑ 
 
ในสวนของผมก็จะตอบเฉพาะในสวนที่เกี่ยวของกับกระทรวงศึกษาธิการนะครับ เมื่อกี้ 
ผมตองขอขอบคุณเปนอยางยิ่งที่ทานไดพูดถึงสื่อ สื่อที่เกิดขึ้นอยูทุกวันนี้นะครับ ทําให
เปนปญหากับบานเมือง บางสื่อก็ไดบิดเบือนความจริงไปเยอะ แลวไดนําไปสูเยาวชน  
ในโรงเรียนตาง ๆ ผมกราบเรียนวาพวกเรารูดี สื่อไหนเปนอยางไร แตวาใครหามไดครับ 
สื่อมันอยูในอากาศ ใครตั้งสถานี ใครตั้งเครือขาย ใครตั้งจานรับมันก็รับได โดยเฉพาะ 
วิทยุชุมชนขณะนี้ผมกราบเรียนวา วิทยุชุมชนที่มีอยูในเมืองไทยนั้นขณะนี้เปนวิทยุที่ไมมี
การไดรับอนุญาต เพราะฉะนั้นเจาหนาที่หรือโฆษกตาง ๆ ในสถานีตาง ๆ นั้นไมทราบวา
เปนใครนะครับ เพราะฉะนั้นขาวตาง ๆ การมีการเขาไปถึงพี่นองประชาชนทุกแหง  
ความรุนแรงของบานเมืองเราทุกวันนี้เกิดขึ้นเพราะตรงนี้เปนหลัก ผมก็กราบเรียน 
ใหที่ประชุมไดทราบ  อันนี้ละครับ เราเคยมีการเสนอกฎหมายตั้งแตสมัยผมเปน
กรรมาธิการอยูที่วุฒิสภานะครับ ผมเคยเปนประธานคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 
พ.ร.บ. การประกอบกิจการโทรคมนาคม เมื่อป ๒๕๔๔ แลวก็ พ.ร.บ. นั้นออกมาตาม 
พ.ร.บ. องคกรจัดสรรคลื่นความถี่ ซึ่งออกเมื่อป ๒๕๔๓ ซึ่งออกตามรัฐธรรมนูญ  
มาตรา ๔๐ ในป ๒๕๔๐ เพราะฉะนั้นเมื่อยอนกลับไปนะครับ ตอนนั้นเราดู มาตรา ๔๐ 
อยางเดียววา คลื่นความถี่เปนสมบัติสาธารณะ เพราะฉะนั้นทุกคนก็เอาไปใชหมด ดังนั้น
จึงเกิดปญหาสื่อที่ไมถูกตองตามกฎหมายมากมายขณะนี้ พวกเราทราบดีนะครับ ดังนั้น
อยางทีวี วิทยุทุกวันนี้ที่ถูกกฎหมายก็คือที่เสียคาสัมปทานใหรัฐ มีใบอนุญาต ในขณะที่
ขณะนี้ทุกวันนี้มันไมไดเปนแบบนั้น เพราะฉะนั้นสื่อที่ออกมาปรากฏตอสาธารณชน 
ปรากฏตอเด็กและเยาวชนนะครับ ความรุนแรงตาง ๆ ที่เกิดขึ้น ผมบอกวาสวนหนึ่ง 
ก็เพราะสื่ออยางที่ทานพูดเองนะครับ ทานผูตั้งกระทูถามบอกเองวา เพราะสื่อครับ  
แลวใครหามสื่อไดครับขณะนี้ ผมกราบเรียนถามวาใครหามสื่อได เพราะวาสื่อเราเคย 
ถูกฟอง เขาก็ฟองกันไปฟองกันมา ปานนี้ก็ยังคุมครองอยู ก็อยางที่ทราบดี เพราะฉะนั้น
ผมกราบเรียนวาในสวนการแกปญหาตองแกเปนระบบ แตจะแกเปนระบบอยางไรนั้น 
เมื่อวานนี้ทาง ครม. เราก็ไดผานรางกฎหมายฉบับหนึ่งก็คงจะเขาสภาผูแทนราษฎรเร็ว ๆ 
นี้ ก็ขอรองใหพวกเราชวยดูแลกฎหมายฉบับนี้ใหดี คือ พ.ร.บ. การประกอบกิจการ
วิทยุกระจายเสียงและวิทยุโทรทัศน ซึ่งคางมานานครับ คางมาตั้งแต ป ๒๕๔๐ ปานนี้ 



 ๕๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๒๓/๒ 
 
ยังคลอดไมได ก็มีปญหาอยางที่พวกเรา ทราบดี กสช. ตั้งไมไดสักที เพราะฉะนั้นตอนนี้
ก ฎหมาย ได นํ า เ สนออี กค รั้ ง หนึ่ ง  ซึ่ ง ค ง จ ะ เ ข า สภาผู แ ทน ราษฎร เ ร็ ว  ๆ  นี้  
ทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงไอซีที ไดนําเขาที่ผานที่ประชุม เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนวา
เร่ืองนี้เปนเรื่องที่ละเอียดออน แลวก็อยากจะใหที่ประชุมเล็งเห็นวาเราตองยอมรับ 
ความจริงวา ขณะนี้ปญหาของสื่อที่มีตอบานเมืองนั้นกระทบอยางมหาศาลนะครับ  
มีเหตุการณตาง ๆ เหตุการณทุกอยางที่เกิดขึ้นถามันเปนความจริงทั้งหมด หรือเปน 
ความจริงดานใดดานหนึ่ง ฝายหนึ่งมีสื่อปลอยไดตลอดเวลา อีกฝายหนึ่งไมมี แลวอะไร
เกิดขึ้นครับ ปญหาบานเมืองวุนวายขณะนี้เพราะเหตุนี้ ผมกราบเรียนใหทราบ ในสวนที่
ผมรับผิดชอบอยู กระทรวงศึกษาธิการเราก็มีสื่อครับ มีวิทยุเพื่อการศึกษา เราก็มีแตมีนอย
นะครับ ซึ่งเครือขายที่จริงแลวกระทรวงศึกษาธิการก็มีเครือขายทั้งทีวี ทั้งวิทยุ แตมีนอย
ครับ มีไมพอ คอเวอรเรจ แอเรีย (Coverage area) ไมทั่วถึงทั้งประเทศไทย เพราะวา
เนื่องจากไมไดรับการสงเสริมเทาที่ควรในอดีตมา แลวปญหาที่เกิดขึ้นขณะนี้ อยางวันนี้
เมื่อเชาพวกเราก็เห็นวาทาง สช. ทางโรงเรียนเอกชนก็มายื่นขอเรียกรอง --------------------- 
 

- ๒๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๒๔/๑ 
 
ที่จริงแลวกฎหมายโรงเรียนเอกชนนะครับ โรงเรียนเอกชนมาแกไขเม่ือตอนปฏิวัติ  
ผมกราบเรียนใหทราบ ตอนปฏิวัติแกไขใหโรงเรียนเอกชนโอนที่ดินใหกับโรงเรียน ซึ่งบางที
ที่ดินราคาแพงมาก ปญหาคือโรงเรียนไมมีคาโอนที่ดินจาย เพราะเราไมไดยกเวนภาษี 
ให เดือดรอนกันมากมายทั้งบุคลากรทางการศึกษาของเขาดวย ผมกราบเรียนวารัฐบาล 
ที่ผานมาก็ไดรางที่จะแกไขแลว ทานนายกรัฐมนตรีสมชายไดเสนอไปแลว แตวาเรื่องกาํลงั
จะออกมา ตอนนี้คางอยูที่ทําเนียบรัฐบาลเขาไปเอาไมได ผมก็เพิ่งทราบเมื่อเขามารับงาน
ไดเดือนเศษก็ไดทําเอกสารขึ้นมาใหมไดเสนอไปที่คณะรัฐมนตรีเมื่อวันที่ ๑๑ พฤศจิกายนแลว  
แลวคงจะนํามาเขาสภาผูแทนราษฎรเปนลําดับตอไป อันนี้กราบเรียนใหทราบวาการที่
การออกกฎหมายไปทําใหเพิ่มภาระใหโรงเรียนตาง ๆ  เชน โรงเรียนเอกชนใหเขามีคาใชจายมากขึ้น 
โดยไมจําเปนและก็ไปลดสิทธิของครู อาจารยของโรงเรียนเอกชน ซึ่งขณะนี้เขาก็รอผมอยู
ที่กระทรวงศึกษาธิการ เขาจะตองสอบถามรัฐมนตรี เขาก็เรียกรองกับผมหลายครั้งแลวนะครับ  
ผมก็กราบเรียนวาผมเช็คไปเช็คมาเรื่องอยูที่ในทําเนียบรัฐบาลก็เลยทําขึ้นมาใหมและสง 
ไปแลว ก็กราบเรียนในที่ประชุมทราบวาปญหาของกระทรวงศึกษาธิการก็ มีมานะครับ  
พ.ร.บ. ที่ออกมาเมื่อป ๒๕๕๐ ตอนที่พวกเราไมไดอยูในสภาผูแทนราษฎรเปนปญหามาก 
ซึ่งตอนนั้นกําลังขอแกไข ขอกราบเรียนใหที่ประชุมทราบ สวนเรื่องที่เกี่ยวของกับเร่ืองสื่อ
เร่ืองอะไรตาง ๆ ที่ทําใหเกิดเอฟเฟคท (Effect) ทั้งหมด เพราะทานไมไดถามเฉพาะ
นักเรียน เด็กและเยาวชนรวมหมดทุกคน ผมวาไมใชรวมเด็กและเยาวชนอยางเดียว 
ผู ใหญก็ เปนดวย  เพราะถาเสพสื่อไมดีผู ใหญก็ เกี่ยวไปหมด  เพราะฉะนั้นวันนี้ 
ผมกราบเรียนวาปญหาที่ทานถามผมไดตอบไปบางแลว แลวผมไดกําลังพิจารณา 
หลายประเด็นที่จะแกไขปญหาทั้งหมด แตเนื่องจากวาในคําถามของทานผมก็จะตอบ
ตามที่ทานถามสวนหนึ่งกอนคือรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการมีแนวทางปองกันแกไข
ปญหาที่เกิดขึ้นกับเด็กและเยาวชนทั้งในระยะสั้น ระยะกลาง ระยะยาวดังนี้นะครับ  
การดําเนินงานในระยะสั้นหนวยงาน สถานศึกษาตาง ๆ ในสังกัดกระทรวงศึกษาธิการ  
เราไดดําเนินการดังนี้นะครับ คือรวมมือกับหนวยงานตาง ๆ ในการเอ็กซเรย (X-ray) 
สภาพปญหา  การระบุพื้นที่ เสี่ยงเพื่อใชในการกําหนดยุทธศาสตร กํากับติดตาม 
การแกปญหาเด็ก เยาวชนใหงดใชความรุนแรง แลวเรามีการรณรงคและจัดทําคูมือ 



 ๕๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                               สาริศา ๒๔/๒ 
 
เพื่อปองกันการแกไขปญหาเด็กและเยาวชนมีพฤติกรรมไมเหมาะสม มีการจัดตั้ง
เครือขายเฝาระวัง สํารวจสภาพปญหาและแนวทางแกไข โดยขอความรวมมือจากสถาบัน
ครอบครัว ชุมชน สถานศึกษา และองคกรประชาชนในชุมชนและสนับสนุนใหสถานศึกษา
จัดตั้งเครือขายผูปกครองใหเขมแข็ง เสริมสรางความรูแกผูปกครองหรือชวยกันดูแลเด็ก
และเยาวชนใหประพฤติตนอยูในกรอบอันดีงาม ตอนนี้เครือขายผูปกครองตองเขมแข็ง
มากครับ เราจะโยนใหโรงเรียน ครูดูแลอยางเดียวไมไดระหวางครู โรงเรียน ผูปกครอง 
ตองชวยกันนะครับ ขณะนี้หลายโรงเรียนหลายแหงชมรมผูปกครองเขมแข็งมากไดชวย
ทางกระทรวงศึกษาธิการเยอะตองขอขอบคุณ เรากําหนดใหสถานศึกษาคัดกรองกลุม
นักเรียน นักศึกษาที่มีพฤติกรรมเสี่ยงตอการกอใหเกิดปญหาตาง ๆ รวมทั้งกําหนด 
จุดตรวจหรือสถานที่ลอแหลมตอการกอปญหาการมั่วสุมหรือทะเลาะวิวาทของเด็กและ
เยาวชน มันมีมาตรการหามจําหนายและแจกจายเครื่องดื่มแอลกอฮอลในสถานศึกษา
และภายนอกสถานศึกษาระยะ ๕๐๐ เมตร ใหผูบริหารสถานศึกษาสั่งปดสถานศึกษาได
ตามความจําเปนตอสถานการณและความเหมาะสมตามระเบียบของกระทรวง 
ศึกษาธิการ แลวถามีเหตุการณตาง ๆ เราก็ไดดําเนินการตามขั้นตอนทุกอยาง แมแต
โครงการเราเซ็นเอ็มโอยูกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
ที่จัดนักเรียน จัดคายคุณธรรมตาง ๆ ขึ้นที่เด็กไปอยูในคายคุณธรรมทั้ง ๒ วัดที่มีหลวงพอ
ที่สอนเกง ๆ ดานศีลธรรม มีหลายกิจกรรมบางครั้งผมอาจจะจําไมไดตองขออภัย แตวา 
ไดทําโดยตลอด  ------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๕/๑ 
 
 
 
 
 
 



 ๕๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๑ 
 
การดําเนินการในระยะกลางและระยะยาว  หนวยงานสถานศึกษาตาง ๆ ในสังกัด
กระทรวงศึกษาธิการของเราไดดําเนินการดังนี้ คือสนับสนุนใหสถานศึกษาจัดตั้งเครือขาย
ผูปกครองใหเขมแข็ง เสริมสรางความรูแกผูปกครอง โดยจัดตั้งศูนยสงเสริมและชวยเหลือ
นักเรียนในระดับเขตพื้นที่การศึกษาทั้ง ๑๘๕ เขตทั่วประเทศ เพื่อรับตรวจสอบขาว 
และดําเนินการแกไขปญหาเชิงรุกในแตละเขตพื้นที่การศึกษา รวมทั้งพัฒนาความเขมแข็ง
ของการชวยเหลือนักเรียน ซึ่งขณะนี้อยูระหวางการนําเสนอ ครม. ใหความเห็นชอบ 
เพื่อดําเนินการในปงบประมาณ ๒๕๕๓ – ๒๕๕๕ ซึ่งเปนเรื่องที่ตองใชเวลาในการปลูกฝง
ให เด็กไดซึมซับสิ่งดีงาม  พรอมนําไปปฏิบัติในการดําเนินชีวิตประจําวัน  ดังนั้น
กระทรวงศึกษาธิการจึงไดจัดตั้งศูนยพิทักษสิทธิเด็กและครอบครัว กระทรวงศึกษาธิการ
ขึ้น เพื่อใหเปนอีกกลไกหนึ่งในการดําเนินการรองรับปญหา การปฏิบัติงานชวยเหลือฟนฟู
พัฒนาเด็กและเยาวชนดอยโอกาสและถูกละเมิดสิทธิ ตลอดจนสงเสริมและพัฒนา
ครอบครัวใหเขมแข็งโดยการประสานงานความรวมมือจากองคการตาง ๆ ทั้งภาครัฐและ
เอกชนในรูปของคณะกรรมการเพื่อดําเนินการในบทบาทหนาที่มาอยางตอเนื่อง โดยเรื่อง
ทั้งหมดที่กลาวถึงนั้นทางกระทรวงศึกษาธิการไดทําหนาที่ในสวนที่เกี่ยวของโดยตลอด 
ในชวงนี้ผมขอกราบเรียนใหทานทราบเพียงเทานี้กอน เผื่อทานมีอะไรจะถาม เชิญครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวครับ ผมวากนิเวลา
ชั่วโมงครึ่งแลวครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  ๓๐ วินาที บังเอิญมีหลายกระทรวง 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานฝากก็แลวกันครับ 
  นางผุสดี ตามไท (แบบสัดสวน)  :  กราบเรียนทานประธานสภา ๓๐ วินาที
เทานั้นคะ ผุสดี ตามไท สมาชิกสภาผูแทนราษฎร ในระบบสัดสวน พรรคประชาธิปตย  
นิดเดียวคะ คือดิฉันไมแนใจวาทานรัฐมนตรีไดฟงเวลาเราพูดคุยกันหรือเปลา ทานก็ตอบ
ซ้ําแลว ก็เลยอยากจะบอกวาดิฉันทราบแลวที่ทานตอบ แลวก็อีกนิดเดียวสุดทายก็คือวา 
เร่ืองทั้งหลายทั้งปวงนี้เนื่องจากวาทานอาสามาเปนรัฐบาลดูแลรับผิดชอบ เพราะฉะนั้น 
สิ่งที่ดิฉันขอก็คือวาในสวนใดที่ทานเปนผูรับผิดชอบเรื่องสื่อ โดยเฉพาะที่ฟรี ทีวี (Free TV) 
และฟรีวิทยุทั้งหลายนั้นก็ชวยดําเนินการดวย ขอบพระคุณคะ เทานั้นละคะ 



 ๕๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๒ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ทานรับไปดําเนินการ  
ไมตองตอบ พอแลวครับ  
  ตอไปเปนกระทูถาม เร่ืองปญหาคนตางดาวที่เขามาประกอบอาชีพ 
ในประเทศไทย ของคุณไมตรี สอยเหลือง ไดรับหนังสือจากทางนายกรัฐมนตรี สําหรับ
กระทูถามที่ ๐๒๑ นั้น เนื่องจากนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีที่เกี่ยวของติดภารกิจราชการ
สําคัญ ไมสามารถมาตอบกระทูถามได จึงขอเลื่อนไปตอบในการประชุมวันพฤหัสบดีที่ 
๒๗ พฤศจิกายน ๒๕๕๑ คุณไมตรีไมติดใจ ก็เลื่อนไป เพราะเจาของกระทูก็ไมอยู 
ในที่ประชุม 
  ตอไปเปนกระทูถามที่ ๓ ปญหาคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร  
ของคุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ถาม นายกรัฐมนตรี ทานนายกรัฐมนตรีไดมอบหมายให 
รองนายกรัฐมนตรี ทานชวรัตน ชาญวีรกูล รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย รัฐมนตรีวาการกระทรวงมหาดไทย มาตอบ เรียนเชิญเจาของ
กระทู 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๕๗ 
 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๒๕/๓ 
 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  เจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย ดิฉันไดตั้งกระทูถามทานนายกรัฐมนตรีเชนกัน แตก็เสียดายที่วันนี้
ทานไมไดมาตอบกระทูของดิฉัน เ ร่ืองปญหาคนเรรอน ก็แคปญหาเรื่องคนเรรอน  
แตวาเปนปญหาคนเรรอนในกรุงเทพมหานคร ดิฉันขออนุญาตมีภาพประกอบขึ้นฉาย 
บนจอดวยนะคะทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ผมวาไมจําเปนกระมัง
กระทูถาม ไมจําเปนหรอกครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิ ริ (กรุงเทพมหานคร)  :   ไดเตรียมไวแลวคะ  
ทางเจาหนาที่เขาไดเตรียมฉายไวแลว ก็จะไดเห็นภาพ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  คือเวลามันจํากัดนะครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ภายในกําหนดเวลาที่ดิฉัน
ไดรับคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ๒๐ นาทีเทานั้นเองครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาตฉายภาพดวย  
คนเรรอนหมายถึงคนไรบาน คนที่ไมมีที่อยูเปนหลักแหลง ไมมีอาชีพถาวรเปนไดทั้งชาย
และหญิง  เด็กและผู ใหญ  ในกรุงเทพมหานครในขณะนี้ มีปญหาคนเรรอนจรจัด 
เพิ่มปริมาณมากขึ้น จนสรางความเดือดรอนใหกับประชาชนในกรุงเทพมหานคร 
เปนอยางมาก คนที่มาจากตางจังหวัดหรือวาเปนคนตางดาว คนเหลานี้เขาจะตองจากถิ่น
ภูมิลําเนาเดิมของเขาเพื่อที่จะเขามาทํามาหากินในกรุงเทพมหานคร ------------------------- 
 

- ๒๖/๑ 
 
 
 



 ๕๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๑ 
 
เนื่ อ งจากว า เขาไม มีที่ ทํ ากินหรื อว าประสบปญหาภัยแล ง  ทํ า ให เ ขาจะตอง 
เขามาในกรุงเทพฯ บางครั้งก็มารับจางรายวันหรือไมก็มารับจางเปนคนงานกอสราง 
ตามไซท (Site) งานใหญ ๆ ที่มีสัญญากันทีละหลาย ๆ ป พอหมดสิ้นสัญญา ๔ ป ๕ ป 
คนเหลานี้ เขามีครอบครัว  มาสรางครอบครัวในกรุงเทพฯ  มีลูก  ๆ  เ รียนหนังสือ  
เขาก็เลยไมอยากจะกลับไปที่บานเกิด ก็ตองอยูกรุงเทพฯ ตอไป หางานทําตอ ๆ ไป  
แตวาหาไดบาง หาไมไดบาง ก็กลายเปนคนเรรอนจรจัด หรือวาอาจจะเปนคนที่มีปญหา
ทางสภาพจิตคือสมองเสื่อมหรือวาหลงลืม พลัดหลงจากครอบครัวแลวก็หาทางกลับบาน
ไมได ก็จะตองมากลายเปนคนเรรอน หรือวาจะเปนเด็กเล็กที่หนีออกมาจากบาน 
เพราะครอบครัวแตกแยก มีปญหาครอบครัว หรือวาถูกคนในครอบครัวนั้นกระทําการ
รุนแรง อาจจะเปนพอขมขืนลูกเลี้ยงเหลานี้ ทําใหเด็กเหลานี้ตองออกมาผจญชีวิต 
ตามลําพัง แลวก็หนีเขามาในกรุงเทพมหานคร กลายเปนเด็กเรรอนจรจัด บางครั้ง 
ก็ถูกขบวนการคามนุษยหลอกลวงเขามา นํามาตัดแขน ตัดขา มานั่งเปนขอทาน หรือไม 
ก็นําเด็กเหลานี้ เขามาสอน  สอนใหเปนโจรใหมาลวงกระเปา  ลักเล็กขโมยนอย  
ฉกชิงวิ่งราว แลวก็กลายเปนกออาชญากรรมไป เหลานี้เปนปญหาที่เกิดขึ้นจากคนเรรอน
จรจัดซึ่งจะมีมากขึ้นเรื่อย ๆ ไมวาจะเปนขอทาน เสพยาเสพติด ติดยาแลวก็เมาอาละวาด  
มีปญหาการคาประเวณีดวย เด็กที่ถูกลอลวงมานํามาขายที่พัทยาก็มีที่บริเวณสนามหลวง
หรือวาสวนลุมพินีเหลานี้ เปนตน ทั้งหญิง ทั้งชายเลย  ตั้งแตเด็ก ๆ อายุประมาณ  
๑๐ – ๑๘ ป แลวก็มีปญหาโรคเอดสดวย ทั้งหมดทั้งปวงนี้เปนปญหาที่สรางปญหาใหกับ
สังคม  แลวก็สรางปญหาดานความปลอดภัยในชีวิตและทรัพยสินของประชาชน 
เปนอยางมาก สวนในดานของความสะอาดเรียบรอยของบานเมือง คนเหลานี้สวนมาก 
จะมาอยูตามบริเวณทองสนามหลวงแลวก็ริมคลองหลอด แลวก็บริเวณถนนอัษฎางค 
ถนนบุญศิริ หรือวาบริเวณสถานีรถไฟหัวลําโพง สวนลุมพินี ดินแดง คลองเตย เหลานี้ 
เปนตน แลวก็เวลาเขามาอยูเขาแคมีหนังสือพิมพหรือวามีผาพลาสติกผืนเดียวเขาก็ปูนอน
ไดทุกที่ไปทั่วเลย แลวการใชชีวิตประจําวัน การขับถายก็ทํากันอยูตรงบริเวณที่เขาอยู 
นั่นละคะ อาจจะเปนบริเวณทองสนามหลวงหรือวาในคู คลอง ริมคลองหลอด ตามซอก 
ซอย ซึ่งประชาชนไดรองเรียนเปนจํานวนมากเกี่ยวกับความสะอาดเรียบรอย ยิ่งเฉพาะ 



 ๕๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๒๖/๒ 
 
ชวงวันไหนที่มีฝนตก คนเหลานี้จะตองการชายคาหลบฝน ก็จะไปนอนตามหนารานที่เขา
ปดกันแลวในเวลาค่ําคืน ก็จะนอนกันเต็มถนนไปหมดเลย แลวก็ขับถายกันตรงนั้นทั้งหนัก
ทั้งเบา  อาบน้ําก็คงลงไปอาบในคลอง  ริมคลองหลอด  ก็ทําให เปนภาพที่ไมนาดู 
เปนอยางยิ่ง เปนการทําลายบรรยากาศการทองเที่ยวของประเทศไทยเปนอยางมาก  
ในปนี้คะทานประธาน กรุงเทพมหานครไดรับเลือกจากนิตยสารทราเวล แอนด แรนเจอร 
(Travel and Ranger) ใหเปนเมืองที่นาทองเที่ยวที่สุดในโลก คนตางชาติเวลาเขานึกถึง
ประเทศไทยเขาจะนึกถึงกรุงเทพมหานคร พระบรมมหาราชวังใชไหมคะ เมืองเชียงใหม 
เมืองภูเก็ต เมืองพัทยา หรือวาตามถนนคนเดิน อยางเชนถนนขาวสารที่มีชื่อไปทั่วโลก 
ที่คนตางชาติเขาอยากจะมาสัมผัส ถนนคนเดินของเราก็คือถนนขาวสาร ดิฉันไมอยากให
เราตองมีแหลงทองเที่ยวอีกแหลงหนึ่งก็คือถนนคนนอนใหเขาเห็นไปทั่วประเทศ ทั่วโลก 
มันเปนภาพพจนที่ไมดีเลย ถนนคนนอนนี่นะคะ ------------------------------------------------- 
 

- ๒๗/๑ 
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ที่จริงแลวคนเรรอนเหลานี้เปนคนที่นาเห็นใจ รัฐจะตองยื่นมือเขาไปชวยคนเหลานี้  
ตามรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พ.ศ. ๒๕๕๐ มาตรา ๕๕ ระบุไววา บุคคลซึ่งไร 
ที่อยูอาศัย ไมมีรายไดเพียงพอแกการยังชีพยอมมีสิทธิไดรับความชวยเหลือที่เหมาะสม
จากรัฐ อาทิเชน อาหาร ที่อยูอาศัย และก็ยารักษาโรคดวย ดิฉันขอเรียนถามในกระทูเร่ือง
ปญหาคนเรรอนที่เพิ่มจํานวนมากขึ้น แลวก็สรางความเดือดรอนใหกับคนกรุงเทพฯ  
เปนอยางในขณะนี้ ทั้งดานความสะอาดเรียบรอยของบานเมือง ดานความปลอดภัย 
ในชีวิตและทรัพยสิน  แลวก็ดานการทองเที่ยวดวย  ในขอแรกดิฉันขอเรียนถาม 
ทานรัฐมนตรีที่เกี่ยวของคะ รัฐบาลไดมอบหมายใหหนวยงานใดบางทําหนาที่ควบคุมดูแล 
รวมถึงกําหนดมาตรการในการจัดระเบียบคนเรรอนจรจัดและไดดําเนินการอยางไร 
ไปบางแลว ขอทราบรายละเอียดคะ 
  นายชัย  ชิดชอบ  (ประธานสภาผู แทนราษฎร )   :   เชิญทานรอง
นายกรัฐมนตรีครับ 
  นายชวรัตน ชาญวีรกูล (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายชวรัตน ชาญวีรกูล ขอตอบกระทู
ของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร เร่ือง ปญหาคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร  
กอนอื่นกระผมขออนุญาตเรียนวา ในการเรียกคนเรรอนไมสมควรอยางยิ่งที่จะใชคําวา  
จรจัด พวงทายคํา ดวยเหตุผลที่วาคําวา จรจัด เปนคําที่ตอกย้ําหรือประทับตราความ 
ต่ําตอย โดยไมคํานึงถึงศักดิ์ศรีของความเปนมนุษย ซึ่งในสังคมมักใชกับสัตว มิใชมนุษย 
เชน สุนัขจรจัด เปนตน ดังนั้นในการตอบกระทูถามครั้งนี้กระผมขอเรียกคนกลุมนี้วา  
คนเรรอน ไมมีคําตอทาย ก็ยอมรับวาปญหาคนเรรอนนี้เปนปญหาที่คอนขางใหญ  
ซึ่งรัฐบาลก็ไดใหความสนใจในการที่จะหาทางแกไข ไมใชประเทศไทยอยางเดียว ทั่วโลก 
ก็มีคนเรรอนเยอะ เชน พวกยิปซีตาง ๆ ก็สรางปญหาใหกับประเทศที่มีคนยิปซีอยูทั่ว ๆ ไป 
เชน รัสเซีย ประเทศยุโรปตะวันออก เปนตน ในการแกปญหาคนเรรอน รัฐบาลได
มอบหมายใหหลายหนวยงานทําหนาที่ในการควบคุม ดูแล และกําหนดมาตรการในการ
จัดระเบียบคนเรรอนซึ่งดําเนินการในฐานะเจาภาพหลักและรับผิดชอบรวมกันไดแก  
๑. กรุงเทพมหานครดูแลในพื้นที่กรุงเทพมหานคร ๒. กระทรวงมหาดไทยโดยองคกร  
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ปกครองสวนทองถิ่นดูแลพื้นที่อ่ืน ๆ ทั่วประเทศ ๓. กระทรวงการพัฒนาสังคมและความ
ม่ันคงของมนุษย ดูแลในภาพรวมทั้งเชิงกําหนดนโยบาย มาตรการ กลไกและการปฏิบัติ
ดานสงเสริมสวัสดิภาพและการคุมครองพิทักษสิทธิ รายละเอียดของการดําเนินงานดูแล
และการแกไขปญหาคนเรรอน กระผมขออนุญาตใหทานรัฐมนตรีวาการกระทรวงพัฒนา
สังคมและความมั่นคงของมนุษย เปนผูใหรายละเอียดตอไปครับ ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีชวยวากระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ 
ผม อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ ทานนายกรัฐมนตรีใหเปนผูหนึ่ง 
ที่ตอบกระทูถามของทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร คุณเจิมมาศ จึงเลิศศิริ ในสวนของ
ปญหาคนเรรอน ซึ่งทานไดตั้งคําถามเปนกระทูมาในขณะนี้นั้น อยากจะเรียนวา 
มีหลายหนวยงานที่เขาไปเกี่ยวของ อยางเชนที่เมื่อสักครูนี้ทานรองนายกรัฐมนตรีไดชี้แจง
กับทานทั้งหลายไปแลวนะครับ อยากจะเรียนวาในสวนของพื้นที่มีความสําคัญอยางยิ่ง
เราไดมอบใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเปนผูที่ควบคุมดูแล และก็มีหนวยงานอื่น 
เปนหนวยงานเสริม  -------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๒๘/๑ 
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ในสวนของทั่วประเทศที่อ่ืน ๆ นั้นเราจะใหองคกรปกครองสวนทองถิ่นเขาไปดําเนินการ 
โดยการดูแลกํากับของกระทรวง มหาดไทย อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นมีหนวยงานที่รับผิดชอบในเร่ืองดังกลาว 
ไดแก สํานักงานสงเสริมสวัสดิภาพและพิทักษเด็ก เยาวชน ผูดอยโอกาส คนพิการ  
และผูสูงอายุ ซึ่งมีหนาที่ในการที่จะทํามาตรฐานการสงเสริมสวัสดิภาพ คุมครอง
มาตรฐาน พิทักษสิทธิของผูดอยโอกาส และเราก็ยังมีกรมพัฒนาสังคมและสวัสดิการ  
มีหนาที่ในการใหความชวยเหลือฟนฟูเราก็ไดดําเนินการดังนี้ครับ 
  ในสวนที่เมื่อเราไดรับแจงวาในพื้นที่ใดมีคนที่เรรอนพํานักอยู อันดับแรก
เราก็จะประสานไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น อยางเชน ในกรุงเทพมหานครนั้นก็แจง
ไปยังกรุงเทพมหานคร ทางกรุงเทพมหานครก็จะสงเจาหนาที่ออกไปตรวจสอบดูแลวก็ใช
นักสังคมสงเคราะหเขาไปสอบถาม ไปใหความรู ถาคนเรรอนเหลานั้นมีความปรารถนา 
ที่จะกลับภูมิลําเนาของตนเอง ในกรณีที่คนเรรอนนั้นเปนคนที่อยูตางจังหวัด ในหนวยงาน 
ของกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยก็จะไปดูแล จัดคารถแลวก็สง
ดําเนินการกลับไปยังภูมิลําเนาของเขา แลวก็ประสานไปยังพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยจังหวัดที่เขาพํานักอยูใหรับไปดําเนินการ ในกรณีที่ไมมีอาชีพเราก็มีศูนยที่จะ
ฝกอาชีพให แลวก็บางสวนก็จะมีเปนทุนสงเคราะหในการที่จะเริ่มตนใหเขาไดประกอบ
อาชีพเปนของตนเอง ปญหามีอยางนี้ครับ ปญหามีวามีคนเรรอนบางสวนซึ่งตั้งใจที่จะเขา
มาอยูในกรุงเทพมหานคร ถึงแมวาเราจะไดเขาไปดูแลแลว สงนักสังคมสงเคราะหเขาไป
พูดคุยแลว คนเหลานั้นจํานวนหนึ่งไมอยากที่จะกลับไปภูมิลําเนาเดิม ในสวนนี้ก็เปนเรื่อง
ที่ทางกรุงเทพมหานครแลวก็ทางเจาหนาที่ที่ดําเนินการจะเขาไปพูดคุยแลวก็ทําความ
เขาใจแลวหาทางที่จะสงกลับไป อยางไรก็ตามถาหากวาดื้อดึงในกรณีที่ไมอยากจะกลับ 
และอาจจะสรางความเดือดรอนรําคาญใหกับพี่นองที่อยูในกรุงเทพมหานครบาง ในสวนนี้
เ ราก็จะมีศูนยสงเคราะหที่จะ รับคนเร รอนเหลานั้น เขาไปพํานักอยู ในเขตของ
กรุงเทพมหานครอยูสวนหนึ่ง ในชวงที่อยูในกรุงเทพมหานครเราก็จะดูแล แลวก็ทําความ
เขาใจสรางอาชีพใหเขา 



 ๖๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)               เพทาย ๒๘/๒ 
 
   อยากจะเรียนวาในสวนของการที่เราไดเร่ิมดําเนินการสํารวจคนเรรอน 
ขอทานเอาไวสวนหนึ่ง นอกจากการที่เราจะตั้งรับเพียงอยางเดียว รอใหมีคนแจงเราก็ 
มีการออกไปสํารวจในทุกวันอังคารแลวก็ทุกวันศุกร เราจะรวมมือกับองคกรปกครอง 
สวนทองถิ่นในกรุงเทพมหานครก็รวมกับทางกรุงเทพมหานครและทางกระทรวงมหาดไทย
ออกไปสํารวจ โดยมีขอมูลลาสุดเมื่อวันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑ พบวามีบุคคลเรรอนอยู
จํานวนประมาณ ๓๐๙ คน ในจํานวนนี้เราไดสงเขาสถานแรกรับคนไรที่พึ่ง ซึ่งอยูในสังกัด
ของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย เราไปดูแลอยูจํานวน ๑๒๘ คน 
ซึ่งสวนใหญก็ประกอบอาชีพรับจางทั่วไป เก็บของเกาขาย เปนคนตกงาน อีกสวนหนึ่ง 
ก็เปนพวกที่ มีอาการปวยทางจิตประสาท  ก็ได รับความรวมมือจากทางกระทรวง
สาธารณสุขแลวก็สงไปบําบัดเยียวยาเปนที่เรียบรอย อีกสวนหนึ่งที่เรากําลังจะดําเนินการ
ตอไปก็คือวา ที่ลับหูลับตาในสวนของคนที่ออกไปสํารวจ ในสวนนี้ก็ตองขอรองใหกับผูที่
พบเห็นแจงเขามาที่ศูนยประชาบดีก็ได หรือจะแจงไปยังองคกรปกครองสวนทองถิ่น เชน 
ในกรุงเทพมหานครทานก็สามารถที่จะแจงไปยังกรุงเทพมหานครไดเลย ซึ่งหนวยงาน 
ของเรานั้นก็มีการทํางานรวมกันเปนเครือขายภาคีอยูแลวครับ ในลําดับแรกผมขอ
อนุญาตตอบคําถามที่หนึ่งเพียงเทานี้ครับทานประธาน 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญรัฐมนตรีชวยวาการ
กระทรวงมหาดไทยตอ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายปรีชา 
เร งสมบูรณสุข  รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย  ได รับมอบหมายจาก 
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหมาตอบกระทูถามของทานเจิมมาศ จึงเลิศศิริ เกี่ยวกับปญหา 
คนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานคร กอนอื่นนั้นตองยอมรับวาในกรุงเทพมหานครนั้น 
มีคนจรจัดมากโดยเฉพาะในเขตกรุงเทพมหานคร ซึ่งจะอยูในเขตแถวสนามหลวง  
สะพานพุทธ หัวลําโพง หมอชิต สวนลุมพินี หรือใตทางดวน ตรงนี้ซึ่งผมเองในฐานะที่อยู
กระทรวงมหาดไทยก็อยากจะกราบเรียนทานผูที่ตั้งกระทูวา ----------------------------------- 
                  - ๒๙/๑ 
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ปญหาเรื่องคนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานครนั้น ในสวนที่เกี่ยวของกับกรุงเทพมหานคร 
ผูบริหารกรุงเทพมหานครไดมีนโยบายใหการชวยเหลือและแกไขปญหาคนเรรอน ไรบาน 
อยางเปนระบบและเปนรูปธรรม โดยมอบนโยบายใหสํานักเทศกิจและใหกับทุกสํานักงานเขต
ถือเปนภารกิจในการสํารวจใหความชวยเหลือ โดยประสานความรวมมือกับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ และมอบนโยบายใหกับสํานักพัฒนาสังคมดําเนินการจัดตั้งศูนยประสานงาน
และบานพักคนไรบาน คือบานอุนใจ ซึ่งปจจุบันนี้อยูที่ถนนมิตรไมตรี แขวงดินแดง  
เขตดินแดง กรุงเทพมหานคร ศูนยประสานงานในเขตเพื่อประสานขอมูลในการชวยเหลือ
กับสํานักงานเขต สถานพยาบาลและหนวยงานที่เกี่ยวของในการประสานสงตอ ใหขอมูล
ตามที่หนวยงานตาง ๆ รองขอและบันทึกกับเร่ืองราวพรอมรายละเอียดคนเรรอน ไรบาน 
แลวก็มีทีมเฉพาะกิจในกรณีที่สํานักเทศกิจหรือสํานักงานเขตไมสามารถสงตอใหไดทันที 
ทีมเฉพาะกิจประกอบดวย สํานักสังคมสงเคราะหและเจาหนาที่ที่เกี่ยวของจะรวมลงพื้นที่
เพื่อนําคนเรรอน ไรบาน กลับมาพักเปนการชั่วคราวกอนสงคืนกลับสูครอบครัว แลวก็
สงกลับภูมิลําเนาหรือที่อ่ืน ๆ ตามความเดือดรอนและความจําเปนของแตละราย ก็ขอ
กราบเรียนในประเด็นขอแรกที่ทานเจิมมาศไดถาม ขอบคุณครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญเจาของกระทู  
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  กราบเรียนทานประธานสภา
ที่ เคารพ  ดิฉัน  เจิมมาศ  จึงเลิศศิ ริ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  กรุงเทพมหานคร  
พรรคประชาธิปตย กราบขอบพระคุณทานรัฐมนตรีนะคะที่ไดกรุณาตอบในขอที่ ๑ 
เกี่ยวกับหนวยงานที่เกี่ยวของในการแกไขปญหาคนเรรอน ซึ่งทานก็ไดเรียนวามีทั้งของ
กรุงเทพมหานครเอง สํานักงานเขต แลวก็สํานักเทศกิจ ในสวนของกระทรวงมหาดไทย  
ก็จะเปนกรมการปกครองสวนทองถิ่น ก็จะมีหนวยงานของกระทรวงพัฒนาสังคมและ
ความมั่นคงของมนุษยดวยนะคะ ซึ่งทานไดแจงวาตามสถิติของคนเรรอนในขณะนี้มีอยู
ประมาณ ๓๐๙ ราย ซึ่งดิฉันเองไดสัมผัสแลวก็ไดสอบถามขอมูลกอนหนานี้ ซึ่งขอมูล 
ของทานสํารวจลาสุดก็คือ วันที่ ๒๘ ตุลาคม ๒๕๕๑  ๓๐๙ ราย แตวากอนหนานี้เทาที่ 
จําไดจะมีเปนหลักพันแลวนะคะ ซึ่งดิฉันไมแนใจวาขณะนี้มันนาจะเปนหลักหมื่นแลวดวย 
ถาเปนแคหลักรอยก็คงไมเปนปญหาที่สรางความเดือดรอนใหกับคนกรุงเทพมหานคร 
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แนนอนคะ ก็ขอเรียนใหทราบวาจากการที่ไดคุยกับทางเจาหนาที่ของภาครัฐเอง 
ภาคเอกชน แลวก็ตามมูลนิธิตาง ๆ ปญหาที่เกิดขึ้นที่คนเรรอนเขาอยากจะใหเราชวยเขา
มากที่สุด อันดับแรกเลยก็คือเร่ืองของบัตรประชาชน คนเรรอนเหลานี้บางคนเปนมาตั้งแต
เด็กเรรอน หนีออกมาจากบานหรือวาเกิดจากพอแมที่เปนคนเรรอน แลวเขาก็โตมา 
เปนผู ใหญ เร รอนนะคะ  เขาไม มีบัตรประชาชนเลย  สิ่ งที่ เ ราควรจะทําไดก็คือ  
การขึ้นทะเบียน ทําฐานขอมูลของคนเรรอนเหลานี้เอาไวในสวนของภาครัฐเอง เพื่อเปน
ขอมูล สอบการเก็บประวัติของเขา อาจจะถายรูปเปนระยะ ๆ แลวก็สอบถามเขาเปน 
ระยะ ๆ ขอมูลนี้สามารถชวยในการปองกันคดีอาชญากรรมตาง ๆ ไดดวย การทํา 
บัตรประชาชนเปนสิ่งที่พวกเขาเหลานั้นตองการ แตวาเราก็ตองมีการสืบสิทธิตาง ๆ  
ดวยนะคะ  
 

- ๓๐/๑ 
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  อีกเรื่องหนึ่งที่ทางคนเรรอนเขาอยากไดก็คือ การรักษาพยาบาลเบื้องตน 
ยกตัวอยาง คนที่ เปนโรคสมองเสื่อม แลวก็พลัดหลงกับครอบครัวกลับบานไมถูก  
ก็นาสงสารมาก ก็ตองตระเวนเรรอนไปทั่ว บางครั้งก็ปวยหนัก ตามมูลนิธิ อยางเชน 
มูลนิธิกระจกเงาเขาสงสาร เขาก็จะนําตัวสงโรงพยาบาลให ปรากฏวาทําไมรูไหมคะ  
ทางโรงพยาบาลไมยอมรับคะ เพราะวาไมมีบัตรประชาชนหรือวาไมมีบัตรประกันสุขภาพ
ถวนหนา ทางมูลนิธิตองใชวิธีวานําสงแลวก็ทิ้งไวแลวก็หนีไปเลยคะ คนสงก็หนีไปเลย 
ทางโรงพยาบาลก็ดวยมนุษยธรรมก็ตองรักษาให อันนี้เปนสิ่งที่นาสงสารมาก หรือวา 
เปนคนเรรอนทั่วไป เวลาเจ็บปวยเขาไมรูจะไปหาใคร เขาก็ไมกลาเขาไปพบกับทาง
โรงพยาบาลหรือคลินิกตาง ๆ เพราะเขาไมมีเงินจะจายคะ ตรงนี้เรานาจะมีการให 
การรักษาพยาบาลเบื้องตนใหกับพวกเขาดวย และก็บางคนติดสารเสพติด แลวก็มีเชื้อ 
เอชไอวี (HIV) ดวย มันจะเปนสิ่งที่แพรเชื้อโรคไดโดยงายถาเราไมควบคุมตรงนี้ดวยนะคะ  
  อีกเรื่องหนึ่งก็คือเ ร่ืองการฝกอาชีพ ทางกระทรวงพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษยเองไดมีการฝกอาชีพใหกับคนเรรอนเหลานี้ และก็มีบานแรกรับ  
แตวาในบางครั้งการทํางานของเราจะตองมีการไปดูถึงผลที่ไดจากการทํางานวาเปน
อยางไรบาง ยกตัวอยางเชน เวลาคนเหลานี้เรานําเขามาฝกอาชีพ อาชีพตองเปนอาชีพ 
ที่เหมาะ เหมาะที่เขาจะนําไปใชชีวิตใหกลับเขาไปสูสังคมได ถาเราไปฝกอาชีพที่เขา
จะตองใชเงินทุน บางครั้งก็การทําอาหารบาง ชางเย็บปกถักรอยอะไรบางเหลานี้ แตวา 
พอเขาออกไปแลวเขาไมมีเงินทุน เขาก็ไมไดไปทํา ก็กลับไปเปนคนเรรอนอีก มีอีกกรณี
หนึ่งนะคะที่ทางกระทรวงเคยนําคนเหลานี้ไปอบรมซึ่งเปนโครงการที่ดีคะ อบรมการแยก
ขยะ แตวาเปนโครงการที่ทางภาคเอกชนเปนผูจัดทําขึ้นใหกับกระทรวงและก็คาใชจาย
คอนขางสูงก็ทําใหไมสามารถดําเนินการตอเนื่องได ดิฉันอยากจะเสนอแนะใหทาง
กระทรวงใชบุคลากรของเราไปฝกอบรมแลวก็กลับมาสอนคนเรรอนเหลานี้ ซึ่งเขาสามารถ
ยึดอาชีพซาเลงไดนะคะ แตคนเหลานี้เขาไมมีความรูคะ เวลาเขาเก็บขยะ เขาเก็บขวด 
เก็บกระดาษ เก็บพลาสติก เก็บอะไรตาง ๆ เขาจะเก็บรวมแลวก็ไปเหมาขายใหกับราน 
รับซื้อของเกาซึ่งก็จะถกูกดราคา แตถาเขาสามารถนํามาคัดแยกขยะ เขาก็จะไดราคาดีขึ้น  
ก็สามารถเปนอาชีพหนึ่งได อันนี้ก็เปนรายละเอียดเล็ก ๆ นอย ๆ ซึ่งบางครั้งนโยบายที่เรา 
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สั่งการไป แตวาในภาคปฏิบัติแลวอาจจะยังไมคอยไดผลเต็มที่ แลวในสวนของบาน 
แรกรับนะคะ ทานเคยไปดูไหมคะวาเจาหนาที่ ๑ คนตองดูแลคนเรรอน ๘๐ คน แลวก็อยู
กันอยางยัดเยียดมากมันก็ไมมีประสิทธิภาพ คนเหลานี้ก็ไมอยากจะเขาไปอยูคะ  
เขาออกมาเรรอนอิสระ สามารถหาอาชีพทําไปเรื่อย ๆ ดีกวา ตรงนี้อยากจะขอฝากไว  
  แลวก็ขอสุดทายก็คือ การแกปญหาที่เราตองแกไขแบบยั่งยืนคะ ก็คือ
ควบคุมไมใหคนเหลานี้กลับมาใชชีวิตแบบนี้อีก อาจจะมีการสงกลับภูมิลําเนาแลวก็ตอง
แกไขที่ตนเหตุ ก็คือหาที่ทํากิน แกไขปญหาภัยแลงหรือวาแกไขปญหาครอบครัว 
ที่แตกแยกของเขาดวย ดิฉันคิดวาถาเราพยายามทําใหเปนระบบแลว ก็คงจะสามารถ
แกไขปญหาได ในชวงเอเปค (APEC) ที่ประเทศไทยเปนเจาภาพเมื่อหลายปที่ผานมา 
หรือวาในชวงพระราชพิธีสําคัญที่เพิ่งจะจบไปนั้น ทานสังเกตไหมคะวาคนเรรอนแทบจะ
ไมเห็นเลย ทําไมเราทําไดคะตอนชวงนี้ คือเราก็อาจจะกวาดลางเขาไป นําไปฝกอาชีพ  
แตวาสักพักหนึ่งก็ปลอย แลวเขาก็กลับมาเหมือนเดิม อยากจะใหทําแบบยั่งยืนตอเนื่อง
นะคะ ดิฉันขออนุญาตเรียนถามกระทูตอนะคะในขอ ๒ และขอ ๓ รวมกันไปเลย เพราะวา 
มันจะเปนเรื่องของการแกไขปญหาคะ ในขอ ๒ รัฐบาลมีมาตรการการควบคุมการแกไข
ปญหาเฉพาะหนาอยางไร และขอ ๓ รัฐบาลมีนโยบายระยะยาวเพื่อแกไขปญหา 
คนเรรอนจรจัดในกรุงเทพมหานครอยางไรเพื่อใหเกิดผลที่ชัดเจนและเปนรูปธรรม ดิฉัน 
ขออนุญาตขอรายละเอียดจากทาน ขอบคุณคะ 
 

- ๓๑/๑ 
 
 
 
 
 
 
 



 ๖๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๑/๑ 
 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เชิญตอบ 
  นายอุดมเดช รัตนเสถียร (รัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคม 
และความมั่นคงของมนุษย)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ  
ผม อุดมเดช รัตนเสถียร ในฐานะรัฐมนตรีวาการกระทรวงการพัฒนาสังคมและ 
ความมั่นคงของมนุษย ตองขอกราบขอบพระคุณทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎร ทาน ส.ส. 
เจิมมาศ จึงเลิศศิริ ในลําดับแรก ขออภัยที่อาจจะทําใหทานเขาใจผิดไปนิดหนึ่ง ในสวน
ของวันที่ ๒๘ ตุลาคมนั้น เปนการรายงานมาวาในชวงนั้นไดดําเนินการอะไรไปบาง 
สําหรับคนเรรอนจํานวน ๓๐๙ คน และผมไดเรียนไปแลววาในจํานวน ๓๐๙ คนนั้น  
ไดนําสงเขาสถานแรกรับไปจํานวน ๑๒๘ คน ไมไดหมายความวามีจํานวนผูเรรอนจํานวน 
๓๐๙ คนนะครับ ขออนุญาตทําความเขาใจนิดเดียว   
   ในสวนมาตรการในการที่จะควบคุมแกไขปญหาเฉพาะหนาเกี่ยวกับ 
คนเรรอนจรจัดนั้น อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคง
ของมนุษยเพื่อใหมีความรวมมือ แลวก็มีมาตรการรวมกับทางเครือขายเอ็นจีโอ (NGO)  
ที่ไดเขามาใหความรู ใหความเขาใจกับจํานวนผูเรรอนเหลานั้น อยากจะเรียนวาการสราง
อาชีพนี้ ผมไดพูดคุยกับทางหนวยงานของรัฐวาการสรางอาชีพนั้นตองดูตลาดใหดี  
เพราะถาหากวา เราได รับงบประมาณหรือมีภารกิจ เพียงแตว าจัดสรางอาชีพ 
โดยไมติดตามผล อยางที่ทานวานี้ จะยิ่งกลายเปนการซ้ําเติมเขาเสียอีก เพราะการที่เขา
ไมมีอาชีพ เขายังไมไดลงทุน แตในขณะเดียวกันที่เราไปสรางอาชีพที่บางอาชีพตองลงทุน 
แตเสร็จแลวตลาดไมสามารถจะขายได ยิ่งเปนการซ้ําเติมปญหาใหกับเขา เพราะเขาตอง
ลงทุนไปแลว การลงทุนของเขานั้นอาจจะใชเงินทุนของตนเองหรือไมมีเงินทุน ตองไป 
กูยืมมา ก็จะยิ่งทําใหเกิดปญหาขึ้นในอนาคต เพราะฉะนั้นในสวนนี้ไดกําชับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของวาในการที่จะพิจารณาอบรมอาชีพใหกับกลุมใดก็แลวแต ขอใหคํานึงถึง 
ความถนัดของเขาเอง ในขณะเดียวกันตองคํานึงถึงตลาดในการที่จะไปขายสินคาหรือ 
ขายบริการนั้น ๆ ไดดวย ซึ่งสวนนี้ก็คิดวาคงจะตรงกันกับสิ่งที่ทานเจิมมาศไดกรุณา 
ใหขอมูลไวเมื่อสักครู สิ่งหนึ่งที่อยากจะเรียนวาในสวนของกระทรวงการพัฒนาสังคม 



 ๖๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๓๑/๒ 
 
และความมั่นคงของมนุษยนั้นไดดําเนินการชวยเหลือในสวนของผูที่เปนคนเรรอน  
ซึ่งคนเรรอนนั้นในขณะนี้ของเราเองที่มีหนวยงานที่ใหการสงเคราะหมีอยูจํานวน ๑๑ แหง  
เปนบานพักชั่วคราวของคนจนเมืองอยู ๔ แหง นอกจากนั้นก็ยังเปนศูนยคนไรบาน 
ซึ่งอยูในระหวางการดําเนินงานอยูอีกจํานวนหนึ่ง คือประมาณ ๔ แหง นอกจากนั้น 
เราก็ยังไดรับการสนับสนุนในการทํางานเปนเครือขายภาคีกับหนวยงานอื่น ๆ ไมวา 
จะเปนสํานักงานตํารวจแหงชาติ กรุงเทพมหานคร แลวก็เครือขายเอกชน ซึ่งทานทั้งหลาย
เหลานั้นก็เขาใจวิธีการที่จะไปพูดคุยทําความเขาใจกับคนเรรอนเหลานั้น อยากจะเรียนวา
ในสวนของผูเรรอนที่เขามาอยูในกรุงเทพมหานคร สวนใหญจะเปนคนที่มีภูมิลําเนาอยู
ตางจังหวัด คนที่มีภูมิลําเนาอยูตางจังหวัดนั้น ผมเชื่อเหลือเกินวาที่เขามีความจําเปน 
ที่จะตองเขามาตายเอาดาบหนาในกรุงเทพมหานครนั้น ก็อาจจะเปนเพราะวาเขานั้นไมมี
อาชีพเปนของตนเองในภูมิภาค ในจังหวัดของเขา ในสวนนี้ทางกระทรวงการพัฒนาสังคม
และความมั่นคงของมนุษยไดพูดคุยหารือกับทางกระทรวงเกษตรและสหกรณ ขออนุญาต
ทํางานรวมกันโดยใชศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียง ซึ่งทางกระทรวงเกษตรและสหกรณนั้น
มีศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียงอยูเกือบจะเต็มพื้นที่ มีเกือบจะแทบทุกตําบล โดยศูนย
เรียนรูเศรษฐกิจพอเพียงนี้ นอกจากจะใหความรูในเรื่องของการสรางอาชีพเกษตรกร
ใหกับพี่นองประชาชนของเราซึ่งอยูในแตละจังหวัดวาจังหวัดของเขานั้นสามารถที่จะ
เพาะปลูกอะไรไดบาง ถาสามารถใหความรู ความเขาใจกับเร่ืองการประกอบอาชีพ 
ในเรื่องของเกษตรกรได  เราก็จะหยุดยั้ งพี่นองประชาชนของเราสวนหนึ่ งที่อยู 
ในตางจังหวัดนั้นไมตองเขามาหาอาชีพอื่น ๆ ในกรุงเทพมหานคร แตอยางไรก็ตาม  
การที่มีอาชีพแลว บางครั้งก็มีความจําเปนที่จะตองมีที่ดินดวย ในสวนของกระทรวง 
การพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยนั้นก็ไดประสานงานไปกับองคกรปกครอง
สวนทองถิ่นในทุก ๆ ที่วา ถาหากวาในบริเวณใกลเคียงกับศูนยเรียนรูเศรษฐกิจพอเพียง 
ถามีที่ดินสาธารณะอยูบาง สามารถที่จะฝกอาชีพใหเขาไดแลว สามารถที่จะแนะนํา 
ใหเขาไดเพาะปลูกพืชบางชนิดซึ่งเหมาะกับภูมิภาคของเขาแลว ถาเปนไปไดก็จะใหเขา 
 
 



 ๗๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิตบิญัญัติ)          วชัรี ๓๑/๓ 
 
ไดมีที่ดินซึ่งเปนที่สาธารณะ  หลังจากที่ดูแลเขาจนกระทั่งสามารถที่จะตั้งตัวได 
ระดับหนึ่งแลว ก็จะสามารถใหเขานั้นไดมีรายไดมากพอที่จะไปซื้อที่ดินเปนของตนเองได  
ซึ่งสวนตาง ๆ เหลานี้ ---------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๒/๑ 
 
เปนการที่จะแกไขปญหาในระยะยาว เราไมมีความสามารถที่จะแกไขปญหาคนจรจัด 
ซึ่งหลั่งไหลเขามาไดอยูเร่ือย ๆ เพราะฉะนั้นวันนี้ถาสามารถที่จะแกปญหาคนจรจัดที่มีอยู 
ปจจุบันใหกลับไปยังภูมิลําเนาเดิมไดก็จะเปนอีกหนทางหนึ่งที่จะแกไขปญหาคนเรรอน
เหลานั้น แตในขณะเดียวกันถาหากมีคนเรรอนจากภูมิภาคอื่น ๆ ในจังหวัดอื่น ๆ นั้น 
หลั่งไหลเขามาเพิ่มเติมอีกมันก็จะเปนการแกไขปญหาที่ ไมจบสิ้น  เพราะฉะนั้น 
ในกระบวนการเหลานี้ทั้งระยะสั้นและระยะยาวนั้นไดดําเนินการประสานกับหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของอยูแลวครับตองขอกราบขอบพระคุณทางทานสมาชิกสภาผูแทนราษฎรคือ 
คุณเจิมมาศ เปนอยางยิ่ง ที่ใหความสนใจในเรื่องนี้ อยางไรก็ตามยังมีหนวยงานอื่นที่ทาง
ราชการไดเขาไปดูแลในสวนของคนเรรอนอีกอยางเชน กระทรวงมหาดไทยครับ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ตอบหรือ เชิญ 
  นายปรีชา เรงสมบูรณสุข (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย)  :  
กราบเรียนทานประธานสภาที่ เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ กระผม นายปรีชา  
เรงสมบูรณสุข รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงมหาดไทย ในคําถามของทานเจิมมาศ 
ในคําถามที่ ๒ เกี่ยวกับมาตรการในการควบคุมและในการแกไขปญหาของคนจรจัด 
ในกรุงเทพมหานคร ตองขอกราบเรียนวาในกรุงเทพมหานครของเรานั้นเรามีบาน 
อุนใจเปนสถานที่รองรับคนเรรอน คนไรบาน ระหวางรอการชวยเหลือหรือสงตอ โดย
สามารถเขาพักอาศัยไมเกิน ๑๐ วัน รองรับคนไรบานไดวันละ ๓๐ คน โดยเปนชาย  
๑๕ คน หญิง ๑๕ คน ทั้งนี้ศูนยประสานงานและบานพักคนไรบาน บานอุนใจนั้นเปด
ดําเนินการตลอด ๒๔ ชั่วโมง และมีการบันทึกประวัติขอมูลรายละเอียดการใหความ
ชวยเหลือตลอดจนบันทึกประวัติการสงตอ การประสานแจงจังหวัดและหนวยงาน 
ที่เกี่ยวของ เชน สํานักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยจังหวัดในอันที่จะ
รวมมือดูแลครอบครัวและพัฒนาคุณภาพชีวิตของคนเรรอน คนไรบานในพื้นที่แตละราย
ไมใหเกิดการเรรอนซ้ําอีก อยางไรก็ตามการดําเนินการของศูนยประสานงานและบานพัก
คนไรบาน บานอุนใจเปนการชวยเหลือใหการพักอาศัยชั่วคราว และในสวนขอที่ ๓ 
มาตรการระยะยาวก็อยากจะกราบเรียนวาทางกรุงเทพมหานครไดประสานงานไปยัง
หนวยงานที่เกี่ยวของกับกระทรวงการพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยในสวนดูแล 



 ๗๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๓๒/๒ 
 
คนเรรอนไรบานถาวรที่ไมประสงคจะเขารับการสงเคราะหตามสถานสงเคราะห 
โดยกระทรวงพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษยไดจัดตั้งศูนยคนไรบานที่ดินแดง
เพื่อใหคนเรรอนไรบานถาวรเขาพักอาศัยในชวงเวลากลางวัน เพื่อปองกันอันตราย 
และเพื่อความเปนระเบียบเรียบรอยตลอดจนกระบวนการทางสังคมสงเคราะหเพื่อ
ชวยเหลือคนเรรอนไรบานใหมีคุณภาพชีวิตที่ดีขึ้น นี่คือมาตรการระยะยาวก็อยากจะ
กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่เปนหวงเปนใยคนเรรอนในสวนของ กทม. ที่มี
มาตรการระยะสั้นและระยะยาวก็กราบเรียนครับ ขอบคุณครับ  
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  พอแลวคุณเจิมมาศครับ 
หมดแลวเพราะทานถามทั้ง ๑ ทั้ง ๒ ทั้ง ๓ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  เวลายังเหลืออยูคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ไมเหลือครับ เกินไป 
ตั้ง ๑๕ นาที ขอยุติแคนี้กอนครับ 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ก็ขอขอบคุณทานรัฐมนตรีคะ 
  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  เพราะวากระทูสดมีตั้ง  
๕ กระทู แลววันนี้ ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีทานก็เดินทางมาแลว แลวก็รองนายกรัฐมนตรี 
ก็ เดินทางมาแลว  กระผมขอใหผูตั้ งกระทู เตรียมถามทานนายกรัฐมนตรี  และ 
รองนายกรัฐมนตรีไดนะครับ  ตอไปเปนกระทูที่  ๑  เชิญ  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรี  
และรองนายกรัฐมนตรี เชิญครับ ทานเจิมมาศครับพอแลว 
  นางเจิมมาศ จึงเลิศศิริ (กรุงเทพมหานคร)  :  ขออนุญาต ๑ นาทีคะ ดิฉัน
ขอกราบขอบพระคุณคะ เกี่ยวกับทานรัฐมนตรีที่มาตอบแลวดิฉันขอใหภาครัฐนั้น
ปฏิบัติการเชิงรุก ไมใชปฏิบัติการเชิงรับคะ เพื่อแกไขปญหาอยางแทจริง คือคนเรรอน
เหลานี้เขาไมมีปญญาเดินมาหาเรา เราจะตองเขาไปหาเขาเองเพื่อจะไดแกไขปญหา 
กราบขอบพระคุณคะ 
 

- ๓๓/๑ 
 



 ๗๓ 
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  นายชัย ชิดชอบ (ประธานสภาผูแทนราษฎร)  :  ก็รับไปดําเนินการ 
ก็แลวกันครับฝายรัฐบาล  
  ถาทานนายกรัฐมนตรีพักผอน ขอเชิญทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬาร  
เปนคนแรก กระทูที่ ๒ กอน คือคุณวิทยา แกวภราดัย เปนผูถาม เร่ือง กองทุนชวยเหลือ
เกษตรกร (คชก.) ลดนอยลง  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ณัฐชนก ๓๓/๒ 
 
  เชิญครับ ตอนนี้คงไมมีการทักทวงนะครับ ทานมาหมด ผมไดประสานงาน
ใหมาทุกทานแลวครับ ทําตามระเบียบขอบังคับการประชุมทุกอยางครับ 
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานสภาที่เคารพ  
ผม  วิทยา  แกวภราดัย  ครับ  สมาชิกสภาผูแทนราษฎร  จังหวัดนครศรีธรรมราช  
พรรคประชาธิปตย กระทูอันนี้ของกระผมนะครับเลื่อนมาจากสัปดาหที่แลว ซึ่งสัปดาห 
ที่แลวทานรองนายกรัฐมนตรีทานก็ขอเลื่อนการชี้แจงกระทู โดยอางเหตุวามีการ 
ติดประชุมคณะกรรมการพิจารณางบประมาณเพิ่มเติม ๑ แสนลานบาท ผมก็ขออนุญาต
ที่จะเรียนผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรไปยังทานรองนายกรัฐมนตรีสักนิดหนึ่งครับ 
ในเบื้องตนก็ตองขอขอบพระคุณครับที่ทานเดินทางมาตอบกระทูในวันนี้ แตสิ่งที่จะตอง
ทําความเขาใจครับ สภาผูแทนราษฎรปจจุบันของเราไมคอยไดรับเกียรติจากรัฐบาล วันนี้
เปนปรากฏการณพิเศษวันแรกที่ผมเห็นคณะรัฐมนตรีมากครับ มากที่สุดตั้งแตเปด 
สภาผูแทนราษฎรมา มานั่งตอบกระทูกัน มีรัฐมนตรีเวียนขึ้นมานั่งอยูขางบน ๕ – ๖ ทาน
แลวครับ  ซึ่งถือวาสภาผูแทนราษฎรได รับเกียรติอยางสูงครับ ขอบพระคุณทาน
ประธานสภาผูแทนราษฎรดวย ซึ่งคงทวงถามไป แตที่ผมตองทําความเขาใจครับวากระทู
ถามตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎรเปนหนาที่ของนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรี 
ซึ่งไมอาจหลีกเลี่ยง จะหลีกเลี่ยงไดก็คือมีเหตุจําเปนที่ไมอาจหลีกเลี่ยงไดจริง ๆ คือมัน
ตองฝนตก น้ําทวม ดินถลม เจ็บไขไดปวย มาไมไดถึงจะหลีกเลี่ยงการตอบกระทู 
ในสภาผูแทนราษฎร 
   (การประชุมดํ า เนินมาถึ งตอนนี้  นายชัย  ชิดชอบ  ประธานสภา
ผูแทนราษฎร ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายสามารถ แกวมีชัย รองประธาน 
สภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหนาที่แทน)  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานผูตั้งกระทูครับ ขอความกรุณาทานถามกระทูถามเลยครับ  
   นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมรักษา
เวลา ๒๐ นาที ทานคุมเวลาผมไดเลยครับ เพราะก็คงเหลือเร่ืองไมเยอะแลวครับ แตสิ่งที่
ผมตองทําความเขาใจอันนี้กอน เพราะวาสัปดาหหนายังมีตอบกระทูครับ ก็ใครขอ 
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ความกรุณาวาไมตองกลัวครับ สภาผูแทนราษฎรนี้เปนที่ที่พวกผมเอาเรื่องของประชาชน
มาบอกกับรัฐบาล  ผมไดตั้งกระทูถามไปครับ  ในกระทูถามผมเรียนถาม  ฯพณฯ  
รองนายกรัฐมนตรีครับวาเงิน  คชก .  หรือโครงการชวยเหลือเกษตรกร  ซึ่งตามที่ 
เปนขาวคราวนะครับวาเมื่อ ๑๔ ตุลาคม ทานรองนายกรัฐมนตรีประชุมกัน แลวก็แถลงวา 
มีเงินเหลืออยู ๖๒๒ ลานบาท พอวันที่ ๘ พฤศจิกายน ก็มีการแถลงอีกครั้งหนึ่งครับวา 
มันมีเหลืออยู ๑,๙๕๐ ลานบาท ก็เปนที่กังวลครับ เพราะวาในภาวการณปจจุบันตั้งแต
ครึ่งปวิกฤติเศรษฐกิจของโลกเกิด วิกฤติของเกษตรกร วิกฤติของประเทศไทยก็เกิดตาม
ขึ้นมา แลวคอนขางจะเปนวิกฤติรุนแรงก็คือวิกฤติราคาผลผลิตทางการเกษตรทั้งหมด
สามัคคีกันตกต่ําทั้งหมดครับ ปญหาวาเงิน คชก. ที่คงเหลืออยู ๑,๙๕๐ ลานบาท ณ วันที่ 
๑๙ พฤศจิกายน ที่ผานมา มันเปนเงินที่เกษตรกรทั้งประเทศกังวลครับวาถาเกิดมีปญหา
เร่ืองพืชผลราคาเกษตรตกต่ําลงมา รัฐบาลจะเอาเงินที่ไหนมาชวย  
   คําถามขอที่ ๑ ครับ ผมอยากเรียนถามทานรองนายกรัฐมนตรีครับ  
เงิน คชก. ทั้งหมดขณะนี้รัฐบาลเอาไปใชแทรกแซงอยูในพืชอะไร คิดเปนเงินจํานวน 
เทาไรครับ อยูในผลผลิตอะไรบางครับที่ไปคางคาอยู เปนเงินเทาไร แลวแนวโนมวา
ผลผลิตที่มีการแทรกแซงไวจะมีขายเพื่อชําระราคาใหกับ คชก. ไดเมื่อไร แลวถายังไมมี
แนวโนมในเดือนสองเดือนนี้นะครับที่จะเพิ่มเงิน คชก. จาก ๑,๙๕๐ ลานบาทขึ้นมา กรณี
ที่มีปญหาของเกษตรกร รัฐบาลจะมีแนวทางแกไขปญหาอยางไรครับ  
   นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีโอฬารครับ  
   นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่ เคารพและทานสมาชิกสภาผูทรงเกียรติครับ  กระผม  นายโอฬาร  ไชยประวัติ  
รองนายกรัฐมนตรีซึ่งไดรับมอบหมายจาก ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีใหเปนผูชี้แจงตอบ  
ขอตอบกระทูของทานสมาชิกผูทรงเกียรติดังตอไปนี้ครับ 
    

- ๓๔/๑ 
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   ตั้งแตรัฐบาลนี้ไดเขามาบริหารประเทศนะครับ ไดมีการดําเนินการ
ชวยเหลือเกษตรกรในรูปแบบของการรับจํานําพืชผลในราคาขั้นต่ําอยูจนถึงปจจุบันนี้ 
มีอยู ๔ รายการดวยกันครับ คือ ขาวเปลือก ขาวโพดเลี้ยงสัตว มันสําปะหลัง แลวก็ลาสุด 
เมื่อวานนี้เองครับ ปาลมน้ํามันนะครับ เพราะฉะนั้นในการดําเนินการดังกลาวนั้น 
คณะรัฐมนตรีไดอนุมัติใหมีการรับจํานําพืชผลทั้งสี่นะครับ ตามราคาขั้นต่ําของตาราง
พืชผล แตละพืชผล จนถึงลาสุดเมื่อวานนี้ ก็คือ ปาลมน้ํามันนะครับ กระบวนการในการ
รับพิจารณาดังกลาวนั้น ก็จะมีเกษตรกรที่ไดรับความเดือดรอน เพราะวาในชวงประมาณ 
๕ เดือนที่ผานมา ราคาพืชผลและราคาสินคาอื่น ๆ ในตลาดโลกและในบานเราก็ได 
ลดต่ําลงมาก เพราะฉะนั้นในการดําเนินการดังกลาวนั้น ก็จะมีขั้นตอนที่เกี่ยวของทั้งสวน
ที่ใชเงินจาก คชก. เพื่อสนับสนุนการบริหารจัดการ และสวนที่ไมไดใชเงินจาก คชก.  
นะครับ ผมอยากจะกราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติใหทราบถึงรายละเอียดของแตละ
พืชผล จากที่ผมไดดําเนินการเกี่ยวของมาในชวงประมาณ ๘ สัปดาหที่ผานมานะครับ  
  ขั้นตอนแรกที่ดําเนินการกับผูที่เกี่ยวของ ก็คือ การกําหนดราคาพืชผลที่
ควรจะสนับสนุนได ซึ่งจําเปนจะตองมีการเริ่มตนจากการคํานวณตนทุนการผลิตของ
เกษตรกรนะครับ ซึ่งแตละพืชผลก็จะมีผูที่เกี่ยวของประมาณ ๓ ฝายดวยกันที่เขามา
เกี่ยวของ คือ ผูผลิต คือเกษตรกร ผูที่จะรับซื้อพืชผลไปดําเนินการสีหรือวาดําเนินการ
แปลงสภาพตอเพื่อจะขายตอ แลวก็ที่ เราเรียกวาเปนคนกลาง คือ นักวิชาการที่ มี 
ความชํานาญในเรื่องของตนทุนการผลิตนะครับ เพราะฉะนั้นตัวเลขก็จะมี ๓ ชุด  
อยางที่โดยปกติจะมี ก็มีการพิจารณารวมกันวาตนทุนพอเหมาะพอสมกับสภาพที่เปนอยู
ในปจจุบันเปนเทาไร แลวก็มีการกําหนดอัตราผลตอบแทนที่เกษตรกรควรจะไดรับจาก
การที่เขาลงแรง ลงทรัพยากรในการผลิตสินคาเกษตรเหลานั้น แลวนี่ก็เปนผลตอบแทนที่ 
พอเหมาะพอสม ซึ่งผลตอบแทนที่พอเหมาะพอสมก็ยอมจะขึ้นอยูกับราคาพืชผล 
ในปจจุบันในตลาดโลกนะครับ ซึ่งในแทบทุกกรณีราคาที่เสนอมาจากทุกฝาย โดยเฉพาะ
จากฝายเกษตรกรก็จะตองสูงกวาราคาที่เปนอยูปจจุบัน เนื่องจากเปนเพราะวาพืชผล
ตกต่ําก็เลยจําเปนตองขอความสนับสนุนใหสูงขึ้น เพราะฉะนั้นผูที่ เกี่ยวของก็ตอง
ดําเนินการที่จะประมาณวา ราคาที่เหมาะสมจะเปนเทาไร เมื่อไดราคาที่เหมาะสมแลว 



 ๗๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          ศิริลักษณ ๓๔/๒ 
 
ก็จําเปนจะตองดูตอไปวาขั้นตอนในการที่จะชวยเหลือเกษตรกร ซึ่งจะเปนความสัมพันธ
ระหวางเกษตรกรกับผูที่นําเอาสินคาพืชผลเหลานี้ไปดําเนินการแปลงสภาพหรือแปลงรูป
ตอ แลวเก็บรักษาไว เพราะสวนใหญแลวการที่จะทําใหราคาพืชผลในตลาดอยูในระดับ 
สูงขึ้นก็จําเปนจะตองมีการเก็บรักษาไว โดยการรับจํานํา และวิธีการอื่น ๆ ตามพอสมควร
นะครับ เพราะฉะนั้นจําเปนที่จะตองมีการพิจารณาวาขั้นตอนในการที่จะรับจํานําแลวก็
ดําเนินการเก็บรักษาไวแลวแปลงสภาพจะทําอยางไร แลวก็มีจุดที่จะรับจํานํา พรอมทั้ง 
มีตนทุนที่เหมาะสม รวมทั้งตนทุนในการที่จะเอาเงินสินเชื่อมาซื้อและเก็บรักษาพืชผล
เหลานั้นไวจนกระทั่งขายออกไปได เพราะฉะนั้นขั้นตอนดังกลาวนี้ก็ใชกับทุกพืชผลครับ 
แลวระยะเวลาที่ดําเนินการ ผมอยากจะเรียนใหทราบวา ---------------------------------------- 
 

- ๓๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๗๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๑ 
 
ผมเองในฐานะทําหนาที่แทน ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ในฐานะทําหนาที่ประธานแทนของ 
กพช. และรวมกับกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของนะครับ โดยปกติแลวก็จะใชเวลาพิจารณา
ขอมูลตาง ๆ เหลานี้ประมาณ ๒ สัปดาห ไมเกินนั้น  ซึ่งก็มีลักษณะเรียกวาเปนกึ่ง ๆ กับ
การรับฟงขอมูลสาธารณะ แตวาเปนเรื่องที่ในแวดวงของผูที่เกี่ยวของหรือนักวิชาการ 
ที่เปนคนกลางเขามา เพราะจะไดแนใจวาราคาที่รัฐบาลจะประกันขั้นต่ําไมผิดธรรมชาติ
จนเกินไป เพราะวาถาหากวารับประกันไวในราคาที่สูงกวาราคาในตลาดมาก และ 
ไมสามารถนําออกจําหนายไดในราคาที่ เทากับตนทุน  รัฐก็จะมีการขาดทุนมาก 
เพราะฉะนั้นก็จะเปนเรื่องที่จะตองบริหารความเสี่ยงเกี่ยวกับเร่ืองความเสี่ยงที่เกิดขึ้น 
จากการขึ้นลงของราคาพืชผลเหลานี้ทั้งในตลาดโลกและในตลาดประเทศไทยของเราเอง 
นะครับ ซึ่งทานผูทรงเกียรติก็คงทราบดีวากรณีสินคาที่มีปริมาณออกมามากที่สุดในชวงนี้
คือขาวนาปซึ่ งคงจะออกมาประมาณ  ๒๔  ถึง  ๒๕  ลานตันขาวเปลือกนะครับ  
เพราะฉะนั้นวงเงินที่เกี่ยวของก็จะเปนวงเงินที่ใชในเบื้องตนในวันแรกที่รับจํานําคอนขาง
สูง เพราะวาโดยธรรมชาติของสินคาเกษตรเหลานี้จะออกมาเปนลักษณะกระจุกตัวอยู 
ในเดือน ๒ เดือน หรือ ๓ เดือน หลังจากที่มีการเก็บเกี่ยวแลว แตวากวาจะทยอยขาย
ออกไปไดก็ตองใชเวลาประมาณ ๘ เดือน ๙ เดือน ๑๐ เดือนหรือ ๑๒ เดือน นะครับ เปน
ลักษณะนั้น เพราะฉะนั้นความตองการอันแรกของโครงการจํานําหรือรูปแบบอื่นก็คือ
วงเงินสินเชื่อที่จะตองใชในการที่จะเก็บสตอก (Stock) สินคาเหลานี้ไวในวันแรกและก็
จําหนายจายแจกสินคาออกไปจนกระทั่งหมด เพราะฉะนั้นในแงของวงเงินกอนนี้
เนื่องจากทางดานกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกรหรือ คชก. ในแตละปไดรับการ
จัดสรรวงเงินไมมากนัก ปลาสุดก็ปละประมาณ ๒,๕๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นยอดเงิน
จํานวนนี้ก็ไมสามารถใชมาเปนการที่จะรับจํานําสินคาขาวไดหมด เพราะทานคิดดูวากรณี
สินคาขาวเปลือกนาปนี้ ๒๔ – ๒๕ ลานตันขาวเปลือก ซึ่งโดยปกติแลวรัฐจะรับจํานํา
ประมาณ ๒๐ เปอรเซ็นต ๒๕ เปอรเซ็นต หรือ ๓๐ เปอรเซ็นตของปริมาณที่ออกมา 
ในแตละชวงนะครับ เพราะฉะนั้นก็จะออกมาเปนยอดที่คาดวารัฐจะตองรับจํานํา
ขาวเปลือกประมาณ ๘ ลานตันขาวเปลือกคูณดวยราคาซึ่งวันนี้ตัดสินแลววาขาวเปลือก 
ความชื้น ๑๕ เปอรเซ็นต ไมใชขาวหอมมะลิ ขาวเปลือกขาวธรรมดา ก็ตันละประมาณ 



 ๗๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)     ศิริลักษณ (๒) ๓๕/๒ 
 
๑๒,๐๐๐ บาท เพราะฉะนั้นคูณเลขดูแลวก็ออกมาก็เปนหลักหลายหมื่นลานบาท 
เพราะฉะนั้นสวนนี้รัฐบาลก็จําเปนจะตองกูเงิน โดยที่มีกระทรวงการคลังค้ําประกันเงินกู
จากระบบธนาคาร จะเปนธนาคารของรัฐสวนหนึ่งและก็เปนธนาคารของเอกชน 
อีกสวนหนึ่งนะครับ ก็มีคาใชจายในการเรียกวารับจํานําหรือวาซื้อก็ได ในบางกรณี 
เปนการซื้อขาดโดยไมรับจํานํา เชน กรณีของปาลมน้ํามัน คาใชจายสวนที่ ๒ ก็คือเปนการ
เก็บรักษาและก็ในการแปลงสภาพจากขาวเปลือกมาเปนขาวสาร จากเมล็ดขาวโพด 
มาเปนขาวโพดที่อบแหงแลว แลวก็จากหัวมันสําปะหลังมาเปนมันเสนหรือวาแปงมัน
แลวแตกรณีนะครับ หรือวาจะกรณีของเมล็ดปาลมน้ํามันมาเปนน้ํามันพืช ก็มีคาใชจาย
ในการแปลงสภาพและเก็บรักษา อันนี้ก็เปนคาใชจายซึ่งคงจะตองเอาไปบวกกับตนทุน 
ในการรับจํานําในวันแรก เพื่อจะไดวาเมื่อถึงวันที่จะจําหนายจายแจก ซึ่งเปนสภาพใหม
แลวก็ตองมีตนทุนในการแปลงสภาพและเก็บรักษา สวนตางนั้นก็อาจจะเรียกวาเปน
รายไดหรือการขาดดุล จะเรียกวาเปนกําไรหรือขาดทุนก็พอเรียกได แตเปนสวนตาง
ระหวางเงินที่รับเขามาลบดวยเงินที่จายออกไป ทีนี้สวนที่มาเกี่ยวของกับ คชก. ------------ 
 

- ๓๖/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๖/๑ 
 
ซึ่งมีการไดรับเงินจัดสรรจากงบประมาณ ประมาณปละ ๒,๕๐๐ ลานบาท เปนคาใชจาย   
ในการบริหารจัดการกระบวนการอันนี้ เชน คาใชจายในการออกใบประทวน คาใชจาย   
ในการที่จะมีเจาหนาที่ตาง ๆ ที่จะดูแลตรวจสต็อกและอื่น ๆ ซึ่งเปนเปอรเซ็นตที่ไมสูงนัก
เมื่อเทียบกับยอดการรับจํานําและก็ยอดขายทั้งหมด เพราะฉะนั้นผมกราบเรียนใหทราบ
วาสภาวะเงินกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกร ณ วันที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๑ กองทุน 
มีเงินคงเหลือปลอดภาระผูกพันที่สามารถใชดําเนินการชวยเหลือเกษตรกรเพื่อใชจาย 
ในการบริหารจัดการทั้งหมดนี้เปนยอดเงิน ๑,๙๕๐ ลานบาท และเมื่อวันที่ ๑๑ และวันที่ 
๑๙ พฤศจิกายน ที่ผานมา คณะกรรมการ คชก. ไดมีการพิจารณาอนุมัติชวยเหลือ
เกษตรกรเพื่อเปนคาใชจายในการบริหารจัดการตามโครงการรับจํานําขาวโพดเลี้ยงสัตว
ในวงเงิน  ๖๘ ลานบาท  มันสําปะหลังในวงเงิน  ๑๓๗  ลานบาท  ปาลมน้ํามันอีก  
๔๙ ลานบาท ขาวนาป ๗๒๖ ลานบาท ทําใหในปจจุบันกองทุนรวมเพื่อชวยเหลือ
เกษตรกรมีเงินคงเหลือที่จะใชดําเนินการไดอีกประมาณ ๙๖๘ ลานบาท ซึ่งคาดวา 
ในระยะตอไปก็คงจะมีความตองการจากเกษตรกรและผูที่เกี่ยวของที่จะให คชก. หรือ
รัฐบาลไดพิจารณาชวยเหลือในเรื่องของสินคาเกษตรอื่น ๆ อีก ซึ่งในอดีตที่ผานมาก็มี
สินคาเกษตรรายการอื่น ๆ ซึ่งก็จะเปนรายการที่มีปริมาณนอยกวา ๔ รายการหลักที่ได
กลาวมาแลวขางตนนะครับ แตก็มีอยูหลาย ๆ ประการดวยกัน เราก็ยังไมสามารถคํานวณ
ไดวาจะใชวงเงิน คชก. ไปเพื่อบริหารจัดการการประกันราคาพืชผลตาง ๆ เหลานี้อีกเทาไร 
แตก็คิดวาเงินที่เหลือก็คงถูกใชไปจนหมดนะครับ ก็มีความจําเปนที่เราจะตองขอรับ
จัดสรรเงินจากรัฐบาลอีกจํานวนหนึ่ง ซึ่งคาดวาก็คงจะไดรับการจัดสรรจากงบกลางตาม
มติ ของคณะรั ฐมนตรี อี ก ในวง เ งิ น ใกล เคี ย งกับปที่ ผ านมาก็คื อประมาณอีก  
๒,๘๐๐ ลานบาท เพราะฉะนั้นก็กลาวโดยสรุปแลววาในปจจุบันนี้เงินที่เหลืออยูในกองทุน
รวมเพื่อชวยเหลือเกษตรกรที่จะดําเนินการไปไดก็คงเหลือประมาณ ๙๖๘ ลานบาทครับ 
ก็ขออนุญาตตอบคําถามของทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดถามมา แลวก็ขอประทานอภัย
จริง ๆ ที่วาเมื่อสัปดาหที่แลวไมสามารถมาตอบได เพราะวากระผมไดรับหนาที่ใหดูแล
เร่ืองการจัดสรรงบประมาณ ๑ แสนลานบาท ก็ไดนัดกระทรวง ทบวง กรมตาง ๆ ไวแลว
จริง ๆ ก็เลยไดทําหนังสือแจงกับทานประธานวาติดธุระ จริง ๆ เมื่อสัปดาหที่แลวไดรับ 



 ๘๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                              นภัสสร ๓๖/๒ 
 
หนังสือมาตอนเชา ไมสามารถเปลี่ยนแปลงกําหนดไดทัน ก็เลยขออนุญาตทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติวาขอมาตอบกระทูของทานในวันนี้ครับ ก็ขอกราบเรียนทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติผานทานประธานสภาที่เคารพครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ขอขัดจังหวะทานวิทยาสักนิดหนึ่งครับ สภาผูแทนราษฎรขอตอนรับทานนักศึกษา  
คณะนิติศาสตร จากมหาวิทยาลัยสงขลานครินทรนะครับ ขณะนี้สภากําลังพิจารณา
ระเบียบวาระเรื่องกระทูถามสดอยูนะครับ เชิญทานผูตั้งกระทูตอคําถามที่ ๒  
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ขออนุญาต
กราบเรียนไวสักนิดเปนการเบื้องตนครับ เมื่อสักครูผมไดใชเวลาตั้งคําถาม ๒ นาที       
๔๐ วินาทีนะครับ สวนที่เหลือ ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีเปนคนตอบนะครับ 
  ขออนุญาตที่จะไดเรียนคําถามที่ ๒ นะครับ ทานรองนายกรัฐมนตรียืนยัน
วาเงิน คชก. พอที่จะบริหารโครงการตาง ๆ ไดครบถวน ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวา 
การชวยเหลือเกษตรกร โดยเฉพาะคนยากคนจนในประเทศ มันไมสามารถรอเวลา ๒ หรือ 
๓ อาทิตยได -------------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๗/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                 สาริศา ๓๗/๑ 
 
ผลผลิตทางการเกษตรบางอยางทานประธานก็ทราบดีครับวาถึงเวลามันมาแลวก็ 
ถาไมเก็บเกี่ยวถูกตองตามฤดูกาล เกษตรกรก็ตองเสียหายเปนเบี้ยลางกับนายทุน 
ที่จะตองขายไปในราคาถูก ผมขออนุญาตเรียนอยางนี้ครับวาอยากทราบทิศทางของ
รัฐบาลในการที่จะรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจของโลกในดานที่เปนสวนของเกษตรกร แลวก็
กรรมกรคนใชแรงงานในประเทศไทย  ทานประธานครับ  ผมเชื่อครับวา  ฯพณฯ  
รองนายกรัฐมนตรี ทานเปนนักเศรษฐศาสตรที่มาจากระบบทุน ความผูกพันของทาน
ผูกพันกับระบบทุนครับ แตทานประธานสภากับพวกผมมาจากนักเศรษฐศาสตรชาวบาน
ครับ เราผูกพันกับเร่ืองจริงของชาวบานที่เกิดขึ้นครับ เมื่อวันที่ ๑๖ ตุลาคม รัฐบาลประกาศ ๖ 
มาตรการนะครับ ในการรับมือวิกฤติเศรษฐกิจโลกทั้ง ๖ มาตรการเปน ๖ มาตรการที่รับมือ
สําหรับนายทุนหรือวิกฤติของทุนอยางเดียวครับ ผมขออนุญาตเรียนผานไปเลยครับวา
การตั้งรับอยางนี้พลาดครับ วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในโลกวันนี้แตกตางจากวิกฤติ
เศรษฐกิจเมื่อป ๒๕๔๐ วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในประเทศไทย เปนตนกําเนิดป ๒๕๔๐ 
เปนวิกฤติที่เกิดขึ้นในประเทศ แต ณ วันนั้นชนบทประเทศไทยเขมแข็งครับ เกษตรกร 
ในประเทศไทยเขมแข็งครับ วันที่เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ ป ๒๕๔๐ ตมยํากุง ภาคแรงงานไหล
กลับชนบทในวันสงกรานต แลวชนบทก็รับมืออยูครับ วันนั้นครับดอลลาร (Dollar)  
๒๕ บาทขึ้นเปน ๕๐ บาทเกษตรกรขายผลผลิตไปตางประเทศไดราคาหมดครับ เปน
ปรากฏการณครั้งแรกในประวัติศาสตรขาวหอมมะลิไหลขึ้นไปเกวียนละ ๑๐,๐๐๐ บาท 
เปนปรากฏการณครั้งแรกกุงกุลาดําจากกิโลกรัมละ ๒๐๐ บาท เปน ๔๐๐ กวาบาท 
ชนบทเราเขมแข็งครับรับมืออยูครับ คนที่ออนแอวันนั้นเปนภาคธุรกิจที่ไดกอหนี้กอสิน
แลวก็ลมละลายกันเปนแถว วิกฤติเศรษฐกิจปนี้เปนวิกฤติที่เกิดจากอภิมหาอํานาจ 
อยางอเมริกาแลวลามไปทั่วโลก เราเปนประเทศที่จะไดรับผลกระทบ นักเศรษฐศาสตร
ชาวบานอยางผมจะเรียนกับทานรองนายกรัฐมนตรีวาทานตองเพิ่มมาตรการในการรับมือ
วิกฤติเศรษฐกิจที่จะเกิดขึ้นกับประชาชน เกษตรกร กรรมกร ชาวไร ชาวนา ตั้งแตวิกฤติ
เศรษฐกิจโลกเกิดครับ ผลผลิตทางการเกษตรทุกอยางตกต่ําลงหมด ใน ๖ มาตรการ
รัฐบาลไมมีเลยครับ ในการที่จะรับมือกับเศรษฐกิจของชาวบาน เร่ิมตนจากขาวโพดตอง
ชุมนุมกันที่ศาลากลาง เร่ิมตนจากชาวนาขาวตองชุมนุมเรียกรองกัน ปดถนนกัน เร่ิมตนจาก 



 ๘๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                สาริศา ๓๗/๒ 
 
มันสําปะหลังทุกอยางตองประทวงกันหมดครับ รัฐบาลถึงหันกลับมาเหลียวแล ผมบอก 
ไดเลยครับวาวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นวันนี้ถาเราไมตั้งรับที่ชนบท ชนบทออนแอครับ  
ถาเศรษฐกิจในเมืองหลวงทลายเมื่อไร ภาคกรรมกรตกงานเมื่อไร ชนบทรับมือไมอยูครับ 
เมื่อ ๒ วันที่แลวประธานสภาอุตสาหกรรมกําลังจะเขาพบกับทานรองนายกรัฐมนตรี 
คนงานตกงานไป ๓๐๐ คนแนวโนมจะชะลอการจางงาน แนวโนมจะปลดคนงานออก 
อีกมหาศาลครับ เราจะใหใครรับมือครับ วันนี้คนงานเหลานั้นถากลับบานในชนบท 
ยิ่ ง ไปพบราคาข าวสารซึ่ งท านรับจํ านํ าไว แล วครับ  ๒  วันที่ แล วครับชาวนาที่ 
จังหวัดเชียงรายยังตองชุมนุมประทวงกันบอกวา จํานําขาวไปเดือนกวาแลวตั้งแตวันที่ ๑ 
พฤศจิกายน  จนถึ งวันนี้ ธนาคารยั งจ ายสตางค ไม ได  ยั งตกลงไม ได ระหว าง 
กระทรวงพาณิชยกับกระทรวงการคลังวาจะเอาสตางคที่ไหนไปจายคาขาว มันสําปะหลัง
รับจํานํากันไวแลว ขาวโพดจํานําไวแลวเมื่อวานซืนครับ อบจ. ลําปางตองอนุมัติเงิน  
๑๐ ลานบาท ไปซื้อขาวโพดรัฐบาลรับจํานํา ๕.๘๐ บาท อบจ. ใชเงินไปรับจํานํา 
ซื้อขาวโพด ๕.๙๕ บาท สตางคอยูไหนครับ เราไมไดเตรียมความพรอมสําหรับรับมือ
ใหกับคนยากคนจน หวังใหเงินภายในประเทศนี้สะพัด ถามวาจะสะพัดอยางไรครับ 
เมื่อคน ๖๐ เปอรเซ็นตของประเทศนี้ไมมีสตางคจะจาย มันจะสะพัดอยางเดียวครับ  
เมื่อชนบทและคนยากคนจนมีเงินอยูในกระเปา คนจนมีเงินในกระเปาไมไดเก็บไว 
หรอกครับ ไมเหมือนคนร่ําคนรวยที่จะฝากเงินหรือเลนหุนที่ทานไปรับมือกับวิกฤติ
เศรษฐกิจ คนจนมีสตางคไวเพื่อจายวันพรุงนี้ครับ หวังกระตุนเศรษฐกิจถาไมรับมือที่ภาค
คนยากคนจนไมมีทางครับ  
 

- ๓๘/๑ 
 
 
 
 
 



 ๘๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๘/๑ 
 
  คําถามที่ ๒ ที่ผมจะเรียนถาม ฯพณฯ รองนายกรัฐมนตรีก็คือ วิกฤติ
เศรษฐกิจโลกที่เกิดขึ้นครั้งนี้ทานเตรียมรับมือใหกับภาคประชาชนคนยากคนจนอยางไร 
ทานเตรียมรับมืออยางไรที่โรงงานเริ่มทยอยกันปด สงสัญญาณตั้งแตวันนี้ถึงตนปหนา 
ความเสียหายดานแรงงานเกิดขึ้นแน ทานจะทําความตกลงอยางไรกับรัฐมนตรีวาการ
กระทรวงการคลัง กับรัฐมนตรีวาการกระทรวงพาณิชย ซึ่งจนวันนี้ไปรับจํานําขาวเขาแลว
ยังไมมีสตางคจาย ทานสามารถประสานความสามัคคีไดไหมวาในรัฐบาลนี้พรอมที่จะ 
ยืนหยัดในการปกปองคนยากคนจน เพราะวามาตรการกระตุนเศรษฐกิจ ๖ มาตรการ 
ของทานไมไดใหความหวังกับคนจนในประเทศนี้เลย เพราะคิดวารัฐบาลกําลังชวย
นายทุน เพราะฉะนั้นทานชวยตอบใหผมและประชาชนทางบานฟงดวยวาเราจะมี
มาตรการรับมือกับวิกฤติโลกและวิกฤติผลผลิตทางการเกษตรตกต่ํา ทานตองรับมือครับ 
ขอบพระคุณที่ทานรับมือเร่ืองปาลมไปเมื่อวานนี้ในมติ ครม. ทานทราบไหมครับ ราคา
ยางพาราในวันนี้วันที่รัฐบาลนี้เขามาเปนนายกรัฐมนตรีคร้ังแรกกิโลกรัมละ ๑๐๐ บาท  
อาทิตยที่แลว ๕๙ บาท เมื่อวานวันเดียว วันนี้ลดเหลือ ๔๗ บาท ทานอยากรูราคาตนทุน 
ผมคิดวาทานตองใชเจาหนาที่ของทานคํานวณตนทุนใหเสร็จเลยครับ ๔๗ บาทอยูได 
ไมได ถาคิดวาอยูไดก็เอาครับ แตถาเกินความเปนจริงทานไปคํานวณดู ผมอยากทราบถึง
มาตรการในการที่จะกระตุนเศรษฐกิจภาคประชาชนของรัฐบาลครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรี โอฬาร ไชยประวัติ ครับ 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
ที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติที่ไดกรุณาใหความคิดเห็น แลวก็ไดสอบถามถึงแนวทาง
ที่รัฐบาลจะรับมือกับวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นในตางประเทศ แลวก็ไดเร่ิมมีผลกระทบเขาสู
ระบบการเงินของไทยเราเปนเบื้องตน แลวก็คงจะมีผลกระทบตอทางดานเศรษฐกิจที่แทจริง
ในชวง ๑ ปขางหนานับตั้งแตวันนี้เปนตนไป วิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้นเปนวิกฤติเศรษฐกิจ
ที่เกิดขึ้นจากปญหาทางการเงินของตางประเทศ โดยเฉพาะอยางยิง่ในประเทศสหรฐัอเมรกิา
แลวก็ในยุโรป ซึ่งถาเปรียบเสมือนปญหาที่เกิดขึ้นก็คือมีการระเบิดภายในของระบบ
การเงินใน ๒ ทวีปนั้นเกิดความเสียหายขึ้นมาก สถาบันการเงินหลัก ๆ ของทั้ง ๒ ทวีปนั้น 



 ๘๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          สุทธิกานต ๓๘/๒ 
 
ก็มีเงินทุนหดหายไปเยอะ เนื่องจากระเบิดทางการเงินดังกลาวนั้น เพราะฉะนั้นก็มี 
มาตรการที่จะชวยดําเนินการใหสถาบันการเงินของเขาสามารถมีเงินกองทุนเพิ่มขึ้นมา
ตามที่เราไดทราบกันอยูในปจจุบัน ทีนี้ประเด็นของปญหาทางการเงินก็กระทบถึงทาง 
ดานเศรษฐกิจที่แทจริง ยกตัวอยาง กรณีของสหรัฐอเมริกาก็คือเร่ืองที่อยูอาศัยก็มี 
การสรางนอยลง แลวก็การผลิตและการซื้อขายรถยนตก็มีการซื้อขายลดลงมาก ก็ทําให
เกิดปญหากับทางดานภาคการผลิตอื่น ๆ ทีนี้สําหรับกรณีประเทศไทยเรานั้นการดูแลเรื่อง
ของผลกระทบจากการเงินจากขางนอกประเทศ ไมใหกระทบตอสถาบันการเงิน 
บานเราหรือตลาดทุนบานเรามากจนเกินไป ก็ไดดําเนินการในชวงที่ผานมา ซึ่งผมจะ 
ไมตองอธิบายเพิ่มเติม เพราะวาทานผูทรงเกียรติก็คงจะรับทราบในสถานการณที่เปนอยู
ในปจจุบัน ทีนี้ประเด็นที่สําคัญอยางยิ่งในอนาคต ๑๒ เดือนขางหนาก็คือวาการที่
เศรษฐกิจในสหรัฐอเมริกา ยุโรป แลวก็ในเอเชียบางแหงไดถดถอยลงอยางชัดเจน  
ตามขอมูลที่ปรากฏอยูในชวงเดือนสองเดือนที่ผานมา ก็จะทําใหคําสั่งซื้อสินคาหลาย
ประเภทของเรา ---------------------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๓๙/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๙/๑ 
 
โดยเฉพาะอยางยิ่งสินคาที่ เราผลิตเพื่อสงออกในชวงที่ผานมาเปนปริมาณมาก  
ก็จะมีคําสั่งซื้อที่ลดลง แลวที่สําคัญกวานั้นก็คือวาจํานวนนักทองเที่ยวที่จะมาเที่ยว 
ประเทศไทย เนื่องจากเศรษฐกิจบานเขามีปญหาก็จะมีการลดลงดวย เมื่อเปนเชนนี้ 
ยอดคําสั่งซื้อที่ลดลงหรือจํานวนนักทองเที่ยวที่มาประเทศไทยเราไดลดลง ก็จะทําให
ผูประกอบการตาง ๆ โดยเฉพาะอยางยิ่งผูประกอบการขนาดเล็ก ขนาดกลาง ซึ่งกระจาย
ไปทั่วประเทศไทย ทั้งที่เปนผูประกอบการโรงงานอุตสาหกรรม ซึ่งโดยปกติมักจะอยูตาม
นิคมอุตสาหกรรมหลัก  ๆ  ของบานเรา  ๒๐  – ๓๐  แหงดวยกัน  แตละแหงก็มีการ 
จางงานเปนปริมาณสูง เมื่อมีคําสั่งซื้อลดต่ําลง ผูประกอบการหลายแหงก็มีแผนที่จําเปน
จะตองลดการผลิตสินคาเหลานี้ลง และเมื่อมีการลดการผลิตสินคาเหลานี้ลงในอนาคต  
ก็จําเปนจะตองมีการวางแผนวาจะทําอยางไรกับคนที่เปนคนงานของเขา อันนี้รัฐบาล 
ก็ไดดําเนินการที่จะตรวจดูวาสภาพปญหาและขนาดของปญหาที่นาจะเกิดขึ้น 
ในป ๒๕๕๒ ดวยการที่วาเราจะดําเนินการออกไปพูดคุยกับผูประกอบการโดยตรง  
ซึ่งเมื่อวานนี้ก็ไดเร่ิมตนจากนิคมอุตสาหกรรมที่อยุธยา เพราะวามีคนงานอยูเยอะ  
ก็พอประมาณการไดวาโรงงานอุตสาหกรรม  โดยเฉพาะอยางยิ่งอิ เล็กทรอนิกส 
( Electronics)  มี แ ผนที่ จ ะ ลดจํ า น วนคนงานลงกี่ ค น ในช ว งตลอดป  ๒๕๕๒  
ในขณะเดียวกันก็มีอุตสาหกรรมอื่น ๆ ที่ขาดแคลนคนงาน คําสั่งซื้อไมไดลดลง แลวก็
จําเปนจะตองจางคนงานเพิ่มขึ้นในจังหวัดเดียวกัน แตวาอยูในคนละอุตสาหกรรม 
เ พ ร าะฉะนั้ น ในแ ง ข อ งแนวที่ จ ะตั้ ง รั บ ขอ ง รั ฐบาล  แล ว เ มื่ อ เ ช า นี้ ท า งด าน  
ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี ก็ไดเปนประธานประชุมรวมกับคณะกรรมการรวมภาครัฐเอกชน 
กรอ. โดยมีสภาอุตสาหกรรม มีหอการคาแหงประเทศไทย แลวก็มีสมาคมธนาคารไทย
และทองเที่ยวมารวมประชุมกัน ก็มีแนวทางที่จะรับมือ ก็คือวาเราจําเปนจะตองดําเนิน
มาตรการตาง ๆ ซึ่งกระทรวงตาง ๆ ที่เกี่ยวของรวมกับทางดานภาคเอกชนที่เกี่ยวของ 
โดยเฉพาะอยางยิ่งทางดานสภาอุตสาหกรรม แลวก็สถาบันการเงินจะตองดําเนินการ 
ในลักษณะดังตอไปนี้ครับ ทานผูทรงเกียรติครับ อันแรกก็คือวาตองพยายามที่จะทําการ
จัดคนที่จะถูกออกจากงาน เนื่องจากบริษัทที่เขาทํางานอยู โรงงานอุตสาหกรรมที่เขา
ทํางานอยูจําเปนจะตองลดการผลิต แลวก็ใหคนงานออกไปบางคน จับเขาไปเพิ่ม 



 ๘๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)         นภา ๓๙/๒ 
 
ในบางโรงงานซึ่งอยูใกลเคียงกันแตวาคนละธุรกิจที่จะจางเพิ่ม อันนี้เรียกวาเปนการ 
จับแพะกับแกะใหชนกันในจังหวัดเดียวกัน ก็มีกระบวนการที่กระทรวงแรงงานดําเนินการ
เปนประจํา แลวก็จะตองดําเนินการในเรื่องนี้มากขึ้นเรื่อย ๆ เมื่อขนาดของปญหาเพิ่มขึ้น 
ในการที่จะแมช (Match) ผูที่จะถูกออกจากงานกับผูที่อยากจะไดคนงานเพิ่มเติม 
ในจังหวัดนั้น ๆ แตถาหากวามีจํานวนงานใหมไมพอ ก็จะดําเนินมาตรการที่ ๒ ก็คือวา
ตองไปดูวาความชํานาญของผูที่ตกงานกับความชํานาญของโรงงานอุตสาหกรรม  
ซึ่ งอาจจะอยูนอกเขตจั งหวัดนั้นหางไปหนอย  เชนประมาณ  ๑๐๐  กิ โล เมตร  
๑๕๐  กิโลเมตร  หรือ  ๒๐๐  กิโลเมตร  ที่พอจะเดินทางยายสถานที่ทํางานไปได  
ก็มีการฝกอบรมมีการดูแลในชวงที่ เขากําลังถูกฝกอบรมอยู ที่จะสามารถใหเขา 
ยายถิ่นฐานจากที่ปจจุบันไปทําอีกที่หนึ่งได โดยที่ไมตองเสียคาใชจายในการเดินทาง 
หรือยายถิ่นฐานมากนัก ------------------------------------------------------------------------------ 
 

- ๔๐/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๘๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๐/๑ 
 
แตก็จําเปนจะตองมีคาใชจายในการที่จะดูแลใหมีการฝกอบรมและมีการยายถิ่นฐาน 
ในระหวางที่เขายังไมไดรับงานทําอยางเต็มที่ ซึ่งอันนี้ก็คงจะเปนโครงการอยูในกระทรวง
แรงงานและกระทรวงอุตสาหกรรม กระทรวงพาณิชยที่เกี่ยวของ แลวก็คงจะตองใชเงิน
สวนหนึ่งจากโครงการของงบประมาณกลางป ๑ แสนลานบาท เพราะวาเราตองการที่จะ
ใชจายเงินทันทีภายใน ๙ เดือน ไมเกินเดือนธันวาคมของป ๒๕๕๒ และก็เงินนี้ตองถูกใช
ลงไปเพื่อประโยชนของประชาชนคือคนงานเหลานี้ ในทองถิ่นกระจายกันไปทั่ว 
เพราะฉะนั้นก็ขอใหทางดานผูที่เกี่ยวของโดยเฉพาะอยางยิ่งทางดานสภาอุตสาหกรรม
แหงประเทศไทยชวยกําหนดวาที่มีความสําคัญสูง ๒๐ นิคมอุตสาหกรรมกระจายกันทั่ว
ประเทศไทยที่ไหนบางที่มีการกระจุกตัวอยูของคนงาน แลวก็โรงงานอุตสาหกรรมอีกเยอะ 
ก็เปนมาตรการที่จะชวยดูแลทางดานประชาชนผูที่จะถูกกระทบกระเทือนจากการที่งาน
ในบางจุดจะลดลง อันนี้ก็เปนเรื่องของการดูแลคนงาน คนยากคนจน พี่นองประชาชน 
ของเราซึ่งจากภาวะวิกฤติที่เกิดขึ้นทําใหเขาตองตกงาน เพื่อหางานใหมที่ลักษณะคลายคลึง
กันในจุดใกลเคียงกันหรือวาไมหางไกลเกินไปนัก แตถาหากวามีสภาพเชน อายุมาก
เกินไปที่จะไมสามารถทํางานที่ตองใชสายตาหรือวามือที่ม่ันคงได บางสวนของคนงาน
เหลานี้ก็อาจจะตองยายถิ่นฐานกลับไปสูตัวชนบทที่ทานสมาชิกผูทรงเกียรติไดกรุณา
กลาวถึงเมื่อกี้นี้ แลวก็เรามีความเชื่อม่ันวาจากโครงการประกันราคาพืชผลขั้นต่ําที่กระผม
ไดกราบเรียนเมื่อตอนตนก็จะทําใหมีงานที่จะรองรับผูที่เคยทํางานโรงงานอุตสาหกรรม 
แตวาสภาพในปจจุบันนี้ก็อาจจะไมเหมาะสมนักก็กลับไปบานแลวก็ไปทํางานธุรกิจ
การเกษตรซึ่งก็จะมีการดําเนินการที่จะใหแรงงานเหลานี้สามารถไปใชประโยชนไดในการ
ผลิตสินคาเกษตร ซึ่งโครงการประกันราคาพืชผลข้ันต่ํา ก็หวังที่จะเพิ่มผลผลิตเกษตร  
ทั้งเกษตรที่ใชสําหรับการบริโภคคือ เกษตรเพื่อรับประทานอาหาร กับเกษตรที่ใชเปน
พลังงานทดแทน เชน กรณีของปาลมน้ํามันหรือวากรณีของออย มันสําปะหลังที่ใชในการ
ทําเอทานอล (Ethanol) ปาลมน้ํามันก็ทําไบโอดีเซล (Biodiesel) เพราะฉะนั้นการสงเสริม
ใหเกษตรกร ซึ่งเปนกระดูกสันหลังของประเทศเราเปนจํานวน ๒๐ กวาลานคนสามารถมี
กําลังใจ มีกําลังแรงแลวก็เพิ่มผลผลิตเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิตเพื่อผลิตสินคาเกษตร 
ทั้งใชในการบริโภคและใชในการเปนพลังงานทดแทน ซึ่งเปนแนวนโยบายหลักของรัฐบาล 



 ๘๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          จิตตานันท ๔๐/๒ 
 
อันหนึ่งเปนนโยบายเรงดวนดวย เพราะฉะนั้นถาหากวาราคาไมจูงใจ ไมมีโครงการ
ประกันราคาพืชผลขั้นต่ําอยางที่เราไดทําตามที่กระผมไดกราบเรียนคณะทานทราบ
ในชวงตอนตนนี้ก็คงจะไมสามารถชักจูงใหเกษตรกรของเราอยูที่ไรที่นา แลวก็ดําเนินการ
ผลิตสินคาเหลานี้มากขึ้น เพราะในระยะยาวก็คุมแมวาในระยะสั้นรัฐบาลอาจจะตอง 
มีค าใชจ ายในการสนับสนุนการประกันราคาขั้ นต่ํ าของ เกษตรกรในปนี้ บ า ง  
แตในระยะยาวแลวกําลังใจที่เกษตรกรไดรับก็จะทําใหเกษตรกรขยายพื้นที่เพาะปลูก 
หรือวาเพิ่มประสิทธิภาพในการผลิต ทําใหผลผลิตสินคาเกษตรเหลานี้ซึ่งเชื่อกันวา 
สภาพโลกรอนและสภาพที่วาพลังงานปโตรเลียมนี้จะหมดโลกไปในระยะไมกี่สิบป
ขางหนานี้เชื่อกันคอนขางจะแนนอน แลวก็ผูเชี่ยวชาญทั้งโลกก็บอกวาอนาคตของสินคา
เกษตรทั้งเกษตรที่ผลิตอาหารและเกษตรที่เปนพลังงานทดแทนก็จะดีในชวง ๕ ป ๑๐ ป 
๑๕ ปขางหนา รัฐบาลก็ถือวาการประกันราคาพืชผลในปนี้ก็เปนวิธีการที่จะไดมา 
ซึ่งประโยชนคุมคาหรือเกินคุมคาในระยะยาวสําหรับประเทศเรา------------------------------- 
 

- ๔๑/๑  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส.นิติบัญญัติ)                เพทาย ๔๑/๑ 
 
เพราะฉะนั้นก็เปนเรื่องของตัวอยางของการดําเนินการที่จะดูแลคนงานในโรงงาน
อุตสาหกรรมที่อาจจะถูกออกจากงานปจจุบัน แตก็มีการจัดงานที่อ่ืนรองรับใหมากที่สุด
เทาที่จะมากได เพื่อทําใหการวาจางรวมไมมีการที่จะลดลงมากนัก แตอีกสวนหนึ่ง 
ซึ่งทานสมาชิกผูทรงเกียรติไมไดถามแตผมขออนุญาตตอบเลยก็คือวา ปญหาเกี่ยวกับ
เร่ืองคําสั่งซื้อตกซึ่งรวมถึงการทองเที่ยวดวยนะครับ เร่ืองการทองเที่ยวลดนอยลง 
เปนปญหาที่กระทบตอคนงานกลุมหนึ่ง แตในขณะเดียวกันก็กระทบกับผูประกอบการ
โดยเฉพาะผูประกอบการรายเล็กและรายกลางซึ่งเปนกระดูกสันหลังอีกชิ้นหนึ่งของระบบ
เศรษฐกิจของเรา เมื่อเขาผลิตของและขายของไดนอยลงผลการดําเนินงานของเขาก็ไมดี 
เพราะฉะนั้นรัฐบาลก็จําเปนที่จะตองชวยประคับประคองใหผูประกอบการรายเล็ก 
รายกลาง ซึ่งมีอยูกระจายทั่วประเทศไทยหลายแสนหลายลานคนใหสามารถที่จะ
ประคับประคองตัวของเขาเองใหผานวิกฤติ ๑ ปขางหนานี้ไป เพราะวาถาหากเราไมชวย
เขาเลยในรูปแบบตาง ๆ เชน เร่ืองการดูแลเร่ืองสินเชื่อในลักษณะที่ผอนปรนเพื่อจะได
สต็อกของ เพื่อคีพ (Keep) คนงานไว เพื่อรักษาคนงานไวจําเปนตองผลิตแตวาขาย 
ไมคอยออก ก็จะเปนเรื่องสต็อกของ คลายคลึงกับเร่ืองพืชไรที่เราไดกลาวเมื่อขางตน  
อันนี้ก็ เปนมาตรการที่ รัฐบาลคงจะพิจารณาในการจัดตั้ งกองทุนมากอนหนึ่ ง 
เพื่อประคับประคองผูประกอบการรายเล็กและรายกลาง โดยเฉพาะอยางยิ่งในชนบท 
นอกเมืองใหญที่จะทําใหผูประกอบการเหลานี้สามารถที่จะอยูไดในชวงที่มีความลําบาก
ดวยกันทุกฝาย และเมื่อผานวิกฤตินี้ไปแลวกลับสูสภาพเดิมเขาสั่งซื้อหรือจํานวน
นักทองเที่ยวกลับเขามาสูระดับปกติอีก ผูประกอบการเหลานี้ก็จะเปนกําลังสําคัญในการ
ที่จะทําใหเกิดมูลคาเพิ่มขึ้นในระบบเศรษฐกิจก็ขออนุญาตกราบเรียนทานสมาชิก 
ผูทรงเกียรติไวเพราะวา เราไดมี ฯพณฯ นายกรัฐมนตรีไดเปนประธานประชุม กรอ.  
เมื่อเชานี้ แลวก็ไดมีการกําหนดแนวนโยบายที่กระผมไดอธิบายมาแลวเพื่อที่จะชวย
ประคับประคองใหเกษตรกร ประคับประคองใหผูประกอบการธุรกิจอุตสาหกรรมขนาดเล็ก 
ขนาดกลาง ประคับประคองใหคนงานสามารถที่จะพอตอสูกับภัยวิกฤติเศรษฐกิจที่เกิดขึ้น
จากขางนอกแลวกระทบสูประเทศเรา ใหสามารถที่จะประคับประคองผานชวงนี้ไปนะครับ 
ทานจะเห็นวาเราไมไดประคับประคองผูที่ เปนนายแบงกหรือวาเปนพวกผูลงทุน 



 ๙๑ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               เพทาย ๔๑/๒ 
 
อันนี้ประคับประคองชาวบานที่ฐานะไมสูงแลวก็กระจัดกระจายอยูทั่วประเทศไทย 
ขอกราบเรียนใหทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบผานทานประธานสภาผูแทนราษฎรครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญคําถามสุดทายครับ  ที่จ ริงผมก็อนุโลมใหนะครับ  ตามขอบังคับการประชุม 
สภาผูแทนราษฎร เบ็ดเสร็จตองภายใน ๒๐ นาที เห็นเปนเรื่องใหญเร่ืองสําคัญ เชิญครับ 
  นายวิทยา แกวภราดัย (นครศรีธรรมราช)  :  ทานประธานครับ ผมตั้งคําถาม
ทั้งหมดใชเวลาสามนาทีคร่ึง คําตอบที่ไดรับอาจจะยาวหนอยแตก็เปนประโยชนครับ 
ผมคิดวาเปนคําตอบที่ตอบตอหนาทานนายกรัฐมนตรี เพราะวา ๖ มาตรการที่รัฐบาล
ออกเพื่อรับมือวิกฤติเศรษฐกิจมันเปนเรื่องตลาดทุน เปนเรื่องสรางสภาพคลองธนาคาร 
เปนเรื่องขยายสินเชื่อ ลงทุนเมกะโปรเจกต (Mega project) รวมมือกันในภูมิภาคเอเชีย
ในการกูเงิน เปนเรื่องพวกนั้นทั้งนั้นครับ แตวันนี้ครั้งแรกที่ทานรองนายกรัฐมนตรีตอบนะครับ 
และผมเขาใจวาสภาผูแทนราษฎรไดรับฟงไดยินวา ทานจะถอยมาตรการไปตั้งรับ 
ในชนบท จะดูแลผลผลิตทางการเกษตรทั้งหมดเพื่อใหเปนจรวดที่เขมแข็งรับมือ ทานตอบ
ตอสภาผูแทนราษฎรนะครับแลวก็ตอหนาทานนายกรัฐมนตรี ทีนี้ผมมีคําถามสุดทายครับ 
ทานจดเลยครับทานจะไดตอบแลวก็ทานประธานไมตองติงผมอีกวาเสียเวลา ผมมีคําถาม
ดังนี้ครับ  
 

- ๔๒/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๒ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๒/๑ 
 
   ขาว ขาวโพด และมันสําปะหลังที่รัฐบาลประกาศรับจํานําไปแลวชาวบาน
จะไดสตางคเมื่อไร สตางคพรอมเมื่อไร จายเมื่อไร 
  ประการที่ ๒ ปาลมน้ํามันซึ่งอนุมัติไปเม่ือวาน จะเร่ิมแทรกแซงชาวบาน
ขายได ๓.๕๐ บาทเมื่อไร  
   ประการตอไป สับปะรดที่เหลือราคา ๓.๕๐ บาท เกษตรกรขอ ๔.๕๐ บาท 
ใหรัฐเขาไปแทรกแซง ใชเงินประมาณ ๘๐๐ ลานบาท เมื่อไรจะได สับปะรดทิ้งไวนาน 
เนานะครับ  
  ประการตอไป ยางพาราบานทานนายกรัฐมนตรี เหลือ ๔๗ บาท ถาคํานวณ
ตนทุนแบบเกษตรกร ขาดทุนนะครับ รัฐบาลพรอมที่จะใหกําไรในการรับแทรกแซงราคา
ยางพาราอยางไร เพราะรัฐบาลรับแทรกแซงสินคาแตละประเภท รัฐบาลใหกําไรไมเทากัน 
แทรกแซงขาวกําไรถึง ๔๐ เปอรเซ็นต แทรกแซงมันสําปะหลัง แทรกแซงขาวโพดกําไร  
๒๕ เปอรเซ็นตขึ้น แทรกแซงปาลมน้ํามันใหมีกําไร ๑๕ เปอรเซ็นต คร้ังนี้เร่ืองยางพาราก็โม
กันไวมากตั้งแตรัฐบาลกอนถึงรัฐบาลนี้ จนเรานําทิศทางวาไปปลูกยางพาราเพิ่ม เพราะวา
รวยแนใครปลูกยางพารา วันนี้คนปลูกยางพาราขาดทุนรัฐบาลจะตองใชเวลาอีกยาวนาน
เทาไรในการที่จะเขาไปดูแลปญหาเรื่องยางพาราใหมีราคากําไรไมใชขาดทุนเชนทุกวันนี้  
  สุดทายมีคําถามฝากมาใหทานรองนายกรัฐมนตรีชวยไปดําเนินการ  
จากผูเลี้ยงกุงครับ เราเคยออกมาตรการในการชวยเหลือเกษตรกรเลี้ยงกุง โดยโครงการ
น้ํามันมวงชวยเหลือเกษตรกรผูเลี้ยงกุง อนุมัติขายน้ํามันมวงในราคาที่ต่ํากวาน้ํามันดีเซล
ลิตรละ ๓ บาท ใหเดือนละ ๗ ลานลิตร ตั้งแตสิงหาคมจนถึงวันที่ ๓๐ พฤศจิกายน  
จะจบสิ้นโครงการ ปรากฏวามาจนถึงวันนี้วงเงินน้ํามันที่รัฐบาลอนุมัติไป ๒๘ ลานลิตร 
เกษตรกรไดใชจริง ๆ ๔ แสนลิตร เพราะกระบวนการเขาหาน้ํามันมวงรัฐบาลยุงยากที่สุด 
ก็ฝากถามนะครับวาเหลืออีก ๑๐  วันจะครบโครงการน้ํามันมวง  น้ํามันเหลืออีก  
๒๗ ลานตันเศษ รัฐบาลพรอมที่จะขยายเวลาใหกับเกษตรกรไดไหมวา ๒๑ ลานลิตร 
ที่เหลืออยูใหเกษตรกรผูเลี้ยงกุงไดมีโอกาสซื้อในราคาตนทุนตามราคาน้ํามันมวง แลวก็ 
ขยายเวลาออกไปเพื่อใหเกษตรกรไดมีโอกาสเขาถึงน้ํามันไดอยางแทจริง ผมเรียนถาม
เทานี้แลวก็ขอคําตอบดวยครับ 



 ๙๓ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)               ลักขณา ๔๒/๒ 
 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานรองนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายโอฬาร ไชยประวัติ (รองนายกรัฐมนตรี)  :  กราบเรียนทานประธาน 
สภาที่เคารพ ทานสมาชิกผูทรงเกียรติ สําหรับกรณี ๓ สินคาคือ ขาว ขาวโพดเลี้ยงสัตว 
แลวก็มันสําปะหลัง กรณีของขาวที่ทานถามนี้ เกษตรกรชาวนาไดรับเงินเรียบรอยแลว 
เพราะฉะนั้นของขาวโพดก็เชนเดียวกัน สําหรับมันสําปะหลังเนื่องจากฝนตกนานไป 
หนอยหนึ่ง การเริ่มตนในการรับจํานําก็กําลังจะเกิดขึ้น อันนี้ก็กราบเรียนใหทานทราบ 
นะครับ สําหรับเร่ืองของปาลมน้ํามันราคาที่ไดอนุมัติไปก็เปนราคาตามที่ทานตัวแทน
เกษตรกรไดนํามาเสนอในการพบปะ คือหัวปาลม ๓.๕๐ บาท แลวก็ราคาน้ํามันปาลมดิบ 
๒๒.๕๐ บาทตอกิโลกรัม อันนี้ก็ดําเนินการทันทีเพราะมีมติ ครม. ไปเมื่อเชาวานนี้ แลวก็
คณะกรรมการชวยเหลือเกษตรก็มีมติในการอนุมัติคาใชจายในการบริหารจัดการไปเมื่อ
หนึ่งทุมเมื่อคืนนี้ เมื่อวานนี้เอง เพราะฉะนั้นก็คงจะดําเนินการไดภายในระยะวันสองวัน
ขางหนานี้เมื่อทุกอยางพรอมแลวนะครับ ซึ่งทานเรียนถามถึงสินคาอื่น ปจจุบันก็เรียน 
ใหทราบวา สับปะรดก็มีหนังสือมาถึงผมแลวก็ผูที่เกี่ยวของเมื่อสัก ๒ วันที่แลวก็คงจะมี
การดําเนินการพิจารณาตามแนวทาง -------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๓/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๔ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)           วชิราภรณ ๔๓/๑ 
 
ซึ่งจะมีการพบปะกับผูที่เสนอมานะครับ คือวิธีการจะแตกตางไปจากกรณีของขาว 
ของขาวโพดเลี้ยงสัตว ของมันสําปะหลัง แลวก็ของปาลมน้ํามันบาง เพราะวาสับปะรด  
คงจะเปนครั้งแรกที่มีการดําเนินการในลักษณะดังกลาวนี้ อันนี้ผมก็จะกราบเรียนให 
ทานสมาชิกผูทรงเกียรติทราบนะครับ เมื่อมีขอยุติในเรื่องตาง ๆ แลวนะครับ ก็ขออนุญาต
ตอบคําถามทานไว สินคาตัวอื่นก็คงทยอยมาครับ ตอนนี้ยังไมไดรับเร่ือง แตวาเมื่อรับแลว
ก็จะมีการพิจารณา  และพิจารณาตามแนวทางที่ เหมือนกับทุกสินคาที่กระผมได 
กราบเรียนทานมาแลวนะครับ ก็ใชเวลาอาทิตย ๒ อาทิตยแลวแตกรณี บางทีขอมูลมีมาก
ก็พิจารณาไดงาย ผูที่เกี่ยวของนําเสนอขอมูลที่ชัดเจนก็พิจารณาไดงาย บางกรณีอาจจะ
ตองถามกันหนอยนะครับ แตทุกกรณีก็จะไดรับการพิจารณาในลักษณะคลายคลึงกัน 
แลวทัดเทียมกันทั้งหมดครับ ขอบคุณครับ  
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
ทานสมาชิกครับ เปนอันจบกระทูถามที่ ๒ เร่ืองกองทุนชวยเหลือเกษตรกร คชก.  
ลดนอยลงนะครับ  
  ตอไปผมกลับไปกระทูถามสดที่ ๑ นะครับ ปญหาสถานการณความรุนแรง
ในพื้นที่จังหวัดชายแดนภาคใต ผูตั้งกระทูถาม ทาน  ส .ส . เจะอามิง  โตะตาหยง  
ถาม ฯพณฯ นายกรัฐมนตรี  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๕ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วชิราภรณ ๔๓/๒ 
 
  ขณะนี้  ฯพณฯ  นายกรัฐมนตรีพรอมที่จะตอบกระทูแลวครับ  เชิญ 
ทานเจะอามิง โตะตาหยง ครับ  
  นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย  
กอนอื่นผมตองขออนุญาตกราบเรียนทานประธานผานไปถึงนายกรัฐมนตรีวาสภาผูแทน 
ราษฎรแหงนี้รอทานนายกรัฐมนตรีวันนี้เปนครั้งที่ ๓ เพราะกระบวนการในการทํางานใน
สภาผูแทนราษฎรทานก็ตองเขาใจวาการที่สมาชิกสภาผูแทนราษฎรนําปญหาเพื่อมา
สอบถามรัฐบาลในสภาผูแทนราษฎรนั้นเปนอํานาจและหนาที่ของสมาชิกสภาผูแทน
ราษฎร ที่จะตองไปนําเอาปญหาความทุกขยากของพี่นองประชาชนเพื่อมาสอบถาม
ผูบริหารในสภาผูแทนราษฎร ๒ ครั้งในการประชุมสภาผูแทนราษฎร ทานนายกรัฐมนตรี
ไมไดใสใจ ๓ ครั้งในการประชุมคณะกรรมาธิการความมั่นคงแหงรัฐ ทานนายกรัฐมนตรี 
ก็ไมมาตอบ เอาครับทานประธาน อยางไรวันนี้ทานนายกรัฐมนตรีก็มาตอบ ถึงจะให
ความสําคัญมากนอยอยางไรก็ถือวาวันนี้ทานมาตอบ ผมยังตั้งใจเลยวาวันนี้ถาทาน 
ไมมา ผมก็จะถามเกาอี้นายกรัฐมนตรีถาเกิดนายกรัฐมนตรี แตวันนี้นายกรัฐมนตรีมา 
ก็ไมเปนอะไร ทานประธานครับ กระผมขออนุญาตเรียนวาปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต
เปนปญหาที่สุมอกของผูคนในจังหวัดชายแดนภาคใตมาตลอด และก็เปนปญหาที่เกิดขึ้น 
สิ่งที่พวกกระผมในนามสมาชิกสภาผูแทนราษฎรที่เปนหวงมากที่สุดก็คือวา ในขณะที่
รัฐบาลภายใตการนําของคุณสมชาย วงศสวัสดิ์ มาเปนรัฐบาล ไมไดเคยมียุทธศาสตร
และวิธีการในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตอยางชัดเจน และทานนายกรัฐมนตรี
คนนี้ ไม เคยพูดถึงปญหาในการแกไขปญหาชายแดนภาคใต เลย  สิ่งเหลานี้ครับ  
พวกกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรอดที่จะเปนหวงวารัฐบาลกับแนวทางในการ
แกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตไรทิศทาง และที่เปนหวงมากยิ่งขึ้น ทานนายกรัฐมนตรี 
มีโอกาสไปดูภาคใตชวงเวลาสั้น ๆ ทานไปวันเดียวกลับมา ทานบอกวาสถานการณ
จังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น แตเหตุการณหลังจากนั้นครับทานประธาน หลังจากที่ 
ทานนายกรัฐมนตรีไปจังหวัดชายแดนภาคใตกลับมาบอกวาสถานการณดีขึ้น เหตุการณ
หลังจากนั้นอะไรเกิดขึ้นครับทานนายกรัฐมนตรี  เกิดเหตุการณการวางระเบิด 



 ๙๖ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)                                                          วชิราภรณ ๔๓/๓ 
 
ที่ทําการประชุมของกํานัน ผูใหญบาน ที่อําเภอสุคิริน มีผูบาดเจ็บ ๕๐ – ๖๐ ราย  
ผมไมเคยเห็นนายกรัฐมนตรีแสดงความเสียใจกับปญหาที่เกิดขึ้น ----------------------------- 
 

- ๔๔/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๗ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๔/๑ 
 
กับปญหาที่มีผลกระทบตอพี่นองที่ไดรับผลกระทบในวันนั้นเลยครับทานประธาน ปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ตองยอมรับวาขบวนการทั้งหลายที่ เกิดขึ้นมาสืบตอเนื่อง  
ความเริ่มตนก็เพราะกระผมที่เปนสมาชิกสภาผูแทนราษฎรไดเคยเตือนรัฐบาลในหลาย
รัฐบาล เร่ิมตั้งแตรัฐบาลสมัยคุณทักษิณ ชินวัตร มาเปนนายกรัฐมนตรีวาทานนํานโยบาย
ผิดพลาดในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตมีความผิดพลาด พวกกระผมก็เตือน 
ในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ละครับ ตอมาก็มาถึงในรัฐบาลของคุณสมัคร สุนทรเวช ก็พวก
กระผมก็เตือนในสภาผูแทนราษฎรแหงนี้ละครับวา หลายสวนที่ทานไดทําไว นาจะนําไปสู
ความผิดพลาดและนาจะนําไปสูความรุนแรงปญหาจังหวัดชายแดนเพิ่มขึ้น และนี่เปน
รัฐบาลที่ ๓ ที่พวกกระผมมีโอกาสที่จะตองเตือนรัฐบาลวาแนวทางในการแกไขปญหา
จังหวัดชายแดนภาคใต ทานจะตองมีความชัดเจน สถานการณจังหวัดชายแดนภาคใต 
แมกระทั่งในสมัยพรรคประชาธิปตยมาเปนรัฐบาลก็เกิดเหตุการณ ไมใชวาจะไมเกิด  
แตชวงที่พรรคประชาธิปตยมาเปนรัฐบาล  ในสมัย  ฯพณฯ  ชวน  หลีกภัย  เปน
นายกรัฐมนตรี เหตุการณก็เกิด แตความรุนแรงไมรุนแรงเทากับ ณ วันนี้ ความถี่ของ
สถานการณในขณะนั้นก็ไมถี่เหมือนกับในขณะนี้ ความสรางสุมจาก ๒ รัฐบาลที่แลว
มาถึงรัฐบาลนี้ ทานประธานคงจะตกใจในสถิติที่ผมมีอยู ๓,๓๒๕ ราย ผูเสียชีวิต 
ในสถานการณความไมสงบจังหวัดชายแดนภาคใต แตคนที่เปนนายกรัฐมนตรีไมเคยพูด
ถึงแนวทางในการแกปญหาจังหวัดชายแดนภาคใตอยางชัดเจนเลยครับ ประเด็นที่ผม 
ขออนุญาตถามทานนายกรัฐมนตรีวา ในขณะนี้ทานมีความมั่นใจอยางไรที่จะใหกับ 
สภาผูแทนราษฎรแหงนี้กับแนวทางในการแกไขปญหาจังหวัดชายแดนภาคใต และทาน
ทราบโฉมหนาของกลุมผูกอเหตุในจังหวัดชายแดนภาคใตในขณะนี้วาเปนใครและ 
กลุมไหน ผมขอทราบรายละเอียดครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานนายกรัฐมนตรีครับ 
  นายสมชาย วงศสวัสดิ์ (นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีวาการกระทรวง 
กลาโหม)  :  กราบเรียนทานประธานที่เคารพ ผม สมชาย วงศสวัสดิ์ นายกรัฐมนตรี  
ขออนุญาตตอบปญหาของทานสมาชิกผูทรงเกียรติผานทานประธาน 



 ๙๘ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)          วัชรี ๔๔/๒ 
 
  ประการแรก ก็คงจะเรียนวา ๒ ครั้งที่ไมไดมานั้นไดแจงมาวาผมไปประชุม
ตางประเทศ ครั้งแรกก็ไปประเทศเวียดนาม ครั้งที่ ๒ ไปประเทศอินเดีย แตถาหากวา 
ทานสมาชิกยังไมทราบก็ตองขออภัยในการประสานงาน และครั้งตอไปผมจะพยายาม 
ในการประสานงานใหดีขึ้น  
  สําหรับปญหาของ  ๓  จังหวัดชายแดนภาคใตนั้น  ก็เปนที่ทราบวา 
ไดมีปญหามานานแลว ในนโยบายของรัฐบาลก็ไดใหความสําคัญ ผมจําไดวาในวันแถลง
นโยบายนั้น ก็มีวาระเรงดวนของนโยบายรัฐบาล ไดแถลงไปแลว แลวก็ไดดําเนินการ
ติดตามมาตลอด ทานถามวามีความมั่นใจอยางไรกับแนวทางการแกปญหาใน ๓ จังหวัด
ชายแดนภาคใต ผมอยากจะเรียนวาในแนวทางที่เปนนโยบายของรัฐบาลนั้น รัฐบาลก็คง
ยังใหความสําคัญกับการแกไขปญหาที่ถือวาเปนวาระเรงดวนที่ไดกราบเรียนมาแลว 
นโยบายสําคัญที่นํามาในการแถลงนโยบายนั้น ก็เรียนไวแลววาจะนําแนวทางที่ได
พระราชทานไว เร่ิมตนก็คือวาเนนถึงความเขาใจ เขาถึง พัฒนา อันนี้เปนไปตาม
พระราชดําริแลว เราก็ไดนอมนํามาเพื่อแกไขปญหาตามแนวทางนี้ --------------------------- 
 

- ๔๕/๑ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 ๙๙ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๕/๑ 
 
ซึ่งก็อยากจะเรียนวาในการแกปญหานั้นก็ควบคูกันไปกับการที่เนนเรื่องกระบวนการ
ยุติธรรม โดยมีหลักนิติธรรมแลวก็การที่สรางความเขาใจกับพี่นองประชาชนในเขตทองที่
นั้น รวมทั้งตองการใหประชาชนเขามามีสวนรวม ซึ่งตรงนี้ก็เปนเรื่องจําเปนที่ตองใชเวลา
อยูบาง รัฐบาลก็ไมไดนิ่งนอนใจ ไดให สมช. เปนหนวยงานหลักในการที่วางนโยบายให
ทาง กอ.รมน. นั้นเปนหนวยที่นํานโยบายไปปฏิบัติ ในฐานะที่ผมเปนผูอํานวยการของ  
กอ.รมน. ก็ไดมอบใหทานผูบัญชาการทหารบกในฐานะที่เปนรองประธานเปนผูรับผิดชอบ
และดูแลปญหาในพื้นที่มาโดยตลอด ซึ่งทานเองก็ไดลงพื้นที่เกือบทุกสัปดาหอยางนอย
เดือนละ ๒ ครั้ง แลวก็ในระยะเวลาผานมานั้นก็เรียนไดวาเหตุการณก็ดีขึ้น จริงอยู 
มันอาจจะไมไดสงบเรียบรอยลงไปตามที่พวกเรามีความมุงหวังและมีความตองการ ทําไม
ถึงคิดวาเหตุการณดีขึ้นจากสถิติที่มีกรณีเกิดขึ้นในป ๒๕๕๐ ถึง ๒,๐๐๐ กวารายนั้น 
ก็เหลือเพียง ๙๐๐ กวาราย ในปถัดมา ในป ๒๕๕๑ การกอเหตุก็ลดลง และการปนปวน 
ก็ลดลง การตอตานอํานาจรัฐ การชุมนุมอะไรตาง ๆ ก็ลดลง แลวก็การแจงเบาะแสในการ
แจงขอมูลใหทางภาครัฐก็ดีขึ้น อยากจะเรียนวาในเรื่องระเบิดที่ทานพูดถึงเมื่อกี้นี้นั้น
หลังจากที่ผมไปตรวจพื้นที่ก็ผมก็ไดรับทราบ จริง ๆ ผมก็ไดใหสัมภาษณแสดงความเสียใจ
กับเหตุการณที่เกิดขึ้นวาไมนาจะเกิดขึ้นอยางนั้นอันนี้ก็เปนที่ทราบกัน ก็ไดกําชับทางฝาย
ที่เขาดูแลพื้นที่ ซึ่งตอมาตอนนี้เขาก็จับคนรายได ๑๐ คน กําลังสอบสวนอยู แลวก็ 
การดําเนินการนั้นผมกําชับแนนอนวาการดําเนินการนั้นไมใหจับ คือไมใชจับสุมสี่สุมหา 
ไมไดจับแพะเหมือนเมื่อกอน ไมไดจับบุคคลที่คิดวาไมแนใจหรือไมแนนอน ตอนนี้ก็มี
ขอมูลมีฐานขอมูลที่คอนขางชัดเจน เพราะฉะนั้นก็อยากจะเรียนวาการดําเนินการนั้นเราก็
มีความมั่นใจกับแนวทางในการแกปญหา สวนกลุมคนรายที่ทานถามวามีทราบบาง
หรือไมนะครับ ในทางขอมูลลับเขาก็มีอยู แตวาจะครบถวนทุกกระบวน ทุกคน ทุกหนวย
หรือเปลาอันนี้เราก็ไมอาจทราบไดเพราะวา เนื่องจากกระบวนการตาง ๆ ก็มีมากมาย  
แตวาก็คงจะไมสามารถเปดเผยตรง ๆ ได ก็ขอเรียนวาในการดําเนินการนั้นก็มีมาตรการ
อีกหลายอยางที่เราดําเนินการไป การที่ผมไดลงไปพื้นที่คราวนั้นก็ทราบปญหาอยูหลาย
ขอ แลวก็ไดนํามาดําเนินการ อยางเชนเรื่องที่เจาหนาที่เขาเคยไดรับเงินเพิ่มตอบแทน 
พิเศษที่เดิมมีอยู ๑,๐๐๐ บาท นั้น ผมก็เห็นวาเปนจํานวนที่ คือเขาคงไมตองการเงิน 



 ๑๐๐ 
สผ ๒๙/๒๕๕๑ (ส. นิติบัญญัติ)             ศิริวรรณ ๔๕/๒ 
 
แตเขาตองการความรูสึกที่วาเราใหความสนใจ เราก็ไดเพิ่มเปนคนละ ๒,๕๐๐ บาท 
ตอเดือน จริง ๆ อันนี้เคยไดมากอนแลวชวงหนึ่งก็ถูกตัดไป ดังนั้นผมก็คิดวาเรื่องนี้เปน
เร่ืองจําเปน เปนเรื่องที่ควรจะบํารุงขวัญกําลังใจก็ไดอนุมัติใหแลวก็เบิกจายใหมีผลตั้งแต
วันที่ ๑ เดือนตุลาคมที่ผานมา ยอนหลังไปเล็กนอย เร่ิมตนในปงบประมาณใหมก็อยางที่
ไดเรียนไปแลววาเรื่องนี้เปนเรื่องที่รัฐบาลใหความสนใจอยางมาก ไมใชวาไมสนใจแตการ
ที่วาตัวผมไมไดลงไปประจํานั้นก็มีผูรับผิดชอบอยูแลว แลวก็พี่นองประชาชนก็ไดใหความ
รวมมือดีขึ้น ก็ขออนุญาตเรียนทานประธานไปยังทานสมาชิกผูทรงเกียรติ ขอบคุณครับ 
  นายสามารถ แกวมีชัย (รองประธานสภาผูแทนราษฎร คนที่หนึ่ง)  :   
เชิญทานผูตั้งกระทู คําถามที่ ๒ ครับ 

นายเจะอามิง โตะตาหยง (นราธิวาส)  :  ทานประธานที่เคารพ กระผม  
เจะอามิง โตะตาหยง สมาชิกสภาผูแทนราษฎร จังหวัดนราธิวาส พรรคประชาธิปตย สิ่งที่
ผมคาดคิดอยูในใจก็ไมไดเปนไปตามที่คาดหวังเพราะทานจะตองอางวาสถิติสถานการณ
จังหวัดชายแดนภาคใตดีขึ้น ------------------------------------------------------------------------- 
 

- ๔๖/๑ 
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